
5

Anul al 50-lea Pagini EXEMPLARUL ,M 10 Pagini
Taxa poștală plătită In numerar conform aprobării Dir. G-Ie P. T. T. No. 120228/9S2 J

IlUlGI CAZZAVILLAN

Nr. 115 Miercuri 9 August 19$$
,;¥\I B Q ~^gr

r>*

CELE DIN URMA ȘTIRI DIN LUMEA ÎNTREAGA, TELEGRAFICE SI TELEFONICE T'

REDACȚIA $1 ADMINISTRAȚIA: BUCUREȘTI, STR. BREZOIANU No. 23-25
CENTRALA TELEFONICA A ZIARULUI are numerlle: 3-1370, 3-1371, 3-1372, 3-1373, 3-1374, 3-5643. *

DiRICTORl
STELIAN POP

■ 9T

p

SERBĂRILE COMEMORATIVE DELA MARAȘEȘTI
— M. s. Regele a decorat orașul celebrei victorii cu „Virtutea Militară". — Serbările comemorative. -- 

Evocarea luptelor. — Cuvântarea M. S. Regelui. — Au asistat guvernul și peste 20.000 oameni. —
Pe câmpia Mărășeștilor s’au 

desfășurat Duminică serbări 
comemorative, la înălțimea în­
semnătății ei istorice.

Regele Țării, prin prezența și 
cuvântul Său, a ținut să facă 
un act de dreptate, consacrând 
astfel marele rol educativ pe 
care-l are această localitate și 
victoria legată de ea în anale­
le glorioase ale românsimului.

Tot timpul, serbarea dela 
Mărășeștl a avut un caracter 
de apoteoză. Nu i-a lipsit nimic 
din măreția marilor evocațiuni. 
La frumusețea naturii s’a unit 
entuziasmul zecilor de mii de 
pelerini și uralele formidabile 
ale oștirii, redând astfel câm­
pului de luptă sufletul lui din 
timpul epopeei.

Din zorii zilei mulțimea se re­
vărsă în valuri nesfârșite spre 
,Mausoleul neamului" ce pre­
domină geana dealului pe care 
a murit jertfindu-se și salvând 
astfel întregul front, căpitanul 
Ignat cu întreaga-i companie 
de mitraliere, până la ultimul 
servant.

Mausoleul era decorat în 
ramuri de brad, iar deasupra 
crucea era făcută din două 
mari strindarde tricolore, ale 
căror valuri păreau fluturate 
ca și cele cincizeci șl două de 
drapele care luptaseră pe front 
de sufletul nevăzut al neutați- 
lor eroi căzuți cu zecile de mii 
pe aceste locuri.

Chiar drumul ce scoboară 
din fața mausoleului, prin la­
nurile înalte de porumb e tăiat 
tot în forma crucei. Caracte­
ristic semn pe aceste locuri.

Prin râvna d-lui general A. 
Păltineanu, comandantul divi- 
vlzei a 6-a, și pe care M. Sa 
Regele a ținut să-l felicite, în­
tregul câmp de luptă a fost 
simbolic pavoazat, iar dispozi­
ția trupelor și a miilor de par­
ticipant s’a desfășurat după o 
concepție superioară, păstrând 
serbării întreaga-i frumusețe.

Parastasul dela Mausoleu
înainte de începerea progra­

mului oficial, fixat la ora 10, 
odată cu descinderea M. Sale 
Regelui în gară, sus la Mauso­
leu, s’a oficiat pomenirea tra­
dițională a eroilor, numele lor 
fiind evocat cu pietate șl po­
menit cu venerație.

încă dela ora 8 dimineața în 
Mausoleu, s’a instituit o gardă 
de onoare voluntară din suro­
rile de caritate de război și 
foștii luptători pe front, dintre 
cari nu lipseau nici cercetași!.

I

Decorarea orașului Mărășeștl

Primul raid al hidroavioanelor române
——O———

— Sosirea hidroavioanelor la T.-Severin. — Primirea in port. — 
Recepția dela Cercul Militar —

T.-Severin, 6 August
Azi dimineață la orele 10 ju­

mătate a sosit în portul nostru 
o escadrilă de 10 hidroavioane 
Savoia 62 bis, care execută pri­
ma crucieră a hidroavlațlel 
române. Cele 10 hidroavioane 
au plecat din Constanța azi di­
mineață la ora 5, sub comanda 
d-lui Radu Irimescu, subsecre­
tar de stat al aerului și a d-lui 
general Hentzescu, comandan­
tul diviziei l-a aeriană. Esca­
drila s’a îndreptat dela Con­
stanța spre insula Șerpilor, 
Bulina, trecând apoi la Galați, 
Brăila, Cerna-Vodă, și urmând 
cursul Dunării până la T.-Se­
verin.

Sborul a fost făcut în condi- 
țiuni perfecte cu tot timpul 
nefavorabil din unele regiuni. 
Astfel între Sulina și Galați 
hidroavioanele au trecut prin 
nori groși și furtună ; dela Cer­
navodă norii reveniseră tot 
mai groși și a început o ploaie 
torențială, care a continuat

Alături de M. Sa Regele Ca­
rol, pășea la dreapta șeful spi­
ritul al bisericii, I. P. S. S. Pa­
triarhul Miron Cristea, iar la 
stânga primul ministru al țării, 
d. dr. Al. Vaida Voevod, alături 
de d. mareșal Prezan, de mem­
brii guvernului și de coman­
danții oștirii.

Emoția serbării a mers cres­
când, și-a devenit extaz, atunci 
când cele paisprezece aeropla­
ne au scoborît în sbor lin din 
seninul văzduhului, lăsând de­
asupra criptelor în care dorm 
cei doi mari comandanți, gene­
ralii Eremia Grigorescu și Cris- 
tescu, cu camarazii lor, buche­
te map de flori albe și roșii, de 
crini și gladeole, de trandafiri 
și de garoafe ca sângele eroi­
lor care a inobilat și sfințit fie 
care glie din acest pământ.

A fost o ploae de flori parfu­
mate și suave, pe care părea 
că cerul însuș o dăruește mari­
lor biruitori dela Mărășeștl, o 
ploaie bogată și nesfârșită ca­
re se revărsa în lumina puter­
nică a zilei ca trimisă de mâini 
luminoase și nevăzute peste 
zecile de drapele glorioase ce 
fremătau în unduiri de viață, 
deasupra câmpiei nemuritoare.

Mărășeștii a câștigat eri o 
înaltă distincție de bravură, 
care i se cuvenea, după oma­
giul pe care i-l adusese Franța 
prin mareșalul Joffre învingă­
torul dela Marna.

Prin comemorarea de eri de 
la Mărășeștl, țara a câștigat 
însă mult mai mult. A câștigat 
sentimentul pe care i 
cuvintele regale că pe viitor e- 
roismul își va avea 
cinste și la noi și că hotarele 
țării întregite sub Ferdinand I, 
la orice încercare de atingere 
a dușmanilor, își vor avea sub 
Carol al II-lea, apărarea subli­
mă dela Mărășeștl.

l-au dat

cuvenita

G. Lungulescu

Câte o gardă formată din pa­
tru surori de caritate, o maică 
șl șease foști luptători a fost 
așezată la mormântul fiecă­
ruia din cei doi mail generali 
Crlstescu șl Eremia Grigorescu. 
Era un omagiu cu atât mai 
mișcător cu cât a fost mal 
spontan.

Pe toată colina, mulțimea a 
făcut pomeniri și parastase 
până la venirea M. Sale Re­
gelui.

până la Giurgiu, încât hidro­
avioanele au fost conduse pe 
firul apei, forțând escadrila să 
amerizeze chiar la Giurgiu Cum 
ploaia nu înceta excadrila și-a 
reluat sborul și după o scurt", 
distanță a întâlnit timp fru­
mos până la T.-Severin.

Distanța parcursă în cele 5 
ore a fost de 960 km..

SOSIREA LA T.-SEVERIN
In portul nostru, hidroavioa­

nele au sosit rând pe rând, a- 
merizând in fața grădinei lice­
ului Traian. Aci li s’a făcut o 
frumoasă primire, care a luat 
înfățișarea unei înălțătoare 
manifestații de simpatie. Ora­
șul și portul au fost frumos pa­
voazate cu drapele. La scobo- 
rîrea din hidroavioane au fost 
salutați de un numeros public 
în frunte cu autoritățile civile 
și militare printre care și d-nii 
generali Jujescu. comand, di­
viziei 1, general Teodorescu co­

M. Sa Regele a descins pe pe­
ronul gării Mărăsești, care era 
frumos pavoazat, la ora 10 di­
mineața, însoțit de d. mareșal 
Ilasievid și de d-nil col. Râm- 
nlceanu și maior Urdăreanu, 
aghiotanții M. Saile.

Pe peron a fost întâmpinat 
de I. P. S. S. Patriarhul Miron, 
d. prim ministru dr. Al. Vaida 
Voevod, d. mareșal Prezan și de 
d-nii miniștri, general Samso- 
novicl, D. R. Ioanițescu, Voicu 
Nițescu, Mih. Ghelmegeanu și 
M. Șerban, subsecretari de stat, 
sosiți cu un tren special la ora 
8 dim.

După ce primarul orașului d. 
Nie. Mateescu a oferit M. Sale 
Regelui tradiționala pâine și 

mand. brigăzii de artilerie, C. 
Danciu, prefectul județului, 
Virgil Netta, primarul orașu­
lui, etc. Muzica militară și a 
C. F. R. au cântat în tot tim­
pul cât hidroavioanele au a- 
merizat. Dela locul amerizării, 
aviatorii au fost conduși în 
mașini în oraș, pe care l-au 
vizitat până la ora 13, când au 
mers la Cercul militar, unde 
li s’au dat un banchet.
CONTINUAREA RAIDULUI

Excadrila va pleca din loca­
litate la ora 5 dimineața cu 
direcția Galați, unde va ajunge 
la ora 10, iar la ora 5 d. a. va 
pleca la Constanța, parcurgând 
distanța de 1750 km.

Se vorbește că excadrila va 
întreprinde un raid la Malta 
cu escala la Constantinopol, 
chiar în cursul acestei veri, da­
că nu va lipsi benzina și u- 
leiul necesar acestui raid in­
ternațional.

M. S. Regele ascultând slujba religioasă
Sosirea Suveranului in gară

sare, urându-i bun sosit în ora­
șul încununat de atâta glorie, 
Suveranul a primit raportul dat 
de d. general Brătuianu, co­
mandantul diviziei a 5-a. £ 
trecut apoi în revistă compania 
de onoare a reg. 27 inf., coman­
dată de căpitanul Zărnescu 
loan.

Pe peron se mai aflau d-nii 
generali: Costandache, șeful 
serviciului istoric dela Marele 
stat major, Oondeescu, Gorsky, 
Păltineanu, Miltiade șeful bi­
roului operațiunilor în timpul 
luptelor, N. Negreanu, Părcălă- 
bescu, Brătuianu, g-ral în re­
zervă Riscu, g-ral în rezervă Ru- 
jinschi, ing. I. Pitulescu dirg gl. 
al poștelor, colonel Dumitrescu 
Polichoron din ministerul ar­
matei, d-<nii Ioan P. loan 
prefectul jud. Putna, St. Graur 
senator, N. A. Constantinescu, 
primarul orașului Focșani, 
maior St. Fotescu din partea 
soc. Cultul Eroilor, protoereu 
Miron, dr. Pană, preot Burlacu, 
senator de Severin, preot Isi-

Serviciul religios
După trecerea în revistă a 

trupelor înșiruite pe platoul de 
la poalele cotei 100, M. Sa a 
parcurs pe jos aclamat de popor 
drumul până la Mausoleu, în 
fața căruia a fost întâmpinat 
de un sobor de patrusprezece 
preoți în frunte cu I. P. S S. e- 
piscopul Lucian Triteanu al 
Romanului, în sfintele odăjdii.

Se formase un impunător 
careu cu membrele soc. „Orto­
doxe Naționale a femeilor ro­
mâne” în frunte cu d-neile Ale­
xandrina Cantaeuzino, g-ral 
Grigorescu, Negroponte, Ecate- 
rina Cerchez, Odobescu, Atana­
siu, ing. Dimescu. col. Radovici. 
Soc. „Surorilor de caritate din 
război” era deasemeni prezentă 
printrio impunătoare delegație 
în frumoasele lor uniforme albe 
în frunte cu prezidenta lor d-na 
Cornelia Cornescu, Akimescu. 
Din partea soc. „Patriarhul Mi­
ron” d-na Elena Hagi ștefan 
depusese o superbă jerbă de 
flori la criptele eroilor.

Se înșiruiau apoi într’o per­
fectă ordine, în uniformele lor 
cu bască, numeroasele delegații 
cu drapel ale următoarelor aso­
ciații de foști luptători: Uniu­
nea ofițerilor de război cu pre 
ședințele ei d. general N. Ru- 
jinschy; soc. „Mărășeștl” cu 
președintele I. Simionescu și

Cuvântarea d-lui N. Mali
In această zi de înălțare su­

fletească, în care cu admirație, 
recunoștință și pioșie gându­
rile noastre se îndreaptă către 
toți marii făuritori caia au con­
tribuit la desăvârșirea patrimo­
niului național și la desrobirea 
fraților, se cuvine, azi, mai mult 
ca ori când, să afirmăm în li­
niște, dar cu tărie, eternitatea 
lor, pentrucă prin eroismul și 
jertfele lor au pus stavilă pu­
hoiului dușman, murind cu fața 
către inamic în cele mai teri­
bile desilănțuiri de flăcări și 
urgie dușmană, dând un nume 
sacru Mărășeștilor și dăltuin- 
du-1 cu litere neperitoare în 
epopea Neamului Românesc.

Mulțumim respectuos Majes- 
tăței Voastre pentru înalta de- 

dor Zaberca, paroh ortodox ro­
mân dih Pancevo, Banatul Iu­
goslav, N. Jecheanu, procuror 
Vulpescu, judecători Luoulescu 
și Atanasiu, Dincă Ionescu, I. 
M. Dumitrescu, Sărățeanu, prof. 
C. Giurescu, ‘ preotul C. Moldo- 
veanu consilier al Sfintei Pa­
triarhii, Beldie prefect de Te­
cuci, Nădejde prefect de Ba­
cău, Th. Corneliu și Hagiu, ins­
pectori școlari, inspectori Stra- 
tilescu și M. Niculescu, comisar 
Agapie, pentru asigurarea ordi- 
nei etc., etc.

LA MOUEOLEU
După trecerea în revistă M. 

Sa Regele, urmat de înalții 
demnitari ai bisericii și statu­
lui a străbătut cu automobilele 
câmpul istoric, trecând pe sub 
arcuri de triumf pe care era 
scr.’s : „Bine ați venit, Majes- 
tate. Pe tot parcursul fiind a- 
clamat de mulțime, de delega­
țiile foștilor luptători veniți în 
mare număr în uniformă cu 
drapele și de detașamente de 

1 trupă.

căpitan Ionașcu; „Voluntarii 
de război din vechiul regat, 
președ. C. Dobrescu ; „Legiu­
nea Română”, o delegație mar­
țială condusă de d. M. Brezoia- 
nu ; „Cercul subofițerilor de re­
zervă” președ. Gh. Dumitrescu; 
Cercetașii din război cu d. col. 
Berlndei; soc. „Mărășești-Foe- 
șani președ. Grigorescu; Fii a- 
părători ai Patriei-Galați pre­
ședinte Ion Mustață ; soc. Vir­
tutea Militară din război” pre­
ședinte V. Răduică; soc. Muti- 
laților invalizi din război-Cen- 
trala cu căpit. Gh. Ionescu și 
Zamfir Apostol; soc. „Mutila- 
ților invalizi din război” jud. 
Putna, președinte maior inva­
lid O. Christopol și alte soc. de 
foști luptători și invalizi.

•

S’a oficiat un frumos servi­
ciu divin de P S. S. episcopul 
Lucian al Romanului cu sobo­
rul celor 14 preoți, răspunsurile 
find date de admirabilul cor 
„Cântarea Putnel” secția reli­
gioasă, condusă de d. Max 
Gheorghiu.

In tot timpul serviciului di­
vin, patrusprezece aeroplane de 
luptă s’au lăsat foârte aproape 
și au aruncat timp de o oră ne­
încetat buchete de flori albe și 
roșii, în semn de pietate.

eseu, primarul orașului
corațiune de război ce ați bi­
nevoit a conferi acestui oraș, 
precum și onaratulul guvern 
pentru obolul ce a binevoit a 
acorda pentru construirea Bi­
sericii Neamului, ale căror crip­
te sunt clădite de 7 ani de So­
cietatea ortodoxă a femeilor ro­
mâne, precum și pentru înzes­
trarea acestei localități cu o I 
secțiune a Muzeului militar na­
țional.

Prin decorațiunea acordată 
Majestatea Voastră a răsplătit 
sacrificiile și jertfele făcute de 
părinții, frații și copiii noștri, 
cari s’au luptat corp la corp șl 
din pieptul lor au făcut zid de 
apărare împrejurul Tronului și 
al Tărel.

Sacrificiile și jertfele lor ne 
impun o mare datorie de recu­
noștință față de eroii neamului 
precum și față de viitorul nos­
tru național șl în semn de pi­
oasă amintire să ne plecăm 
frunțile în fața criptelor, unde 
sunt sfintele oase, iar muzica 
să ne cânte Imnul Eroilor.

Pe această glie s’a semănat 
credință și jertfă, pe temelia 
căruia s’a clădit România Ma­
re și după cum eroii noștri au 
păstrat în sufletele lor dorul 
sfânt de. întregire a neamului, 
tot așa și noi păstrăm în ini­
mile noastre, chipul blând și 
bun al Majestății Voastre.

In aceste momente gândul și 
speranța noastră se îndreaptă 
către Majestatea Voastră și în 
semn de o vădită recunoștință, 
rugăm pe Maiestatea Voastră să 
binevoiască a primi o troiță fă­
cută din pământul sfânt al 
Mărășeștilor, stropit și plămă­
dit cu sângele eroilor noștri ru­
gând pe bunul Dumnezeu să vă 
dăruiască xnulțl și fericiți ani 
pentru fericirea Dinastiei și a 
iubitei noastre Patrii.

Să. trăiți Majestate.

Primarul Mărășeștilor ținăndu-și discursul

Vizita d-lui Herriot la Sofia
Sofia, 6 (Rador). — D. Mușa- 

rioff, președintele consiliului, a 
declarat ziarului „Zora“ că este 
foarte satisfăcut de apropiata 
sosire la Sofia a d-lui Herriot, 
fost prim ministru al Franței.

Președintele consiliului a adă- 
ogat că d-lui Herriot i se va 
face în Bulgaria o primire foarte 
călduroasă. La frontiera bulgară, 
d. Mușanoff va eși în întâmpina, 
rea d-lui Herriot.

Presa continuă să comenteze 
favorabil sosirea în Bulgaria a 
d-lui Herriot, publicând totdeo­
dată numeroase detalii asupra 
călătoriei sale îu orient.

. I xox I r-

Cuvântarea d-lui căpitan invalid Apostol Zamfir
Prezența Măriei Voastre la 

sfântul praznic al rezistenței 
noastre este un eveniment co­
vârșitor în existența orașului 
martir Mărășeștl.

Martori șl părtași ai unei e- 
popei sublime în viața poporu­
lui român, mutilații invalizi din 
război, se înfioară de mândrie 
când Majestatea Voastră, ca­
maradul de eri — Domnul șl 
Stăpânitorul de azi, cinstiți cu 
oastea Voastră pe morțil ce o- 
dihnesc aci, soldați ai Mar lui 
Rege_cel loial.

Tradiția cinstirii morților e- 
xistă din vechime, căci așeză­
rile omenești s’au făcut în ju­
rul cimitirelor iar cultul mor­
ților pentru Patrie a fost școala 
vie a existenței viitoare. Monu­
mentele funerare ale eroilor au 
vorbit urmașilor și au însem­
nat hotarele.

In tragica luptă pentru între­
girea neamului dealungul cul­
milor Carpaților șl până la 
Dunăre și mare, fiecare muche, 
fiecare vale e plină de mormin­
te ; fiecare glie un mormânt, 

fiecare copac un stâlp, dar nici 
un loc din țară și nici un cimi­
tir nu curinde mai multe ose­
minte de eroi ca mausoleul Mă- 
rășești — fiindcă aci s’a dat 
lupta cea mare prin care s’a 
zămislit România Mare.

Avântul trupelor de asalt sfă- 
râmătoare ale jugului milenar, 

Jiul, Dragoslavele și Argeșul, 
dureroasa retragere și după glo­
riosul oraș Mărăști nu sunt sim­
ple episoade din completa Epo- 
peie a Mărășeștilor, aci armata 
română refăcută din cenușa ei 
ca pasărea Fonix deși părăsită 
de tovarășul de luptă, singura 
trează, a rezistat eroic puhoiu­
lui năvălitor, care voia să ni­
micească însăși existența po­
porului Român. Mărășeștii sunt 
răscrucea vieții României.

Cuvântarea B
Aducând astăzi orășelului Mă- 

rășești acest simbol, care împo­
dobește piepturile vitejilor, am 
ținut să aduc un adânc și res­
pectuos prinos de recunoștință 
acelor mii de viteji, cari pătrunși 
de spiritul de datorie și de cre­
dință către Patrie și Tron și-au 
vărsat sângele lor pe această 
câmpie.

Bătălia dela Mărășești trebue 
să rămână în analele neamului 
ca un simbol hotărîtor al virtu­
ților poporului nostru — căci 
așa ne-a făurit Istoria înainte de 
toate — virtuți de îndurare, vir­
tuți de rezistență.

Victoria cea mai strălucită a 
acestui mare războiu pentru în­
tregirea neamului nostru, nu 
este o victorie în care am lovit 
noi, ci este o victorie în care 
noi ara răspuns loviturilor celor­
lalți.

Aceasta este un simbol al 
credinței noastre și al întregii 
politici a neamului românesc.

Sosirea M. S. Regelui la Sinaia
6 August

Azi d. a. la 17.50 a sosit în lo­
calitate cu un tren regal, M. S. 
Regele, venind de la serbările de 
la Mărășeștl.

Majestatea Sa era însoțit de 
d-nii general Ilasievici, mare­
șalul palatului, col. Râmnicea- 
nu și maior Urdăreanu, aghio- 
tanți regali. A fost întâmpinat 
pe peron de d-nii general Ni- 
colau, comandantul diviziei I 
V. M., general Phlepps, coman- I 
dantul brigăzii I V. M., col. Bă- ! 
descu, comandantul grupului I j 
V M., lt.-col. Cameniță, coman­
dantul batalionului I V. M., lt.- 
col. medic Marinescu, Ștefan | 
Stroe Petrescu, prefectul jude­
țului, întregul corp ofițeresc <al 
batalionului I V. M., etc.

Dar — par’că aud™! freamă­
tă codrul... vuește valea.... nici 
pe Șușița, nici pe Putna nu a 
încetat ecoul...

Aud bubuituri de tunuri și 
sunete de fanfare și strigăte 
și țipete și mugete.

Să sune goarna deșteptarea.
Se mișcă morții în morminte. 

Aud!... Ii văd că vin.... în șiruri
nesfârșite pe culmi și văi... plu­
tesc pe vânt și ape... vin în 
grupe, companii, regimente. Ii 

văd pe cei din Doaga, din Stre- 
jescu, din Pădurea Neagră șl 
din Răzoare. Vin la praznic.

Să sune goarna adunarea.
Când vor sosi și cei de pe Și­

ret și Zabrant in fața Majestă­
ții Voastre, să sune goarna 
drepți pentru onor.

E sărbătoare mare. Nu-i zi 
de jale pentru morți. Azi inva­
lizii nu mai simt rănile și nici 
lacrimi la copii șl văduve. Ro­
mânia Mare ce fusese doar un 
vis, s’a înfăptuit, iar Regele cu 
soldațli vă proslăvește Eroi, Vot 
20000 de viteji — adunați aci. 
Când goarna va suna stingerea, 
duceți cu voi în eternitate mân­
dria clipei ce ați trăit. Alătiiri 
de voi în luptă, sângerând ca și 
voi, mușcând ca și voi pămân­
tul scormonit de obuze și îmbi­
bat de sânge, trecând prin spaz- 
mele și durerile morței, muti­
lații din război, vă aduc omagiul 
lor. In fața Regelui păzitor de 
hotare și în fața porței Cazar- 
mei Voastre veșnice, noi re- 
înoim legământul făcut cu 
șoapta ultimei noastre clipe. A- 
veți zălog și mărturie din clipa 
morței voastre ochi, fălci, mâini 
șl picioare de ale noastre că 
ducem dealungul suferinței 
noastre șl grija de hotare șl 
grija a lor voștri, — copii șl 
văduve. Amin.

Să trăiți Majestate!

I. S. Regelui
România niciodată nu va ataca, 
dar România va răspunde ori­
când va fi atacată. (Urale puter­
nice).

Dar această bătălie pe lângă 
întruchiparea acestor virtuți a 
fost de o adâncă morală. După 
decepția ofensivei dela Nămo­
loasa, întreg poporul românesc 
avea nevoe de o reînviorare 
morală pe care numai această 
bătălie a știut să i-o dea.

Inchinându-ne cu evlavie as­
tăzi în fața acelora cari au fost 
făuritorii acestei mari victorii, 
să asigurăm sufletele lor că ni­
meni dintre locuitorii acestei 
țări nu va uita ceiace au făcut 
și ei pentru neamul lor. (Urale 
prelungite).

•
Cuvântarea Suveranului a 

produs o puternică impresie.

Continuare in pag. 3-a

Gara și orașul erau fruînos 
pavoazate.

Cu începere de azi, M. S. Re­
gele își ia reședința de vară la 
Sinaia.

-------- xox----------

Explozia unei bombe 
intr’un dancing

Berceloua, 6 (Rador). — In- 
tr’un dancing din centrul orașu­
lui a făcut explozie o bombă. 
Două persoane au fost grav ră­
nite.

Atentatul este opera organi­
zatorilor boicotului îndreptat 
împotriva tuturor stabilimente­
lor care pun în vânzare bere fa. 
bricată de firmele combătute dq 
sindicate.
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10 cupoane, dimpreună cu Iei 
20, dau dreptul la o asigurare 
A. M, „UNIVERSUL", grupa 

copil șl școlari, de lei 
20.000

cu un uuinăr de premii de 
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Tragerea 

la 1 Septembrie 1933 
separat de a celorlalți asigurați
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Campionatul regional de Water-pollo

Cronica sporturilor
-------------o--------------  

NATAȚIE

întrunirea funcționarilor financiari
— Funcționarii protestează contra insultelor 

ce le-a adus ministrul de finanțe —
r Ieri, la ora 10 dim., în fața 
unui foarte mare număr de 
funcționari financiari precum 
și a comitetului de conducere 
al „Federației generale a sala- 
riaților publici" în frunte cu d. 
Stanciu Brădișteanu, s'a ținut 
adunarea „Asociației generale 
a funcționarilor financiari" sub 
președinția d-lui I. N. Geor­
gescu.

i CUVÂNTAREA D-LUI I. N. 
GEORGESCU

O. I, N. Georgescu comunică 
audiența avută la d. prim mi­
nistru Vaida Voevod. care a 
promis toată solicitudinea pre­
cum și o intervenție pe lângă 
ministrul de finanțe ca să sa­
tisfacă dezideratele funcționa­
rilor financiari.

Arată că a fost suspendat 
din serviciu pe motiv că ar fi 
instigat corpul funcționăresc. 
De fapt d-sa a dus o campanie 
— în spirit de ordine șl legali­
tate — privind interesele de 
ordin pur profesional ale func­
ționarilor.

Citește apoi o somație adre­
sată. prin corpul portăreilor, 
ministrului de finanțe, cerând 
satisfacție publică pentru in­
sultele aduse de acesta funcți­
onarilor financiari.

Spune că dacă ministrul nu 
va răsunde în termen de două 
zile la această somație și nu 
va retracta insultele aduse, 
funcționarii financiari vor ho­
tărî în mod solidar, satisfacția 
ce urmează s’o ia.

D. Georgescu apelează la sa- 
lariații de toate categoriile, la 
presă și la toată opinia publică 
de a sprijini acțiunea asocia­
ției funcționarilor financiari.

Arată că revendicările func­
ționarilor financiari nu pri­
vesc o singură categorie, cl ele 
fac parte integrantă din dezi­
deratele tuturor salarlațllor 
publici.

D. Teodorescu se declară so­
lidar cu acțiunea d-lul preșe­
dinte Georgescu. In acelaș 
sens fac declarațiuni d-nji Să- 
vulescu, P. Mazilu și Trofin.

D. Irojte, vice președintele 
asociației, declară că atât d. 
președinte, cât și toți acei cari 
au vorbit la întrunirile asocia­
ției au îndemnat în totdeauna 
la respectul autorității și la o 
muncă devotată in serviciile 
publice. Toți funcționarii fi­
nanciari rămân solidari cu 
președintele lor, în acțiunea 
d-sale pentru apărarea drep­
turilor consfințite de statut și 
constituție.

CUVÂNTAREA D-LUI 9TAN- 
CU BRĂDIȘTEANU

D. Stancu Brădișteanu, pre­
ședintele Federației generale a 
salarlațllor publici, declară că 
federația este solidară întru 
totul cu revendicările profesio­
nale ale funcționarilor finan­
ciari șl că protestează cu toată 
energia contra Insultelor adu­
se funcționarilor financiari și 
prin urmare întregului corp 
funcționăresc. Singura speran­
ță a funcționarilor publici este 
M. S. Regele.

Trebue să se aplice integral 
legile de ordin constituțional 
ale statutului funcționarilor pu­
blici, cu privire la numirea, 
stabilitatea șl mutarea lor în 
interes de serviciu. Altfel nu 
vom avea un corp demn al 
funcționarilor publici, ceeace 
este strict necesar pentru inte­
resele superioare ale statului. 
Aduce elogii asociației șl în 
special d-lui I. N. Georgescu 
care luptă pentru întronarea 
legalității, în însuș interesul 
țării.

Asociația va câștiga revendi­
cările ei. dreptatea fiind de 
partea funcționarilor.

D. Brădișteanu convoacă 
consiliul de administrație al 
Federației generale pentru 
Mercurl, urmând să hotărască 
soluțiile necesare pentru spri­
jinirea acțiunii întreprinse de 
asociația funcționarilor finan­
ciari, întru cât revendicările 
rofesoinale sunt aceleași pen­
tru întregul corp funcționăresc 
al țării.

D. Georgescu citește urmă­
toarea moțiune aprobată în u- 
nanimitate prin aclamare :

MOȚIUNE •
Funcționarii financiari, adu­

nați în consfătuire generală, 
azi, 6 August 1933, la sediul a- 
sociației lor, din calea Victo­
riei 54, luând cunoștință de de­
mersurile făcute de președintele 
lor I. N. Georgescu pentru ob­
ținerea unei audiențe la M. S. 
Regele, precum și pentru inter­
venția d-lui prim ministru Vai­
da Voevod pe lângă d. ministru 
de finanțe, spre a înceta pri­
goana contra funcționarilor fi­
nanciari, luând cunoștință, că d. 
ministru de finanțe continuă și 
în prezent cu luarea de măsuri 
nedrepte și ilegale contra func­
ționarilor financiari, dispunând 
chiar suspendarea d-lui preșe­
dinte Georgescu, sub pretext că 
instigă pe colegii săi și în fine 
luând cunoștință de somațiu- 
nea, pe care d. președinte Geor­
gescu a adresat-o d-lui minis­
tru de finanțe, spre a da sa­
tisfacție publică funcționarilor 
financiari, pe care d-sa i-a in­
sultat cu calificativele inju­
rioase de : hoți, șperțarl, Pun­
gași șl incapabili și cu profera­
rea unei degradante înjurături 
la adresa lor.

Hotărăsc :
1) Se solidarizează întru totul 

cu președintele asociației, d. I. 
N. Georgescu, în ceeace privește 
acțiunea sa contra măsurilor 
nedrepte și ilegale, luate de mi­
nisterul de finanțe contra func­
ționarilor financiari.

2) Se solidarizează pe deplin 
cu somațiunea, pe care d. pre­
ședinte I. N. Georgescu a adre­
sat-o d-lui ministru de finanțe, 
?P.re. a li se da satisfacție pu­
blica pentru gravele insulte, ce 
li s’au adus.

3) Protestează cu toată ener­
gia contra. suspendării d-lui pre­
ședinte I. N. Georgescu șl de­
clară că d-sa nu a făcut nlclo 
instlgație cl a susținut pe cale 
legală și pașnică drepturile și 
revendicările funcționarilor fi­
nanciari potrivit legii statutu­
lui funcționarilor publici.

4) Apelează la toți funcțio­
narii publici de toate categoriile, 
la presă și la întreaga opinie 
publică, ca să sprijine șl mai 
departe acțiunea asociației 
funcționarilor financiari, atât în 
ce privește drepturile lor profe­
sionale, cât și pentru apărarea 
demnității lor de oameni, insul­
tați în modul cel mai grav de 
d. ministru de finanțe.

r- ——xox----------

întrunirea agenților 
din industrie și comerț

La sediul mișcării funcționă­
rești din b-dul Caro! 7 (Sala 
Sindicatului ziariștilor) s‘a ți­
nut eri dimineață o întrunire a 
agenților din industrie și co­
merț.

D. H. OOHEN-MICU, care pre­
zidează, constatând că numă­
rul membrilor prezențl nefllnd 
statutar, adunarea generală fi­
xată pentru astăzi urmează să 
se țină Duminica viitoare la a- 
ceeaș oră și cu aceeaș ordine de 
zi. Propune să se discute alte 
revendicări profesionale, care 
reclamă urgență.

D. M. IONAȘ propune moda­
litatea unei încasări rapide a 
cotizațiilor.

D. AVRAM IANCU raportează 
asupra rezultatului obținut până 
acum în privința reducerilor 
cerute la direcția S. T. B. pen­
tru abonamentele generale, fă­
când propuneri pentru intensi­
ficarea tratativelor în curs. In 
caz de nereușită, propune să se 
angajeze dlscuțiunl, în acelaș 
scop, cu societățile de autobuze.

D. A. BLUMENFELD aduce 
la cunoștință toate ofertele de 
serviciu și plasările făcute până 
acum prin Oficiul de plasare al 
asociației, autorizat de minis­
terul muncii.

D-nii I. FINKELSTEIN și T. 
ROSENTAL propun ca față de 
încadrarea agenților în asigu­
rările sociale, hotărâtă prin de­
cizie ministerială, să se facă 
propagandă în rândurile mem­
brilor, îndemnându-i să ceară 
înscrierea în Casa de asigura­
re. In acest scop, evidențiază 
toate foloasele ce decurg pentru 
asigurați! care au nevoe de me­
dici, medicamente, spitale, sa­
natorii, etc.

D. M. BERCOVICI spune că 
in ciuda tuturor încercărilor de 
a se produce confuzie, numărul 
membrilor organizați în Aso­
ciația agenților din industrie și 
comerț continuă să crească. A- 
duce mulțumiri comitetului pen­
tru munca șl priceperea depusă 
în interesul agenților de piață.

D. PREȘEDINTE încheie se­
ria cuvântărilor, anunțând a- 
dunarea generală extraordinară 
pentru Duminică 13 crt. orele 
9 jum. dimineața la sediul aso­
ciației, când fiind a doua con­
vocare se va ține cu orice nu­
măr de membri.

— -....  xox

Pentru d. director general 
al c. f. r.

De câteva zile, primim recla- 
mațiuni din toate părțile, că se 
comit furturi de colete și ba­
gaje, în mersul trenurilor.

Pe de altă parte, depozitarii 
de ziare din unele localități ne 
reclamă, că se fură ziare din 
coletele ce li se trimit, în timpul 
transportului pe calea ferată.

Eri, Duminică, două din co­
letele cu ziare, ce au fost expe­
diate la Bușteni, cu francatura 
Nr. 12851 și 12852, cu buletin în 
regulă, n’au fost predate la des­
tinație în dimineața zilei.

După cercetări pe toată linia, 
de la București la Brașov, s’a 
dat de urma lor abia pe la ora 
1 d. a., în stația Predeal.

Din cauza aceasta, cititorii 
din Bușteni au rămas fără „U- 
niversul" păgubindu-ne și pe 
noi și pe depozitar.

Dacă unele furturi nu se pot 
descoperi spre a fi sancționați 
făptuitorii, cerem in cazul de 
față d-lui director general al 
c. f. r„ să îndepărteze imediat 
din serviciu pe conductorul va­
gonului, care, în loc să predea 
ziarele la Bușteni, le-a sustras 
și le-a dus la Predeal.
’Fără sancțiuni severe, nu se 

«oate îndrepta răul.
----------xox

Al. Lascu, campion național, executând un salt

In bazinul ștrandului Kise- 
leff s’au desfășurat Duminică 
dimineață patru partide, con­
tând pentru campionatul regio­
nal. Trei s’au terminat însă prin 
neprezentarea unuia din ad­
versari, ceeace dovedește o 
completă lipsă de seriozitate.

Cum parte din echipele care 
nu s’au prezentat eri, sunt re- 
ddiviști în această materie, 
credem că comisia regională se 
va sesiza, sancționând așa cum 
se cuvine cluburilor respective.

REZULTATE TECHNICE
L. N. R. — T. C. R. forfait. 

Sp. Stud. — Olimpia forfait.
C. F. R. — C. M. R. 8—0 

(5-0).
P. T. T. — Vif. Dacia (ami­

cal) 4-2 (2—2).
Astăzi se dispută în acelaș 

bazin, un match oficial între 
echipa P. T. T. și Clubul nau­
tic.
CUPA „NONI RUSU SIRIANU" 

In bazinul „Lido“ se va des­
fășura sub auspiciile comisiei

regionale de specialitate con­
cursurile pentru cupa „Noni 
Rusu Șirianu".
Probele se vor desfășura mâi­

ne seară și Miercuri dimineață 
conform programului de mal 
jos:

Ziua I-a
5 x 50 ștafetă domni; 100 m. 

liber doamne; 4 x 200 ștafetă 
domni; 200 m. brasse juniori; 
100 m. spate seniori; 100 m. 
spate doamne; 200 m. liber
seniori. Sărituri impuse. Wa­
ter-pollo.

Ziua Il-a
100 m. liber seniori; 100 m. 

spate juniori ; 200 m. brasse
doamne ; 200 m. brasse seni­
ori ; 100 m. liber juniori; 400 
m. liber seniori; 3 x 100 șta­
fetă. Sărituri libere. Water- 
pollo. Tentativă de record pe 
4 x 100.

In ce privește tentativa de 
record, acesta nu poate fi o- 
mologat în caz de ameliorare, 
de oarece, bazinul nu este re­
glementar.

FOOT-BALL

Wacker (Viena)-Venus 6-1 (2-1)

0 strălucită performanță a vieneziior
Relativitatea pronosticurilor 

în materie de foot-ball, și-a gă­
sit în matchul de Duminică, o 
nouă și deplină confirmare. Du­
pă categoricele înfrângeri sufe­
rite de vienezi in matchurile 
precedente, victoria Venusulul 
nici nu mal putea fi pusă în dis­
cuție. Matchul mai prezenta im­
portanță numai prin scorul deza­
struos, pe care se presupunea 
că îl vor realiza venusiștli. Re­
zultatul a fost însă tocmai in­
vers. Aceștia s’au prezentat în- 
crezuți pe teren, ceeace le-a 
fost fatal. Au suferit o catego­
rică înfrângere.

Oaspeții și-au arătat abia 
Duminică adevărata lor valoare.

In fața celui mai demn re­
prezentant al fot-ballului bu- 
cureștean, au reușit să se rea­
biliteze printr’o victorie pe de­
plin meritată. Au fost superiori 
în toate compartimentele, do­
minând până in ultimele zece 
minute, când venusiștli dân- 
du-și seama de realitate au re­
acționat puternic, dar fără re­
zultat. Clasa foot-ballului au­
striac și-a spus cuvântul. Eri, 
am văzut un wacker cu totul 
nou. In suflu, precișl șl cu un 
extraordinar control al balonu­
lui, echipierii Wackerulul erau 
de nerecunoscut. Walzhoffer șl 
Zoschek, cunoscuțil internațio­
nali au fost revelația zilei.

Prin superbul joc desfășurat, 
ambii au reușit să-și câștige 
admirația și simpatia specta­
torilor.

Walzhoffer conducea acțiuni 
regulate șl bine închegate, ca­
re se soldau cu adevărate 
„bombe”, trase tot de el la 
poarta apărată de Lăpușneanu, 
în timp ce Zoschek, acoperea 
terenul desfășurând un joc de 
defensivă și înaintare, foarte 
eficace. Așa cum au jucat eri, 
oaspeții s’au dovedit demni de 
renumele clubului sub culorile 
căruia joacă.

Linia de atac a utilizat tot 
timpul passe scurte pe jos, a- 
rătând totodată că sunt adevă-

rați maeștri în ce privește dri­
blingul.

Apărarea a constituit un zid 
impenetrabil, degajând terenul 
prin schooturl lungi.

Venusiștli au fost o victimă 
a încrederii cu care s’au pre­
zentat pe teren. Nu s’au între­
buințat de loc, fiind convinși 
că o echipă care a cedat Ju- 
ventusului cu 4-0 și Ploeștilor 
5-1, nu-l va putea învinge pe ei. 
Dar balonul este... rotund. Ad­
versarii au speculat această slă­
biciune, fără ca „negrii” să re­
acționeze la timp. După prima 
repriză când oaspeții conduceau 
cu un punct venusiștli conti­
nuau să joace fără interes, lă- 
sându-i să ridice scorul.

In ultimele minute și-au re­
venit, dar prea târziu, pentru 
a mai reduce handicapul care 
îl despărțea. Au ratat șl un 
penalty, pe care Albu l’a bătut 
afară.

Punctele au fost marcate de 
Walzhoffer șl Zoschek pentru 
oaspeți și Vâlcov pentru Ve­
nus, în prima repriză, iar Ma­
rek, Samek (2) și Zirschek, în 
repriza următoare.

D. Lucescu a condus urmă­
toarele formații:

Wacker, Cart, Franz, Schuk, 
Jagaș, Windtner, Flauch, Zls- 
chek, Sammek, Flegel, Walzhof­
fer, Henreiter.

Venus: Lăpușneanu, Albu, 
Stanciu, Actis, Bărbulescu, Eis- 
senbalsser, Vâlcov, I, H, HI, 
Sterian Dumitrescu.

Ilie Livianu 
FIRST VIENA (Viena) — Ri- 

PENSIA 1-0 (1-0)
La Timișoara, campioana Au­

striei a reușit să dispue de Ri- 
pensia, campioană națională, 
cu 1-0. Punctul a fost marcat 
de Adelberg.

Au asistat peste 6000 de spec­
tatori.
DRAGOȘ-VODA-BRAȘOVIA 1-1

A doua finală disputată la 
Cernăuți între Dragoș-Vodă și 
Brașovia, s’a terminat cu un 
draw.

Mari serbări sportive la lași 
organizate de soc. hippică

Iași, 4 August
In zilele de 8, 9 și 10 Sep­

tembrie va avea loc sub înaltul 
patronaj al M. S. Regelui Carol 
II, marele concurs hipic orga­
nizat de societatea hipică din 
Iași de sub președenția d-nei 
Elena Brătlanu. La acest 
concurs, la care va participa 
probabil și Suveranul, se vor 
distribui premii în valoare de 
160.000 lei.

In ziua a treia a probelor, va 
avea loc și un concurs de tra­
gere la porumbei.

Concursul se va desfășura pe 
platoul societății dela Copou, 
unde a început de pe acum a- 
menajarea și înfrumusețarea 
câmpului, astfel încât concursul 
să se poată prezenta în condl- 
țiuni cu mult mai frumoase de 
cât anul trecut.

Organizatorul acestui concurs 
este d. colonel Dombrovschi V., 
comandantul regimentului 7 Ro­
șiori, vice-președintele societății 
hipice.

Iată programul probelor ce se 
vor desfășura

Curierul băilor
Concurs de dresaj categoria A. 

„Premiul Nicolina"
Deschis pentru toți călăreții 

care n‘au câștigat un premiul I, 
II sau HI de dresaj categoria 
A. la unul din concursurile so­
cietăților hipice române și C. 
C. B. și pe cal care n’au parti­
cipat la nici o probă de dresaj 
de categorie superioară.

înscrierea 50 lei. Premii în 
valoare de 6000 lei.

„Premiul Copou" 
Parcurs de vânătoare, handicap 

12—14 obstacole — înălțime 
maximă 1,25 — lărgime 3,50 m. 
viteză 400 m. pe minut.

Deschis pentru cai de orice 
rasă șl proveniență; care n’au 
câștigat în total premii în va­
loare de 15.000 lei, la concursu­
rile hipice din țară și străină­
tate.

înscrierea 100 lei. Premii în 
valoare de 20.000 lei.

„Premiul Jijia"
Parcurs de forță progresivă 
Deschis tuturor cailor.
Se vor sări 5 obstacole de : 

1,20 m., 1,25 m., 1,30, 1,35 m. 
1,40 m.

Pentru 1-lu obstacol fără gre­
șeală, 1 punct.

Pentru II-lea obstacol fără 
greșeală, 2 puncte.

Pentru IH-lea obstacol fără 
greșeală, 3 puncte.

Pentru IV-lea obstacol fără 
greșeală, 4 puncte.

Pentru V-lea obstacol fără 
greșeală, 5 puncte.

Clasarea pe baza numărului 
de puncte.

Pentru refuz sau derobare se 
va scădea 1 punct; 3 refuzări 
sau derobări la acelaș obstacol, 
eliminare.

La egalitate de puncte, baraj 
pe ultimul obstacol pentru pre­
miul I-iu la 1,50 m.

înscrierea 125 lei. Premii în 
valoare de 25.000 lei.

Premiul Cu2a-Vodă" 
Cele 6 bare

Deschis la toți caii șl călăreții. 
Se vor sări 6 bare la 10 m. 

distanță una de alta de înălți­
me inițială între 1,10 șl 1,40 m.
astfel:

I-a la 1,10 m.
Il-a la 1,20 m.
III-a la 1,20 m.
IV-a la 1,30 m.
V-a la 1,30 m.
Vl-a la 1,40 m.
In caz de parcurs ei

face baraj pe toate cele 6 bare ; 
înălțate cu câte 10 cm. până la 
clasarea definitivă.

înscrierea 75 lei. Premii în 
valoare de 10.000 lei.

ZIUA H-a
„Premiul Iași"

Oferit de prefectura și munici­
piul Iași

Deschis tuturor cailor care 
n’au câștigat 100.000 lei.

Fiecare călăreț va executa 
parcursul stabilit pentru a- 
ceastă probă în continuare, 
până la producerea primei gre­
șeli, sau până la împlinirea ter­
menului de trei minute dela 
trecerea liniei de plecare.

Clasarea se va face pe baza 
numărului de obstacole sărite 
fără greșeală.

In caz de număr egal de ob­
stacole, clasarea se va face pe 
baza timpului întrebuințat spre 
a le trece.

Dacă șl timpul va fi egal, 
clasarea se va face ex equo.

Iscrierea 100 lei. Premii în 
valoare de 20.000 lei.

Cupa ziarului „Universul" 
Parcurs de precizie, handicap 
Deschis tuturor cailor.
14—16 obstacole — înălțime 

maximă 1,35 m. — lărgime ma­
ximă 4 m. viteză maximă 400 
m. pe minută.

înscrierea 100 lei. Premii în 
valoare de 20.000 lei.

„Premiul Rivalet" 
Premiul Amazoanelor 
Parcurs de precizie

Deschis doamnelor șl domni­
lor pe orice cal.

Sunt excluși caii din handi­
cap.

10 obstacole a 1 m. pe distanța 
600 m.

Premii în valoare de 4000 lei. 
Un obiect de artă pentru pre­
miul I-iu.

ZIUA Hl-a
Parcurs de vânătoare mijlociu 

Deschis tuturor cailor care 
n’au câștigat 80.000 lei.

16—18 obstacole — înălțime 
maximă 1,25 m. — 1,30 m. lăr­
gime maximă 4 m.

înscrierea 100 lei. Premii în 
valoare de 20.000 lei

„Premiul Moldova" 
Parcurs de forță

Deschis tutulor cailor și că­
lăreților.

8 obstacole, înălțimea maxi­
mă 1,50 m. — lărgimea 4,50 ru­
in plus un gard de plecare care 
nu este obligatoriu.

înscrierea 150 lei. Premii în 
valoare de 30.000 lei.

Parcurs de precizie în perechi 
Doamnă și domn pe orice cal

12 obstacole de înălțime ma­
ximă 1,15 m. — lărgime maxi­
mă 3 m.

Premiile constau din 3000 lei 
și obiecte de artă.

înscrierea 40 lei.

Motociclism
ȘERBĂNESCU ÎNVINGĂTOR 

LA TIMIȘOARA
Pe velodromul din Timișoara 

s’au disputat Duminică, câteva 
curse motocicllste la cari au 
participat și alergători bucu- 
reșteni Ștefan Șerbănescu șl O- 
vidiu Ionescu.

Proba principală a zilei s’a 
sfârșit cu victoria lui ștefan 
Șerbănescu care a parcurs dis­
tanța probei în 2 min. 22 sec. Al 
doilea, la 17 secunde diferență 
s’a clasat Oyidtu Ionescu.

In urma celor doi bucureșteni, 
locul al treilea a fost ocupai de 
timișanul Ștefan Toth, în 2 min. 
42 sec. .

~r-—.--------XOX •

al stațiunilor climaterice
Băile Malnaș

Stațiunea balneară șl clima­
terică Malnaș, renumită prin 
apele ei minerale, cu băi carbo- 
gazoase pentru cel suferinzi de 
cord, reumatism, arterio-scle- 
roză, e așezată în o poziție 
splendidă înconjurată de munți 
acoperițl cu păduri de brad, 
lipsită de curenți.

Cu toată vremea nefavora­
bilă, afluența vizitatorilor în 

stațiune e destul de mare.
In această stațiune, Soc. In­

stitutorilor din Buc. are un 
cămin încăpător în care vin ca 
în toți anii colonii de copii 
dela școlile din Buc. Anul aces­
ta colonia formată din vre-o 40 
elevi dela școlile primare din 
Buc. se află sub direcțiunea 
d-lui inspector școlar Marin 
Nlculescu.

Tot în acest cămin se allă 
cohorta cerce tușilor „Mihai Vo­
dă” din Buc. sub conducerea 
d-lul V. Bolboceanu compusă 
din 50 cercetași printre care se 
află șl vre-o 10 pui de șoimi.

Se organizează șezători de 
către cohorta șl colonia șco­
lară, șezători f. reușite la care 
iau parte vizitatorii și local­
nicii.

Se organizează ți excursii 
prin împrejurimile bailor la : 
Micfalău, băile Tușnad, lacul Sf. 
Ana.

Vizitatorii: Familia Rozsondal 
Albert din Budapesta; Carol 
Jger, doctor din Budapesta cu 
familia; Matilda Stănculescu, 
casnică din Buc. ; Maria Bar­
ling, profesoară Buc.; Dearc E- 
lisabeta, func. P. T. T. Cluj; 
familia ing. Const. Atanasiu 
din Brăila; familia Frlderich 
Schtiller, pensionar Brașov; Lo­
renz Oscar, func. Cluj; Marin 
Stănescu sub-director serv, a- 
grlcol din R.-Vâlcea; maior Ion 
Constantinescu cu familia din

Craiova; d-șoara Nella Con­
stantinescu din Buc.; d. Marin 
Nlculescu, institutor-inspector 
școlar din Buc.; d-na Virginia 
Nlculescu, institutoare din Buc.: 
d. Rică A. Popescu, doctorand 
în medicină din București; 
d-nil N. Balcangiu și Emil Pă- 
trașcu învățători-pedagogi șl 
39 copii ce formează colonia 
școlară; d. Petronlu Georges­
cu, Buc.; d. director Victor Bol­
boceanu, comandantul taberei 
cercetașilor Buc., însoțit de 3 co­
mandanți cu soțiile lor și 41 
cercetași din cohorta „Mlhal 
Vodă”; d-na șl d-șoara Hâncu 
din Cluj; d-na șl d-șoara Dlm- 
ca din Buc.; Dragoș Boambă cu 
familia; Lazăr Barlădeanu cu 
familia din Câmpina; Vasilica 
Ec. Hagiu din Galați; d. Sada 
Zamflrescu, directorul școalei 
băețl Nr. 7, Silvestru, din Buc. 
cu familia; familia preot Ște­
fan Popescu din Buc.; Blaga 
Traian, căpitan din Brașov cu 
familia; căpitan Gh. Zamfl­
rescu din Buc.; Sylvia I. Popes­
cu din R.-Vâlcea; familia Dulu 
Dumbrava din Buc.; familia 
Stolceanu din Buc.; familia Ne- 
gulescu din Buc.; dr. Zglimbea 
Buc.; dr. Sepp, Mahraș; fami­
lia Kraus din Sf. Gheorghe; Fa­
milia Pachețeanu-Brașov; Mi­
hail Platanov din Chișinău; E- 
caterina căpitan Kalacot din 
Chișinău; Măndica Gh. Geor­
gescu, casnică din Panătău, jud. 
Buzău; Alex. Oronott Buc.; Ida 
Guggenberger, fotograf al curței 
regale Buc.; Emilia Zătica-Bod, 
jud. Brașov; Secvald Luise Buc.; 
loan Drăguțul cu familia din 
Buc.; Wechter Iohan din Chl- 
raleș, jud. Năsăud; căpitan 
Bârzescu Ion cu familia din 
Focșani; Dlcu Gh., func. Buc.; 
Rottman Gh. Buc.; Mareushon 
David, Buc.

BĂILE HERCULANE
Cu toate capriciile vremii din 

luna aceasta timpul s’a menți­
nut frumos aici, fiind prielnic 
atât pentru băi cât și pentru 
turism. E drept, că nu s’au prea 
întrecut vizitatorii să la cuno­
ștința cu toate minunatele po­
ziții ce le oferă din plin valea 
Cernei șl împrejurimile ei. dar 
măcar pentru nevoia de „tu­
rism” pe loc șl tot e de dorit 
un timp bun.

Viața aci e și anul acesta des­
tul de vie. Deși de un confort 
pe care îl au puține stațiuni în 
țară și după cât știm puține 
chiar și în străinătate, vilegia- 
turiștli au trebuit să treacă 
prin impasul pecuniar al celei 
mai vitrege epoci, ca să nu dea 
acestei unice așezări balneare, 
acel nerv necesar atât prospe- 
rării el, cât șl faimei care atra­
ge de sute de ani publicul de 
pretutindeni. în aceste locuri. 
Totuși trăsătura economică a 
timpului umbrește suficient 
buna și normala funcționare a 
vieții de stațiune. Dacă mai a- 
dăogăm și unele ușoare tendin­
țe de speculă, ce se observă în 
deosebi la acele localuri către 
care se îndreaptă nevoia de dis­
tracție a publicului, avem o e- 
vldentă scădere a pulsației de 
altă dată, care făcea din Băile 
Herculane o stațiune de repu­
tație europeană.

Azi, distracțiile se consumă 
Intre o promenadă chemată șl 
de melodiile unei muzici mili­
tare cu multă pricepere con­
dusă de d. locot. Șoinescu și 
jocul de cărți care-și dispută 
întâetatea cu „barul” din res­
taurantul de noapte al d-lui 
Goth, amândouă localuri cu 
vădite porniri de a „curăța" pe 
vizitatori.

Se adaogă două școli de 
dans pentru tineretul pe care 
promenada nu-l mulțumește, 
iar noaptea îl îndeamnă mal 
mult la visare decât la ruletă 
șl bar.

Pentru acest tineret se mal 
dau din când în când și baluri, 
ca acela al soc. „Principele Mir­
cea” sau al reg. 1 grăniceri, re­
prezentat aici prin câțiva ofi­
țeri și prin muzica parcului. La 
acest din urmă bal, s’a avut în 
vedere și o producție artistică, 
în care tânărul și atât de ta­
lentatul bariton al Operei din 
București, d. Șerban Taslan, a 
ridicat aplauze șl entuziasm.

De ținut seamă este șl biblio­
teca băilor, care, dacă d-nii 
conducători s’ar îngriji să fie 
împrospătată, ar fi un punct în 
plus de atracție.

Și când ai toate acestea, la 
care să adaogi băile de efect 
precis și pitorescul unor pozi­
ții unice și pe care d. ing. V. 
Ionescu, șeful ocolului silvic, le 
va face într’un an să fie și mai 
fermecătoare, poți să n’ai prea 
multe parale și totuși să-ți faci 
cura la Băile Herculane.

— Le,—
*

N. B. Direcțiunea băilor roagă 
pe vizitatori, ca, cu 48 ore îna­
inte de plecare, să anunțe por­
tarului cu care tren accelerat 
doresc să părăsească stațiunea, 
aceasta din motivul ca șeful gă­
rii să se poată din timp îngriji 
de garnitură, ca publicul să nu 
fie expus de a nu găsi loc în 
tren

VIZITATORII

Dintre vizitatori sosiți aici în 
ultimul timp, notăm:

DIN BUCUREȘTI: Parseghian 
cu d-na, d-na Virginia Constan­
tinescu, August Hungherbiiler cu 
d-na, general Cornicioiu cu d-na, 
Eugen Cizek cu d-na, d-na Ma­
ria Pantazopol, Șerban Tassian 
artist cu mama, deputat Victor 
Marc cu d-na, d-na Victoria De- 
metrescu, dr. Cantuniari cu d-nn, 
dr. Glorie Ionescu cu d-na, d-na 
Olga Vârgolici Grigorescu, Semo 
Cohen. Ana Olimpia Diacones- 
cu cu familia, d-na M. Luter cu 
fiul, d-na dr. Lelia Ionescu, Gh. 
Sturza cu d-na, d-na Demetriu- 

IVoina, d-na Duca Polizu, Gh. 
Panaitopol, Gh. Milian cu fam., 
deput. Pavel Pavel, cu d-aa, Gh.

Stănoiu, Emil Sanielevici, Mihail 
Carcalejeanu cu d-ua, d-ua 
Domnica Peristerie, d-na Maria 
Arion, d-na Elena Popescu-UI- 
mu cu familia, d-nii Adrian Sul. 
cină, D. Zaharescu, I. Constanti­
nescu, I. Vasiliu-Langa cu fam., 
ziariști. Ștefan Codrescu avo­
cat, Nicolae Petrescu insp. șco­
lar cu fam., d-na Popa Valen­
tina funcț. d-na Nadeja Fletow 
funcț., Miovernichi Șt. avocat, 
d-na Natalia Leonida directoare 
de școală. Damian Bran cu d-na. 
Toma Prefti comerc.. Constan­
tin Popescu instit. cu d-na, 
d-na Eliza dr. Romniceanu, 
d-rele Gica și Florica Rădules­
cu, d-șoara Ana Eftimie instit.. 
d-na Ilolțman comerc., Rudolf 
Schacht, Eduard Bucovski, d-na 
Aneta Zamboceanu, familia Ga- 
gel.

CRAIOVA: d-na D. Demetriu 
cu familia, Oprea Pretorian cu 
d-na. Mihail Paulian cu fam., Io- 
sef M. Alcalay, d. Morjan Gh 
jude cu d-na, maior Cezar Po­
povici cu fam., Aron Medina, 
etc.

Cluj: dr. Aurel Moga, d. Do­
brescu M. rectorul Academiei 
cu fam., Benedek Etelka cu 
fam.

Timișoara : d-na Valeria Gra- 
dinaru, C. Bradescu cu d-na, 
d-na Margareta Sefeteanu, căp. 
Peata Cornel cu d-na, d. Le- 
nard cu d-na, d-na Kezler 
Nandorne, d. prof. N. Iliescu 
senator cu d-na, d-na Adriana 
Tedeschi, d-na Cuher E., Mi­
hail Ernest com., d-na Henal 
Ferențlu, dr. T. Popovici cu 
d-na.

Diverse: Pera Pastila (Lu­
goj), Dumitrle Florin cu d-na, 
(Deva), dr. Carol Bretz (Făgă­
raș), d-na Margareta Rădu- 
lescu (T. Severin), d-na dr. Ca- 
ratali (Constanța), Ion M. Po­
pescu (Caracal), d-ra Rety 
Krayberg (Galați), Nic. Cristes- 
cu cu d-na (T. Severin), d-na 
Marla Eskenazl cu fam. (Bu­
zău), d-na Horvat Sofia cu fica 
(Făgăraș), d-na Ecaterina Pâr- 
llgras cu fiica (T. Severin), I. 
Bomușesc cu fam. (Caracal), 
Ion Roșeanu cu d-na (Pitești), 
d-na Marta Epure cu fiicele 
(Bala Mare), d. prof. unlv. 
Dan Rădulescu cu fiica Marta 
Rădulescu scriitoare (Cluj), 
d-na Ana Jugureanu (Iași), 
maior Ghindă cu fam. (Abrud), 
P. Reinkard cu d-na (Ploeștl), 
Georgescu industlraș (Brașov), 
prof. Lucian Volculescu (Cluj), 
d-na Elena Parjovan prof. 
(Iași), I. M. Theodor director 
școală (Brăila), d-na Elena D. 
Mayo (T. Severin), d-na Mina 
Goldstein (Iași), Gh. Mironl 
prof, cu d-na (Galați), d-na A- 
lexandrina Ispas și Lina Nicu­
lescu (Buzău), d-na D-tra Ti- 
culescu (Galați), d-ra Thais 
Grigoreva funcț. (Buc.), d-na 
Marla Chlrlca prof. (Bălti), 
d-șoara Irena Popescu prof. (A- 
rad), d-ha Sultana Gheorghiu 
prof. (Bacău), dr. I. Mazâlu 
locot. (Pitești), Pop Victor di­
rect. școală (Jimbolia), ing. Io- 
sef Streda cu fiica (Ploești), 
Carol Criher cu d-na (Reșița), 
dr. Dumitru Novacescu (Caran­
sebeș), d-na Cristina Angelescu 
(T. Severin).

La sanatoriul militar: lt.-col. 
rez. Luca C-tin cu d-na (Cra­
iova); maior Popescu Gh. cu 
d-na (Chișinău); maior Stăte- 
scu D. cu d-na (Buc.); maior 
Constantinescu C-tin cu d-na 
(Oradea); col. Racoveanu V. 
cu d-na (corn. Comasna); d-na 
Olga Protecsoiu Buc.; d-na Pa- 
nescu Buc.; lt.-col. Balseanu 
D-tru cu d-na (Timiș); ing. 
Mareș Emil Bye.; cpt. Damian 
I. cu familia (Lugoj); col. Leo- 
veanu Em. cu d-na (Buc.); 
locot. Purcaru cu familia (Lu­
goj); d-na maăor Gherovici 
(Cluj); locot. rez. Strâmbu VI. 
cu d-na (T Severin); locot. col. 
Craiu D-tru cu familia (Buc.); 
maior Alexandrescu Gh. cu fa­
milia (Botoșani); d-na Sevas- 
tia Grigorescu (Silistra); locot. 
Gicoveanu D. cu d-na și sora 
(Bacău); maior Rusu I. cu sora 
(T. Măgurele); maior Panteli- 
mor. N. (Pitești); maior Chiro- 
vlci cu d-na (Sibiu); cpt. Ră­

dulescu C-tin (Buc.); cpt. MI- 
tulescu cu d-na (Buc.); g-ral 
Todlcescv cu familia (Buc.); 
d-na Șteiania Neamțu cu fami­
lia (Cernăuți); maior Balosiin 
cu familia (Buc.); d-na locot.- 
col. Bănescu D. (Pitești); pia- 
lor Thomescu (Bălți); Stolan 
Gh. cu d-na (Buc.); cpt. ște- 
fănescu Gh. cu d-na (Râșnov); 
cpt. Volculescu I. cu d-na (Bu­
curești); părintele Bărbieru V. 
cu familia (Buc.); g-ral Ben- 
gllu I. cu d-na (Buc.); căpitan 
Vasiliu C-tin cu d-na (Buc.) ; 
d-na Jeane col. Rolla (Ploeștl);! 
locot. Vițeleanu Gh. (Fălticeni); 
g-ral Brătlanu R. (Fpcșani); 
cpt. Dumitrescu D. cu d-na (R. 
Sărat); gen. Anastasiu I. (Bu-, 
curești); locot. Nicolescu AL 
(București); d-na Irine Sachet-, 
ti (Buc.).

SOVATA
Ca oaspeți noui au mai sosit 

în stațiune următoarele per­
soane: Arad: Voleriu Opriș, 
Hofmann, Sonnes Hermine, dr. 
Szele K., dr. Ioan Moldovan, 
d-na Taraba T., d-na Foeldes 
B., d-na Henzfeld B., Horvat 

| Ioslf, Palfy Ernoe, Margareta 
dr. Ralcu; Aczifalva: Rommer 
Ana; Bacău: Isvoreanu Coca; 
Batyonya: Fekete Ștefan; Baia 
Mare: dr. I. Sălăgean, Ferenc- 
suk P.; Bersenova Nouă: Lay 
Ioan; Bistrița: Maroscher Fr., 
Biacold G., Hoenig Eugenia; 
Bocșa Montană: Tullts Marta, 
Agoston Ioan; Bod: Mihels P.; 
Bogata: Nagy Iren; Brad: Sza- 
bc Adalbert; Brăila: Georgescu 
Elena: Brașov: Petrescu Alexan­
dru, Kelnner Gh., Carp Ioan, 
Orescovicl Ștefan, colonel Pro- 
dănescu, Strole Marla, Lang 
Anton, Zlnz Iohana; București: 
Dragodănescu D., Helvei Al. 
Benslman I., Fahrer Melanie, 
Reiner Ștefan, dr. Bernstein A., 
Mărculescu Iacob, Cogan Nina, 
Petrașcu N. N., Sepeanu Mar­
gareta, Petrașcu Stefan, Geor­
gescu Const., Rechenbarher 
Max, Stupcaru D., Ionescu G.» 
Băgăgeanu Ioan, Mihăilescu Ni­
colae, Juster Jean, Patriciu Pe­
tre, Ghial Alex., ing. Maier A- 
lex. Georgescu Vasile, Sabo Ste- 
lian, Romanlța Ioan, Palatine 
Ana, dr. Geron Netta, Stavar 
Nistor, Schneerson Elena, Buc- 
span Zenta, dr. Iacob Bela, 
Finkelstein Henrich, dr. Pașca- 
nu D„ Varga St., Bula Crlstela, 
Teodoru Matilda, Huber Al., 
Bernath Ad., Ghiulamela D-tru, 
Segal L., Schwartz D., Milian 
Sara, ștefănescu Dumitru, Lech 
ter I., Gorovei George, Simon 
Maurice; Budapesta: Krbek 
Arnold, Katz Sandor, d-na Rot- 
ler Z., Petrovschy Deszoe; 
Câmpina: Bâsceanu Ioan, Nen- 
țeanu Ioan; Caracal: Popescu 
Llvia; Câmpia iurzii: Kiss Ște­
fan; Caransebeș: Pasto Maria; 
Cetatea Albă: Herschkovits Mar­
gareta; Cisnădie: Bofner Mi­
hail; Chișinău: Schwartz Ar­
thur, Bigan Ioan; Cluj: Can- 
drea Vasile, Pop Petru, Hermi­
na dr. Vlaicu, lt.-col. Milicescu, 
Ing. Cosma, Fleseriu Oct., Per- 
Jescu Cleopatra, Voitescu Hie, 
Basasiu Florian, Talaga Lau- 
rențiu, Ghirișan Vasile, Plesia 
Corenella, dr. Negru Dumitru, 
Recean Carolina, Serbenea Du­
mitru, Paczi Klara, d-na Sarosy 
K., d-na Gotlieb Iosif, Barca Z., 

I Jeger L., Kalman Tib., dr. Ias- 
zai K., d-na Feinbert I., Szabo 
ludita, d-na Weisburg, Lehman 
Matild, d-na Nagy Arpad, 
Grosz Iosif, dr. Somody And., 
dr. Deak Gy, d-na Rapapcrt M., 
Wolf Adolf, d-na Lumnltzer S., 
Grunvald Des., Cziment Lulze, 
Berhn Kato; Craiova: Negrescu 
Epatia; Nicolescu N., Vilibald 
Knobik, Nicolescu Grigore; De­
da: Freitler Roza; Dej: Lltsel 
Emil; Deva: Popescu Raul, Ma­
ria Ionescu, Heana lt. Părăla- 
nu; Debrețin: d-na Friedman 
A.; Dornesti: Hoerer Roza;

I Drăgășani: Stoian Gogu; Dici— 
I sanmartin: Mardare Mihail, 
! Dorina Flitter, d-na Szilagy 
Desld.; Estergom: Demeter Ian. 
Galați: Popp Victoria, Elvira 
dr. Pop, Petrescu Dâmbovița M., 
Gheorgheni: Laszlo Ant., Ghin- 
dari: Ciugudean Cornel; Iași: 
Vasilescu Ioan; Lugoj: ștefăne­
scu Gheorghe, Milcovits Dragu- 
tln, dr. Mircu Vasile; Mediaș: 
Nagy Elisabeta, d-na Deuts Zs., 
Nadeș: Elena Olteanu; Neudorf:

I Szanto Geza; Naruja: Fekics 
Lajos; Oradea: Suclu Mihai, 
d-na Reiter I., Molnar H., 
Lang Iosif, Roxin Teodor, Szon- 
thang Maria, d-na Szeplaky, dr. 
Kovacs Andrei, Zitzman Fran­
cisc; Ploești: Murayi Tames, 
Miscovchl L., Szentpetery D.; 
Râmnic-Vâlcea: Stănescu, Ma- 
rinlca; Rășinari: Petcu State; 
Reghin: Hermann Kaiser; Sa- 
tu Mare: d-na Helter P., dr. 
Hânsa Eugen, Dicsszgyi Gy, 
Frankl Mihai; Seghedin: d-na 
Oșchvald L.; Sibiu: Bressler 
Wilhelm, col. Stoichiora, Iacobl 
Hilda; Sebeș: Zaharia Radu; 
Siria:: Simion Pop, Bozgan L, 
Sighișoara: d-na Katz I., Bancs 
Ana, Esigman Grette; Ștefă-

! nești: Manoilescu Ioan; Sf. 
Gheorghe: dr. Gaal; Sulinaț 
Mattelci Maria; Timisoara: Nic. 
Nicolescu, Vornlcu Gh., Hlana 
dr. Demian, Szekely L„ Szabo 
Sari, Halbher I., Hudak Fr., 
d-na Csaszka, d-na Guth B 
Svartz I., Klein F„ d-na Comu- 
tiu T., Doerner I., Kocsls B„ 
Grunberger Dorine; Tg.-Jiu: 
Stoienescu Ștefan; Tg.-Mureș: 
Farcaș A., Nestor Anne, Tros- 
ner Ana, Rusu Onlsie, Ugron 
Andrei, d-na Ignat Emil d-na 
Komyaty I., Musca Gavrilă; 
Tg.-Săcuiesc: Gross D.; T.-Se- 
verin: Hubof Iosif, Nettan Vir­
gil; Vulcani: Socu Margareta; 
Vinga: dr. Suciu Valeriu.

Pentru reînoirea de abona­
mente, d-nii abonați din pro­
vincie sunt rugați să binevoia- 
scă a lipi pe cuponul mandatu­
lui poștal eticheta cu care pri­
meau ziarul, procedând la țel 
Si atunci când vor avea de fă­
cut reclamație sau schimbare da 
domiciliu.
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M. S. Regele trece trupa în revistă

Discursul d-lui general Samsonovici, 
ministrul apărării naționale

MAJESTATE,
In dimineața de 13 Iulie 1917 

ora 5,35, urma să se deslăn- 
țuiască ofensiva dela Nămoloa­
sa de către armata l-a română 
și Armata 6-a rusă.

Această operațiune avea drept 
scop să distrugă forțele inamice 
din regiunea Focșani, printr’o 
lovitură dată în spatele lor în 
direcția generală R- Sărat.

Pregătirea de artilerie înce­
puse în ziua de 10 Iulie. Grație 
măsurilor luate de Marele car­
tier generai și comandamentele 
în subordine, totul se desfășura 
sub auspiciile cele mai favora­
bile, sorții izfoândei erau de par­
tea noastră, când, pe neaștep­
tate in ziua de 12 Iulie sosi la 
cartierul armatelor ruse faimo­
sul ordin al guvernului provi­
zoriu, ordin care oprea forțele 
ruse să mai la parte la ofen­
siva ce trebuia să înceapă a 
doua zL

In asemenea condițiuni anor­
male, armata l-a nu mal putea 
să atace, ofensiva dela Nămo­
loasa, în care se pusese așa de 
mari speranțe, nu s-t mal pro­
dus.

A urmat o pauză de 12 zile, 
în care armata 6-a rusă trebuia 
să înlocuiască pe front armata 
l-a română, căreia 1 s’a dat mi­
siunea să înlocuiască la rândul 
el forțele ruse depe dreapta Și­
retului (armata 4-a rusă), ur­
mând ca aceste forțe să fie în­
trebuințate de comandamentul 
rus în Bucovina.

La 24 Iulie, când trupele ar­
matei l-a nici nu începuseră 
încă înlocuirea forțelor ruse 
depe dreapta Șiretului, ofensiva 
inamică se deslănțue. Montată 
în cel mal mare secret, opera­
țiunea se produce prin surprin­
dere șl — după o pregătire 
scurtă de artilerie cu obuze 
toxice — debușează în zorii zi­
lei cu direcție primului efort 
spre podul dela Oosmești.

Marea bătălie dela Mărășești 
începuse șl avea să dureze 28 de 
zilei

Scopul urmărit de feldmare- 
șalul Mackensen era de a pă­
trunde adânc in frontul româ- 
no-rus, în direcția generală Ad- 
jud.

Această operațiune de stră­
pungere, odată reușită, ar îi de­
terminat retragerea grăbită spre 
Est pe malul stâng al Șiretului, 
a tuturor forțelor care luptau 
în munții Vrancel și Carpați. 
Apoi, această manevră, combi­
nată cu alta ce ar fi pornit din 
Bucovina, ar fi condus la ocupa­
rea întregei Moldove.

Momentul acestei bătălii a 
fost perfect de bine ales de feld- 
mareșalul Mackensen. Nu se pu­
tea o situațlune mai grea decât 
aceea în care se găsea armata 
l-a română:

Diviziile sale, în marșul de 
noapte pe stânga Șiretului — 
din regiunea Nămoloasa spre 
Nord — trebuiau să vină pe 
dreapta Șiretului, intrând for- 
țamente pe rând în bătălie, căci 
așa soseau pe câmpul de luptă. 
Dar — mal ales — trebuiau să 
intre în bătălie înlocuind tru­
pele ruse, în care — cu mici ex­
cepții — pătrunsese deja ger­
menul descompunerii și nu mai 
erau capabile de o rezistență se­
rioasă-

începută în asemenea condî- 
țiuni, victoria dela Mărășești pa­
pare și mai măreață. A fost în- 
tr’adevăr o bătălie grea și acei 
cari au fost aici o știu, pentru­
că au simțit momentele grele 
prin care au trecut.

Majestatea Voastră cunoaște 
toate acestea. In dese rânduri, 
în acele momente de grea cum-

pănă ale neamului românesc, 
prezența pe front până în tran­
șee a Majestăței Voastre — ală­
turi de Marele Rege Ferdinand 
— a însuflețit pe ostașii arma­
tei l-a.

Nu voi intra în descrierea a- 
cestei bătălii plină de fapte 
mărețe, de curaj, pricepere și 
inițiativă din partea trupelor, 
ofițerilor și comandamentelor. 
Țin însă să accentuez că bă­
tălia dela Mărășești constitue 
una din probele cele mai a- 
prige la care a fost supus nea­
mul românesc în decursul isto­
riei sale.

Și dacă vitregia împrejurări­
lor nu ne-a îngăduit să des- 
lănțuim ofensiva pregătită la 
Nămoloasa, curând însă această 
mâhnire de o clipă nu fu alun­
gată de marea Izbândă ale că­
rei glorioase aripi au bătuit Pu­
ternic aci la porțile Moldovei.

Din valea Sinetului și până în 
dealurile Muncelului, trupe din 
cele mal valoroase ale armatei 
germane au încercat săptămârji 
dearândul să răstoarne zidul ba­
talioanelor noastre, zid făurit 
din trupuri, din foc și din cre­
dință.

Și cu cât năvala dușmană se 
întețea, cu atât zidul își întă­
rea temeliile, iar credința in 
puterea de neînfrânt a neamu­
lui stăpânea tot mai temeinic 
câmpul de luptă.

Și stau martore și adânc pil­
duitoare pentru generațiile vii­
toare, locurile unde au căzut a- 
cela cari au fost cei mai buni 
și cei mal viteji dintre noi, locu­
rile sfințite prin cea mai subli­
mă moarte, moartea pentru Pa­
trie!

La Străjescu, la Doaga, la 
Cosmești, aici la Mărășești, unde 
vrășmașul stăruia mai viforos, 
pe dealurile Panciului, la Mo­
vila Chicera, rezistența noas­
tră nu s‘a frânt; iar la Ră­
zoare am arătat că știm să lo­
vim, voinicește și hotăritor.

Șl astăzi, când Regele Țării 
vine să aducă simbolul cu care 
se cinstesc eroii și faptele lor, 
sufletele celor căzuți cu ocii la 
vulturii steagurilor, am pogorit 
din înălțimi aducând pe scutul 
victoriei, sufletul cel mai mare, 
cel mai brav și cel mai credin­
cios neamului în vremuri de 
grea cumpănă, sufletul Marelui 
Rege Ferdinand, întregitor de 
țară!

Plecați-vă steaguri glorioase 
și dați salutul Țării, marilor um­
bre ce ne înconjoară!

Sfințiți prin înclinarea voas­
tră jertfa de sânge care a curs 
aci!

Spuneți prin fâlfâirea pânze­
lor voastre, până în cele mai de­
părtate unghiuri de Țară, că 
morții de aci poruncesc să se 
păstreze neștirbit pietrele de 
hotar sfințite Prin sacrificiul 
lor.

Imnuri de slăvire se ridică as­
tăzi de lângă această Biserică 
a Neamului, monument nepieri­
tor, pe care gânduri pioase șl 
suflete iubitoare de Țară, sufle­
tele de femei creștine ortodoxe, 
cu trudă și nădejde l-au înăl­
țat, spre fala neamului. Aceste 
imnuri preamăresc pe acei cari 
cu mintea sau cu brațul lor 
ne-au dat strălucitoarea izbân­
dă de acum 16 ani.

Se cuvine, ca în aceste clipe, 
să aducem acestor făuritoare de 
tradiție, prinosul nostru de re­
cunoștință.

Iar generațiile viitoare, în 
clipe de mari încercări, să vină 
aci să-și plece genunchii și 
învețe din veac în veac, 
este jertfa, ce este idealul, 
este Patria!

lâ a femeilor române, care prin 
pietatea atâtor buni credin­
cioși creștini a fost învredni­
cită să ridice acest locaș de 
veșnică odihnă pentru ostașii 
făuritori ai unității naționale. 
Societatea ortodoxă, care a pu­
tut aci, în aceste ziduri, să în­
truchipeze recunoștința cucer­
nică a popodului întreg, pentru 
cei ce pe veci au cinstit nu­
mele de român, a așteptat 9 
ani ca să-i fie dat să primeas­
că in această biserică pe Rege-

le tuturor Românilor la praz­
nicul de slăvire al celor mai 
scumpi fii ai țării.

Sire, nu s’a săvârșit aci tot 
ce trebuia, dar puținul ce s’a 
înfăptuit este isvorlt din sfin­
țenia sufletelor , care pun a- 
cest odor scump sub oblăduirea 
Majestățli Voastre, mulțumind 
Domnului că ne-a fost dat să 
trăim asemenea clipe ce ră­
mân o duioasă mângâiere pen­
tru cei vii și o strălucită răs­
plată pentru cel ce odihnesc 
aci.

Biserica Neamului cu sufle­
tele ce plutesc în jurul ei Te 
blnecântează, Rege, ca să fii 
mai Înțelept decât Carol I, 
drept, bun și de norod iubitor 
ca Ferdinand cel Mare.

Așa să-Țl ajute Dumnezeu 
pentru gloria domniei Tale și 
fericirea poporului Tău.

Am datoria a aduce mulțu­
mire înaltului guvern, în spe­
cial d-lul prim ministru și d-lui 
ministru al apărării naționale, 
pentru dania de 2 milioane lei 
către Biserica Neamului dela 
Mărășești ca prim fond pentru 
desăvârșirea acestei opere de 
recunoștință și de pietate.

Comitetul Bisericii Neamului 
își ia angajamentul, dacă 1 se 
menține sprijinul dat șl se mai 
dau fondurile necesare, a de­
săvârși locașul de slăvire înce­
put de inițiativa privată și în­
treținut de ea cu dorința de 
a da generațiilor viitoare pildă 
de cucernicie ce se cuvine os­
tașilor jertfiți pentru neam și 
Dinastie.

Cred că trebuie să asociem 
la aceste sentimente de recu­
noștință șl pe generosul^ dona­
tor al acestui teren, 
groponte, care ne-a 
deauna un prețios 
tor.

DEFILAREA
După terminarea cuvântă­

rilor M. Sa Regele a primit de­
filarea trupelor care au defi­
lat în acordurile fanfarelor re­
gimentelor 10 Putna și 27 inf. 
conduse de locot. Niculescu și 
Țucan.

Defilarea a fost deschisă de

Cuvântarea d-nei Alexa ndrina Gr. Cantacuzino
SIRE,

Pe câmpia Mărășești, în cea­
sul acesta de slăvire, nu Vă în­
tâmpină numai binecuvântarea 
soțiilor, a mamelor, a fiicelor 
surorilor, a fraților, pentru că 
veniți să îngenunchiați la mor­
mântul celor mai vrednici fii ai 
țării, Vă întâmpină pe această 
câmpie de vijelie, de durere, de 
isbândă și de glorie veșnică, în­
suși luptătorii, apărători de 
țară, voevozi și cluceri din vre­
murile vechi și însuși Carol Bi­
ruitorul dela Plevna și Marele 
Ferdinand, Erou Neprihănit, 
care a știut să Se învingă pe 
El însuși, jertfind tot acestui 
neam, pe care l-a slujit și iubit 
ca cel mai vrednic dintre fii.

Aci, Vă întâmpină, Sire, tot 
sbuciumul de 1000 de ani al 
unui popor necăjit, însuflețit 
însă de o pasiune mistică, de 
o credință necurmată în desti­
nele sale.

Aci nu s’a deslănțuit numai 
o mare bătălie ; aci s’au mă­
surat două concepții de viață, 
două doctrine politice, aci în- 
tr’un amurg de vară s’a de­
săvârșit rostogolirea lumii ve-

d. Gh. Ne- 
fost întot- 
colabora-

regimentul 27 inf. sub coman­
da d-lui col. Bengliu, urmând 
celelalte trupe ale diviziei a 
6-a.

Suveranul, condus de d-na 
Alexandrina Cantacuzino, a vi­
zitat apoi mausoleul.

De vorbă cu foștii luptători
Scoborând spre oraș, unde a 

vizitat secțiunea muzeului is­
toric național, aranjat de d. 
maior Popa Lizeanu, care a 
dat și cuvenitele explicații, M. 
Sa s’a oprit și a stat de vorbă 
cu foștii luptători.

Văzând pe pieptul d-lui Ion 
Mustață președintele Soc. „Fiii 
apărători al Patriei" din Ga­
lați, alături de „Virtutea mili­
tară" cl- I, și meritul pentru 
biserică în acelaș grad, Suve­
ranul l-a întrebat:

— „Ou ce regiment șl unde 
ai luptat ?

Veteranul Mustață, luând 
drepți, a răspuns modest dar 
hotărit:

— Am luptat Majestate cu 
divizia 5-a -pe toate fronturile 
Mărășeștilor. Am ținut să lupt 
tocmai fiindcă eram dispensat.

— „Cum asta ? a întrebat 
plăcut impresionat M. Sa Re­
gele".

— Am avut trei motive de 
scutire Majestate. întâi, fiindcă 
trecusem de vârstă; al doilea

fiindcă de peste douăzeci de 
ani eram proprietar de moară, 
iar al treilea pentru că mai 
eram și inspector în docuri.

Dar n’am uitat că eram ser­
gent șl că trebuia să-mi fac 
datoria I

— Văd că ești religios — a 
adăogat M. Sa Regele, deose­
bit de prietenos- Porți pe piept 
„Răsplata muncii pentru bise­
rică".

— Mi-a fost dată Sire — a 
lămurit respectuos veteranul 
Mustață, pentrucă în luptele 
dintre Dragoslave și Câmpu- 
Lung, am intrat prin foc și am 
salvat dela peire odoarele mă­
năstirii Nămăești, ca și Dum­
nezeu să ne salveze Țara și Re­
gele.

Strângând mâna vrednicului 
ostaș și creștin M. Sa și-a con­
tinuat drumul în aclamațiile 
mulțlmel.

Cu trenul de 12 și 15 Suve­
ranul a părăsit Mărășeștii, ple­
când la Sinaia.

Altă sinucidere la Ploești
6 August

O nouă sinucidere, datorită 
crizei, s’a întâmplat azi dimi­
neață în orașul nostru. Cunos­
cutul antreprenor de lucrări 
publice, Ion Petrescu-Rapid, 
domiciliat în str. Tudor Vladi- 
mirescu 38, fost chirovnic în 
regiunea petroliferă, și-a pus 
capăt zilelor, spânzurându-se 
de o grindă, în pivnița caselor 
unde locuește.

Astă noapte el a stat până 
târziu, în tovărășia unui prie­
ten, căruia i-a comunicat in- { 
tențiunlle ce le are, arătând ca 
motiv imposibilitatea de a plăti 
unele datorii urgente. Priete­
nul l-a încurajat, spunându-1 
că trebuie să lupte spre a în­
vinge nevoile, criza fiind a- 
proape de sfârșit, etc., șl s’a 
despărțit, convins că a renun­
țat la funesta idee.

Azi dimineață, d. locot. Po- 
lizu, chiriașul său, intrând în­
tâmplător in pivniță l-a găsit 
spânzurat. A dat alarma șl la 
fața locului au sosit d-nli : pro­
curor N. Nedelcu, Virgil Ione- 
scu, șeful biroului judiciar, co­
misar I. P. Stancu șl dr. Petre 
Dinescu, medic legist, cari au 
constatat moartea-

S’au găsit mai multe scrisori, 
între cari una adresată fami­
liei căreia îi cere iertare pen­
tru durerea ce îi pricinuește.

In scrisorile adresate d-lul 
Const. G. Brezeanu, primarul 
municipiului și d-lui N. Gea- 
nolea, ajutor de primar, îi roa­
gă să albă grijă de familie. Ul­
tima lui scrisoare e adresată 
procurorului și roagă să nU 1 se 
facă autopsia.

După facerea cercetărilor, 
parchetul a autorizat înmor­
mântarea.

știrea sinuciderii a produs o 
impresie în oraș, unde era cu­
noscut ca om muncitor șl co­
rect.

------------ xox------------

Primirea făcută ofițerilor 
greci in România

Atena, 6 (Rador). — Ziarele 
relevă primirea foarte cordială 
făcută în România ofițerilor și 
echipajului vasulul-școală elen 
„Aris".

Ziarul „Estia" aduce elogii 
manifestațiilor de simpatie de 
care ofițerii vaporului „Aris" 
s’au bucurat la București, unde 
au fost primiți de M. S. Regele 
Carol.

Aceste manifestații, scrie 
„Estia", din partea Suveranului 
unei țări cu care Grecia are le­
gături de veche și solidă amici­
ție, sunt apreciate în cel mai 
înalt grad de opinia publică e- 
lenă.

—— ■ ■■ xox ■ - —.

Un tânăr se răstoarnă cu

Solemnitatea dela Uniunea foștilor voluntari români

t

i

La sediul Uniunii foștilor 
voluntari români din București 
s’a ținut sub președinția d-lui 
Drăghici o ședință pentru co­
memorarea luptelor dela Mă­
rășești. Au participat un ma­
re număr de foști voluntari din 
război și delegați din toată 
țara.

D. președinte a arătat că 
ziua de 6 August 1917, este cea 
mai însemnată zi din viața ro­
mânismului de pretutindeni și 
regretă că Uniunea voluntari­
lor de pe toate fronturile n’a 
putut lua parte la ceremonia 
comemorativă dela Mărășești, 
întru cât pentru astăzi se fixa­
se adunare generală, însă 
strânși aici, proslăvim erois­
mul celor căzuți în acele lupte, 
cari au adus la integritatea a- 
cestui neam.

D. D. Radu scoate în eviden­
ță meritele voluntarilor, cari 
au căzut luptând pe toate 
fronturile.

D. Balamace, cere un minut 
de reculegere pentru memoria 
camarazilor căzuți la datorie 
pentru cauza sfântă a româ­
nismului.

D. C. Adăscăliței, din partea 
voluntarilor din vechiul regat, 
arată avântul voluntarilor, cari 
copii fiind au dat dovadă de 
fapte de oameni mari, în lup-

i

tele ce comemorăm azi.
D. S. Pârvulescu deasemenea 

arată că azi, toți camarazii de 
arme ,în frunte cu M. S. Rege­
le Carol II-lea îngenunchiază 
în fața mausoleului dela Mă- 
rășești, unde sunt depuse ră­
mășițele camarazilor noștri că- 
zuți pe câmpul de luptă, pen­
tru Patrie, Neam și Rege.

Ca încheiere, d. președinte, 
dă citire următoarei telegrame 
adresate drept 
Regelui.
Majestăței Sale 

al II-lea

omagiu M. S.

Regelui Carol 
al României

Fanatici al trinităței credlh- 
ței noastre strămoșești Rege, 
Neam și Glie strămoșească, 
foștii voluntari din Vechiul 
Regat, Ardeal, Banat, Bucovi­
na, Basarabia și Macedonia, 
din Uniunea voluntarilor ro­
mâni subcentrul București, în 
indistructibila lor frăție și so­
lidaritate integral românească, 
din adunarea generală de azi, 
aducând pioasă închinare sfin­
telor morminte ale camarazi­
lor martiri din 6 August 1917, 
fac zid în jurul Majestăței Voa­
stre și depune la picioarele 
Tronului tot devotamentul lor 
nemărginit.

Adunarea s’a sfârșit la ora 2 
d. a.

să 
ce 
ce

chi, din pricina atâtor păcate 
și nedreptăți și s’a ridicat prin 
jertfele iobagilor de ieri, o via­
ță nouă, întemeiată pe dorul 
de bine al atâtor mii de suflete 
răspândite pe tot cuprinsul 
pământului.

De aci, a pornit oastea ro­
mână intrând prin poarta glo­
riei în istoria universală.

Aci s’a sălășluit sfânta cu­
minecătură dintre popor și Di­
nastie în așa fel, încât se con­
topesc, formând o singură en­
titate nedespărțită în iubire și 
credință.

Sire, aci 
în vuetul 
aci Carol 
mai bine 
neamului
frunta furtunile și a le birui 
pe toate, așezându-se în isto­
ria omenirii ca o forță stator­
nică și o stea călăuzitoare.

Sire, mare este nădejdea ce 
se pune în Tine ; din colibele 
acestea pierdute prin văi și 
munți se ridică către cer, ru­
găciuni nesfârșite pentru în­
tărirea Ta în paza Domnului, 
a legii și a moșiei.

Societatea ortodoxă naționa-

Tânăr V’ați călit 
bubuiturilor de tun, 
al II-lea a înțeles 
ca oriunde rostul 
Său. chemat a in­

I

Inundațiile din cartierul Sebastian
— Un cartier uitat de primari.-Protestul cetățenilor sinistrați —
Prilejit de o întrunire cetă­

țenească din cartierul Sebastian 
am aivut ocazia să văd ce adu­
ce incuria în activitatea edili­
tară a Capitalei-

înainte însă de a amănunți 
cele văzute e necesar să spun 
că până în Ianuarie, acest car­
tier făcea parte din suburbana 
Lupeasca.

Dela acea dată s’a urbanizat, 
căzând în lotul primăriei de 
Albastru. începe din str. Sebas­
tian și se mărginește cu două 
artere principale calea Raho- 
vei și 13 Septembrie, peste linia 
ferată a Giurgiului.

Acest cartier s’a construit la | 
voia întâmplării, fără o parce­
lare rațională.

Cartierul părăsit de subur­
bană, este abandonat și de pă­
rintele adoptiv.

Lipsit de canalizare, de lumi­
nă și de pază, câmpul Sebas­
tian a devenit cea mai bună j 
gazdă de hoți. Toți dezertorii 
și certații cu justiția își găsesc 
refugiul în acest oropsit loc, ui­
tat și de Dumnezeu.

Din lipsa canalizării, întreg 
cartierul e o băltoacă, în spe­
cial fundăturile Hermina și 
Penescu, unde apa a ajuns la o 
adâncime de peste 1 m. jum.

Apa a pătruns în case; mulți 
locuitori și-au părăsit căminu- 
rile. In afara acestui mare in-

convenient apele stătute sunt 
focare de molime.

Țânțarii roesc și malaria nu 
întârzie să se propage.

Spre a-și exprima dezideratele 
cetățenii cartierului au convocat 
o adunare cetățenească pentru 
eri dimineață, la care urma să 
participe șl ajutorul de primar 
de Albastru. întrunirea s’a ți­
nut și a participat lume multă, 
dar nici un reprezentant al 
primăriei nu și-a făcut apari­
ția.

Sinistrații din cartier, adunați 
sub președinția d-lul avocat Că­
lin, au hotărit să intervină 
până la Suveran spre a deter­
mina pe edilii noștri să cana­
lizeze cartierul și să-l lumineze.

■xox

0 MARE EXCURSIE
IN CEHOSLOVACIA

Organizată de Wagons-Lits Cook, 
Căile Ferate Române și Cehoslovace

Pentru prima oară se organizează pe baza de reciprocitate 
și sub auspiciile celor mai indicate foruri, excursiuni pentru vizi* 
tarea splendorilor naturale și istorice ale Cehoslovaciei.

Marea Companie Wagons-Lits Cook, pentru a da acestei 
excursinni cea mai deplină și strălucită reușită, și-a asigurat larga 
și prețioasa colaborare a Căilor forate cehoslovace și Române, care, 
au înțeles, marele folos pe care-l oferă astfel de excursiuni de 
cunoaștere și apropiere, în relațiile dintre cele două state amice 
si aliate.

Excursiunea care se va desfășura între 26 August și 3 Sep­
tembrie, în total 9 zile, va da putința participanților să cunoască 
pitorescul neasemuit al celebrului masiv Tatra, comorile de artă 
și frumusețile unice ale vechiului oraș Praga, marile industrii ale 
Pilsen-ului, neîntrecutele stațiuni balneare Mariansky Lasne (Ma- 
rienbad) și Karlovy-Vary (Karlsbad) precum și tot ceeace are 
mai caracteristic și demn de cunoscut Cehoslovacia.

Această excursie se va face cu un tren special, pe toată 
durata parcursului, în condițiuni superioare, de voiaj evitându-se 
astfel schimbările de tren și cu pierderile de timp și neplăcerile 
lor. Programul va fi următorul:

barca in lacul Floreasca
Duminică seara, la ora 8, s’a 

întâmplat o nenorocire pe la- 
1 cui Floreasca: tânărul Herman 

Iosif, de 19 ani, din calea Gri- 
viței 84, plimbându-se cu o bar­
că, aceasta s’a răsturnat șl 
Herman Iosif s’a înecat.

Trupul nefericitului a fost 
pescuit și transportat la morgă.

Plut. maj. ștefan Niță, șeful 
postului de jandarmi Băneasa, ■ 
anchetează.

Din primele cercetări s’a sta­
bilit că victima se afla în barcă, 
pe lac, cu o doamnă, care a fost 
salvată și apoi a dispărut.

j
Agresiunea unui pungaș 

de buzunare
Pungașul de buzunare Călin 

S. Gheorghe, zis Gh. Călinescu, 
din fund. Tutunari 15, a încer­
cat să fure niște bani dela fe­
meia lucrătorului C- Gărșan, din ! 
fund. I Moș Ajun 9.

. Fiind surprins însă de lucră- | 
tor, hoțul a scos un cuțit și l-a | 
rănit la braț.

Victima a fost pansată la Sal- | 
vare, iar agresorul arestat.

Bătae
loan Udrea, muncitor la U. C. 

B., cu locuința în fund. Crețu 
22, a fost atacat șl bătut de 
Gh. M. Gheorghe, care a fost 
arestat la postul de jandarmi J 
Lupeasca.

Victima, rănită grav la ochiul } 
stâng, a fost pansată la un spl- i 
tal- I

Ghinion
Niță Dumitru, gunoer la pri­

măria sectorului HI, aflându-se 
în curtea căzărmli măturători­
lor, l-a căzut în cap, depe o fe­
reastră, o piatră.

Rănitul a fost dus Ij. spitalul 
Brâncovenesc.

-----------xox---- ——

Sătean omorit cu lovituri 
de cotit

Iași, 6 August
Pe când săteanul Ioan Barbu 

din Bogdănești (Iași) se afla pe 
câmp, a fost atacat de trei ne- 
cunoscuți și lovit cu cuțitele.

Victima fiind găsită de alți 
săteni, a fost dusă la spital, 
unde în groaznice chinuri a 
sucombat.

—--------xox-

Prestatieinnatură benevolă
— 500 ȚARANI REPARA ȘO­

SEAUA SILIȘTEA-BÂRC - 
Buhuși, 4 August 

Invășătorul Const. Gherghel, i 
învățătorul Const. Gherghel, |

Romanescu, din satul Români, i 
de lângă Buhuși, dându-și sea- j 
ma de situația grea prin care 
trece statul, a început o serie 
de conferințe acum câtva timp, 
explicând țăranilor că, la ne­
voie, e bine ca și cetățenii să 
vie în ajutorul statului.
Săptămâna trecută, după sfa­

tul celor doi luminători ai sa- 
I tulul, țăranji din satele Români 
i șl Bărc, în număr de 500, au 
! ieșit pe șosea începând lucrările 
( de reparație.
) Astfel, după câteva zile, s’a 
] reparat șoseaua Sillștea-Bărc, 
J în lungime de 6 km., făcându- 

se șanțuri și reparându-se și
! podurile stricte.

Această lucrare s’a făcut ab-
- solut gratuit, țăranii plătln- 
! du-și datoriile către stat și co­

mună.
Frumoasa faptă a preotului 

și a învățătorului Gherghel me­
rită să fie relevată.

26 August plecarea din BUCUREȘTI cu t/en special.
27 „ sosirea la TATRANSKA LOMNICA.
28 „ PRAGA.
29 „ PRAGA vizitarea orașului, Uzinele Metalurgice,

Fabrica de sticlărie.
30 „ sosire la PILZEN, vizitarea uzinelor SKODA și

a fabricei de bere.
31 „ la MARIENBAD, visitarea orașului și a băilor.

1 Septem. KARLSBAD celebra stațiune balneară.
2 „ BUDAPESTA, vizitarea orașului, seara plecarea.
3 „ BUCUREȘTI, sosirea după masă.

Costul de persoană cl. II 6850, cl. III 5850 în care intră 
toate cheltuelile ca mesele în tren, transportul pensiune com­
plectă, PAȘAPORTUL COLECTIV și vizele.

Prospecte și informațiuni la toate agențiile WACONS-LITS 
COOK din țară și la B. O. F. C. F. R.

Altă organizație comunistă 
descoperită la lași

Iași, 6 August
Siguranța din Iași a desco­

perit o nouă vastă organizație 
comunistă, denumită „Ajuto­
rul roșu”.

Din organizație face parte 
tinerii Eugen Plămădeală, O- 
sias Birnbaum, Const. Băiănici, 
N. Teodor, D-tru Dormin, P. 
Mellnte, I. Fllimon, L. Trachten­
berg, S. Davidovlcl, etc., cari 
au fost arestați.

Toți au fost surprinși în ! 
cursul unei consfătuiri.

La sediul organizației s’au 
găsit numeroase manifeste cu 
caracter incendiar.

Din organizație fac parte 
alțl tineri din alte orașe ale 
țării, între care și din Târgu- 
Mureș.

-----------xnx

Marele premiu automobil
Nisa, 6( Rador). — „Marele 

premiu automobil” a fost câș­
tigat, după clasamentul oficial, Ș 
de Nuovolari, care a făcut 505 
kilometri șl 330 metri în 2 ore 
șl 57 minute, cu o medie de cir­
ca 103 kilometri pe oră.

Au fost clasificați apoi Drey­
fus, Molii, Fagiolll, Leroux, 
Briand Lewis, Felix și Campari.

Congresul învățătorilor fără posturi 
din jud. Tecuci

4 August 
învățătorii fără posturi din 

județul nostru au ținut, în lo­
calul școalei primare nr. 1 fete, 
din orașul Tecuci, un congres, 
la care au fost convocați de d. 
P. Ciobotaru, președintele învă­
țătorilor fără posturi. Participă 
un mare număr de învățători 
fără posturi șl comitetul de 
conducere al asoc. învăț, din 
județ.

D. P. Ciobotaru. asistat de d. 
Manea Spiru, secretar, deschi­
de ședința, în care se propune 
și se proclamă președinte de o- 
noare d. institutor C. Gheor­
ghiu, președ. asoc. județene.

D. P. Ciobotaru a vorbit apoi 
despre activitatea d-lul C. Da­
mian, președ. învățătorilor fără 
posturi din toată țara. D-sa a 
cerut ca obligativitatea învă­
țământului să fie aplicată; să 
se aplice timbrul cultural pe 
alcool, prin acest mijloc pu­
tând fi întreținuți cel 7.214 în­
vățători necesari culturii po­
porului. A descris mizeria și su­
ferințele învățătorilor fără pos­
turi.

Ptnlîii (opiiillioiiaiilQr ji [ililoriloi
„UNIVERSULUI”

Abonații actuali, precum și acei cari se vor abona 
la ziarul „UNIVERSUL** în cursul lunii August 1933, 
cari doresc a contracta pentru fiii sau fiicele lor o 
asigurare de lei 20.000 „AM Universul, grupa 
copii și școlari”, cu luna August 1933 gratuită, 
pot trimite Societății Franco-Română de Asigurări 
Generale București, Calea Griviței 25 — pentru 
porto și expediție Lei 20, — și vor primi 
polița și anexa de premii, cu care vor par­
ticipa la tragerea din 1 Septembrie 1933.

De acest avantaj se vor bucura și cititorii 
cari vor prezenta la ghișeurile Societății 
Franco-Română 10 din cupoanele publicate la pag. 
2-a sus, dimpreună cu suma de Lei 20.

Costul abonamentului la ziarul „UNIVERSUL” este 
de Lei 750.-anual; Lei 580.-pe 6 luni; Lei 200.- 
pe 5 luni și Lei 80. - lunar.

| O. Gh. Căsăneanu, solidari- 
zându-se mișcării și propuneri­
lor făcute, a propus să se dea 
dreptul de a da definitivatul 
învățătorilor absolvenți de 3 
ani ai școlilor, și a cerut înfiin­
țarea unei academii superioare 
pentru învățători.

D. D. Plăcintă a arătat sufe­
rințele învățătorilor și a cerut 
ca toți învățătorii să fie nu­
miți în toamna aceasta.

D. Alex. Luca, a cerut ca în 
comisia de numiri să asiste la 
împărțirea posturilor și o dele­
gație a învățătorilor, din fieca­
re regiune câte unul.

D-ra Ana Bulai a propus în­
ființarea unui timbru cultural 
la reviste, broșuri, cărți litera­
re șl didactice, etc. Timbrul 
cultural să se aplice în raport 
cu valoarea alcoolului.

D. institutor C. Gheorghiu a 
asigurat pe învățătorii fără 
posturi de tot ajutorul moral și 
material al asoc. județene, ca 
să poată duce la bun sfârșit 
lupta începută. In discuția 
congresului general dela Cluj, 
se va pune șl problema acestor 
învățători.

D. revizor școlar C. Balcu a 
aprobat mișcarea începută. II 
sfătuește să aibă mult calm șl 
disciplină la congresul dela 
București, numai așa putând 
ajunge la reușita țelurilor.

D. E. Hancu, Institutor, a ce­
rut pensionarea învățătorilor 
cu 30 ani de serviciu și respec­
tarea posturilor libere după 
pensionarea din acest an.

Solidarizându-se tuturor pro­
punerilor, d. instit. I. Dumi. 
trașcu a cerut să se aplice pe 
orice carte un timbru cultural.

D. instit. S. Popovici. spu­
nând că la lumea noastră șco­
lară mai trebuind încă 2000 în­
vățători, dovedește lipsa postu­
rilor, nu mulțimea învățători­
lor, cum se zice.

D. Manea Spiru a îndemnat 
pe colegi spre o muncă cinstită, 
rugându-i să participe cât mal 
mulți la congresul dela Bucu­
rești, spre a arăta solidaritate 
și disciplină.
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AZI Premieră AZI
BiiiiHPIHlsiii

O comedie de un mare haz 
irezistibil în care humorul 
vieței de cazarma se împle­
tește minunat cu romantis­

mul iubirilor tinerești

Doii4 ore de râs continuu

Două ore fără griji

O săptămână de bună 
dispoziție

Un prilej unic de a vă 
distra împărătește

Cea mai plăcuți viligiatură

Hohote omerice de râs
Fiindcă filmul este interpre­
tat de cei mai mari come­

dieni ai ecranului :

FRITZ SCHULZ
Iacob Tiedke, Ida Wist, 
Camilla Spira, Hugo Fis­
cher, Hoppe, Hans Ad, von 
Schlettow, Paul Otto, Ur­
sula Grabley, Paul Heide­
mann și fetița Petra Unkel

Regia: Geor lacoby 
Muzica: Franz Doelle

Complet. Jurnal Eclair 
Fox și Pathe Nathan

AZI matineu la
orele 9 dim.

MONOPOL FRAGO-FILM

Toți vizitatorii serbărilor din 
Parcul Carol cu biletele de 
tren vizate pot vedea spec­
tacolul cinematografului Ca­

pitol cu Lei 20 Intrarea.

Subsemnata D-nă Virginia 
Mitriță, Strada Bateriilor 34, 

aduc vii mulțumiri D-lui 

Or. Âsîra Lyonin 
Rahovei 7, pentru îngrijirea 
care mi-a dat-o salvându-mi 
vederea. 2

MK H. MABȚIN
asistent colaborator al 

Instit Psiho-Fisic (Paris) 
Mti: (IMPOTENȚA 
PSHIONEVROSELE: NEURASTE­
NIA, FOBIA (frica). Timidi­
tatea, Histeria, Melancolia (gân­
duri negre) Nevrosa initnei și a 
Stomacului: palpitație, sughiț, no­
duri, vărsături, aerofagie). Nevral­
gie,migrenă. paralisie, reumatism, 
tremurături insomnie. Reeducația 
copiilor impulsivi, vicioși Ticuri, 
gângăviala. Incontinența urinei (o- 
nania). Neuro-Sifilis, Hipnotism 
autosugestie. Înaltă frecvență (ful­
gurație). Diatermie). Str. Câmpi- 
neanu 4. Tel. 374-91 consult: 8-11— 
2-7, deasupra berăriei Gambrlmu.
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VICHY-CELESTINS
RINICHI - BĂȘICĂ - GUTA — DIABET - ARTRITISM
VICHY CRANDE-CRILLE

Viri-IY UADITAI afecțiunile stomacului

jBăile Tușnad j□

tubul
mare

numai cu
LEI

22.-

deci cu o cheltuială 
mică aveți un folos 
mare. Calitatea Ni* 
vea, înseamnă un 
produs din cel mai 
bun material și de 
cel mai mare efect. 
Spumează ușor și 
plăcut, delicios aro* 
mată și foarte eco* 
nomică. Aceasta 
este pasta de dinii 
indicată și peniruDv.

Economice-Financiare
SCHIMBUL

pe ziua de 7 August
PETROLIFERELE

ROMANE LA PARIS

■ Situație admirabilă, cea mai eficace stațiune Balneo- 
Climatică pentru copii și adulți. Băi de acid carbo­
nic, iod, fier, hidro-terapie, ștrand minunat, distrac­
ții, excursiuni. Informațiuni și prospecte la Direcțiu­

nea Băilor și la toate birourile de voiaj din 
„Europa" 6

I I
h

BURSA OFICIALA DE DEVIZE

Oierite Cerute încheiate

Paris . . . • • 6.59 6.58%
Londra . . • • 562 555 —
New-York. • • 129 120
Bruxelles . • • 23,55 23,40 —
Roma. . . 8,88 8,75 —
Zfirich . . • • 32,80 82,40 —
Praga . . • • — — —
Viena . . . • • —
Berlin . . 40,75 39,75 —
Budapesta . • • — —. —
Amsterdam • • 68,20 67,70

Procesul dezordinilor
dela atelierele „Grivița“ C. F. R.

:Oî i ■■■■

ZIUA XVIII
— Ședința de dimineață —

DURERI CHINUITOARE

TABLETA TESTA COMBATE
MIGRENE-JUNGHIURI-NEVRALGII

Reduceri pe c. f. r. 
pentru congresul studen­

țesc internațional din 
Veneția

DURERI DE DINȚI-RĂCELI 
===== GRIPA

OBSERVAȚI AMBALATULJ
Publicațiune
Primăria orașului Reni, jude­

țul Ismail, aduce la cunoștința 
celor interesați că licitația a- 
numțată prin publicațiune, în 
ziarul „Universul” No. 167 și No, 
185, a. c., se va ține în aceleași 
condițiuni în ziua de 5 Septem­
brie 1935, respectiv a 2-a licita­
ție la 20 Septembrie 1933, pen­
tru procurarea numai a unui 
singur grup electrogen de 110 
H. P., în loc de două a câte 60 
H. P., cum prevedea publicațiu- 
nea Primăriei Reni No. 3.853 
din 17 Iunie 1933, înserată în 
Monitorul Oficial No. 164 din 
20 Iulie 1933.

Primar, L. Cazangiu.
Secretar g-1, D. Andreescu

6859

PRIMARIA MUNICIPIULUI 
IAȘI 

Publicație 
24819 diu 3 August 1933

Se aduce la cunoștința celor 
interesați că în ziua de 4 Sep­
tembrie 1933, ora 9 dimineața se 
va ține în localul acestei primă­
rii, situată în str. Alexandri No. 
14, trei licitații publice cu oferte 
închise pentru lucrările de exe- 
-cutat și materialele de aprovi­
zionat în vederea sporirei debi­
tului și asigurarea conductei de 
apă „Regele Carol I" (Timișești- 
Iași) și anume:

Lucrările de executat:
1) a) Rezervorul intermediar 

sub teren, dublu compartiment, 
capacitatea 6700 m. cubi;

b) Construcția casei pompelor 
și camera vaselor.

2) Instalația complectă a 2 E- 
lectropompe.

3) Conducta de fontă 275 mm. 
cu toate accesoriile, între kin. 
51^)5—57.661.

Licitațiile se vor ține în con­
formitate cu art. 88—110 din le­
gea contabilității publice, regu­
lamentul O. C. L. și normele 
publicate în Monitorul Oficial 
No. 127 din 4 Iunie 1931.

Caetele de sarcini și proectele 
se pot vedea în fiecare zi de 
lucru la Direcția Apelor și Ca­
nalelor a acestei primării.

Nu se admit la licitații decât 
persoanele sau casele cari au 
firma înscrisă și cn mai furnizat 
asemenea materiale sau executat 
lucrări de asemenea natură.

Se atrage atențiunea ofertan­
telor că pentru a fi admiși la li­
citație, vor trebui să prezinte 
cu cel puțin o zi înainte de ter­
menul licitației certificate de 
calitate asupra materialelor eli­
berate de un laborator oficial și 
certificate de capacitate prin 
care să se constate că au mai 
executat lucrări de felul celor 
de mai sus, având o valoare de 
cel puțin egală cu lucrările 
scoase în licitație.

Secretar general,
(Indescifrabil) 

6861
Domnii abonați sunt rugați ca 

la orice reclamație, sau schim­
bare de adresă să binevoiascfi a 
ne trimite eticheta cu care pri­
mesc ziarul.

Pentru studenții participant! 
la al 15-lea congres internațio­
nal studențesc, ce se va ține la 
Veneția dela 23 August șl 2 
Sept. 1933 s’a aprobat o redu­
cere de 5o la sută din taxele 
tarifare.

Reducerea este acordată, atât 
studenților din România, cât șl 
celor din celelalte țări, cari au 
efectuat ducerea la congres în 
tranzit prin țara noastră, în In­
tervalul dela 23 August până la 
3 Septembrie a. c.

Ia ducere, cel Interesați vor 
călători cu bilete cu prețul în­
treg.

La înapoere, stațiile de fron­
tieră vor viza biletele pentru 
trenul, clasa și distanța, ce se 
află prevăzută pe biletul întreg, 
dacă studenții vor prezenta o 
carte de legitimație eliberată de 
comitetul organizator din Ve­
neția.

Biletul întreg, ce a servit la 
ducere, nu va fi luat în consi­
derație la înapoiere, dacă a fost 
vândut mai înainte de 25 Iulie 
1933; de asemenea la ducere, 
cât și la înapoere, nu au voe 
să întrerupă călătoria.

Odată cu vizarea biletelor, se 
va viza și cartea de legitimație.

—----— xox-----------

Localități vacante 
pentru concesiuni de far­

macii rurale

ARDEAL
Județul Someș

Comuna Gâlgău, Chlochlș.

Județul Brașov 
Comuna Codlea.

VECHIUL REGAT 
Județul Botoșani 

Comuna Movila Ruptă, cu re­
ședința în satul Ripiceni fa­
brica.

Comuna Fântâneie, cu reșe­
dința în satul Tudora.

Județul Fălciu
Comunele : Bunești, Oltenești, 

Băseștl, Ștefănești, Șchlopeni, 
Hoiceni, Vetrișoara, Crasna.

Județul Roman
Comunele: Bozicenl-Bălș, Dă- 

tnlenești. Bâra, Porcștl.

Județul Ilfov
Comuna Fundeni-Frunzănești.

Județul Muscel
Comuna Dărmănești.

Județul Prahova
Comunele: Valea Călugărea­

scă. Dărmăneștl.
Județul TuLcea 

Comuna Topolog.
Județul Vlașca

Comuna Frăsinet.
BASARABIA

Județul Lăpușna
Comunele : Nemțeni Lăpuș- 

na, Vorniceni, Mireni, Văsieni, 
Costești, Boldurești, ȘipotenL

----------- xox------ —

Doi muncitori
cad din vârful unei con­

strucții

. La clădirea care se constru- 
ește în str. Labirint 38, s’a în­
tâmplat eri dimineață o neno­
rocire: salahorul Gheorghe Ion, 
de 26 ani, pierzându-și echili­
brul pe schelele de sus, s’a a- 
gățat în cădere de hainele fe- 
meei Maria Ion, salahoare, tâ- 
rând-o și pe ea în gol.

Gheorghe Ion a murit ime­
diat, Maria Ion a fost dusă cu 
Salvarea. în stare foarte gravă, 
la spitalul Brâncovonesc.

Ambii muncitori sunt din 
Buftea (Ilfov).

. . .. .xox---------

DEVIZE STRĂINE (Deschiderea) VALUTE EFECTIVE
ZUrich Paris Londra

București 3,08 567,50
Fran. irancez . 

» elvețian .
6,55—6,80
32 50 -33

Berlin . . 123,30 13.86 Lira sterlină . 555-676
Amsterd. 208,70 8,19. Lira italiană . 8.75-9.00
New York 18,75

84,45
4,50,25 Dolarul.... 120—135

Londra . —. Belgia .... 23.50 -24
Paris . . —. — 84,53 Florini olandezi 66—68
Milano . 68, Cor. cehoslov.. 4.95-5.00
Budapesta — — 27, Schiling austr.. 20—22
Praga.. . 15.31’t —• 111,62 Penșfi .... 23-24
Belgrad 7.00 243,50 Reichsmark . . 88,50- 46
Varșovia 57,75 — — Dinarul .... 2—2.20
Grecia . — —. Leva ..... 1-1,10
Viena . . 72,80 30, Zlotul .... 18,50-19,60
Bruxelles —» 356,25 23.71 Lira otomană . 78-80
Zurich . 493,75 17.I01/’ Drahme .... 1-140
Spania . — 213.62 1 39.59 1

BURSA
București* 7 August

TÂRGUL OFICIAL 
(Dela 11—12 dlmj

Impropr. 32ț4, 323/<; Stab. 38, 
37ya; Ref. 35, 36; Urb. Buc. 5% 
32, 32y4; Urb. Buc. 10«/# 50, 
50y2; Rurale 5% 25, 25y2; Mica 
750; I. R. D. P. 41, 42, 43; Clă­
direa Rom. 280; Cr. minier 234; 
Lstea 350; Reșița 237.

TÂRGUL LIBER
RENTE ANTEBELICE

Rentă 4% originală 32—34
Rentă 4% duplicat 30—51
Rentă 4%°/o originală 40—45
Rentă 4%%duplicat 30—35
Rentă 5% originală 40—45
Rentă 5% duplicat 30—35

RENTE POSTBELICE
Rentă 4% Unif. Berlin 112—118 
Rentă Unif Berlin 240—250
Rentă 4% Unif. Paria 240—250 
Rentă 50/0 Unif Paris 280—300 
Rentă 5% 1916 Naț 40%-41 % 
Rentă 3% 1919 Unirii 33—36 
Rentă 5% 1920 Refac. 35—56 
Rentă 5% 1922 Impr. 32 %—32,3/4 
Rentă 7% 1929 Stab. ex. cup.

38—37% 
Rentă 7% % 1931 Desv. 41 3/4-42 %

SCRISURI FUNCIARE
Urbane Buc. 32—32 %
Urbane Buc. 10% 50—50%
Urbane Iași 5% 26—26%
Urbane Iași 10% 58—38%
Urbane Iași 10% 38-38.%
Scrisuri Rurale 4% 25—27
Scrisuri Rurale 5% 24 5/4—25%
Scrisuri Rurale 10% 58—59

OBLIGAȚIUNI
Județene 4%% 35—36
Județene 5% 34—35
Locuințe eftine 5% 48—50
Comunale Buc. 4% 29—31
Comunale Buc. 5% 33—35
Casa Rurală 5% 26-27
Casa Rurală 10% 50—52

BĂNCI
Banca Națională cup. perf. 4250 
Banca Românească vechi 200
Banca Românească pui 190
Banca de Credit Român 220 
Banca de scont a României 25
Bank of Rouuiania Ld. 750
Banca comerțului Craiova 110
Banca Albina din Sibiu 120
Banca Comerc. Română 185
Banca Corner, ital. și Rom. 250
Banca Viticolă 15
Banca Cerealiștilor 220
Banca Agricolă 18
Banca Sindic. Ilfov 80
Banca Minelor ÎS

PETROLIFERE
Astra Română 640
Steaua Română 560
Speranța restituite 150
Petrol Blok 60
Petrol Românesc 60
Concordia ex cup. 390
Credit Minier 234
I. r. d. p. 43
Redevența 90
Petrol Govora 76
Română-Belgiană de Petro! 110
Generala Petroliferă 25
Petrolul București 125
SOCIETĂȚI DE ASIGURARE 

Decia-România ex. cup. 2200 
Generala 1200
Naționala 250
Agricola-Fonciera £75
Franco-Română 700
Steaua României 950
Asigurarea Românească 250

NAVIGAȚIE
Română de Navigație 290
Dunărea 150
S. R. D, 320

DlFk KI tE SOCIETĂȚI
Creditul industrial ex. cup. 330 
Clădirea Româească cup. 280
Mica ex. cup. 750
Cartea Român, ex cup. 170
Letea ex. cup. 350
Reșița 237
Soc. Tramv. Buc. ex cup. 1005 
Construcția Modernă 50
Creditul technic 25
Măriile Hoteluri 100
Casa Rurală 110
Credit (Carbonifer 160
Carpatina 260
Govora-Călimănești 125
Locuințe Eftine ex cup. 146

PIAȚA CEREALELOR
Brăila

7 August
Situația internă a piețli ce­

realelor se menține slabă și lip­
sită de afaceri din causa știri­
lor nefavorabile din străinătate. 
Pe ziua de azi, produsele au 
marcat noui scăderL Pe linie, 
în port și docuri, au sosit 70 
vagoane cu diverse cereale.

Se oferă porumb dinte de cal 
la 16.300 linie doc și 16.750 ex. 
șllp ; orz de 59-60 kg. cu 5 la 
sută la 15.500-15.100 linie doc ; 
orz de aceeaș greutate la 16.250 
bordo disponibil; orz stuțuit de 
66 kg. cu 3 la sută la 18.000 
bordo-

Se tratează ovăz de 43-44 kg. 
cu 5 la sută la 15.000 linie port; 
secară de 70-71 kg. cu 5 la sută 
la 17.000 linie.

Valorează: grâu de Munte­
nia de 77 kg. cu 1 la sută 36.000 
linie disponibil; grâu de Mol­
dova de 77 kg. cu 3 la sută 
34.000 linie ; grâu de Dunăre de 
75 kg. cu 6 la sută 30.000 linie; 
fasole de rând 18.000-19.000 li­
nie după calitate ; meiul 16.000 
linie ; rapița sălbatecă 27.000 
linie ; mazăre furajeră 24.000- 
25.000 linie port și mazăre Vic­
toria 33.000-35.000 linte.

*
In obor s’au vândut 50 care 

orz nou cu 153-160, 7 care po­
rumb cu 160, 5 care ovăz cu 
200-215, 4 care grâu cu 320-350 
și un car mazăre cu 240 lei suta 
de kg.

in străinătate
5 August 

CHICAGO (închiderea)
Grâu: Tendința fermă. Sept. 

98.37—98.62; Dec. 101.37—101.50; 
Mai 105.62—105.75.

Porumb: Tendința fermă. 
Sept. 55.37; Dec.. 59.37; Md 
64.87.

Ovăz: Tendința fermă. Sept 
40.25; Dec. 43; Mai 46.37.

Secară: Tendința fermă.
Sept. 73; Dec. 78.75; Mai 83.

WINNIPEG (închiderea)
Grâu: Tendința fermă. Oct. 

83.50; Dec. 85.50; Mal 89.62.

Tarif combinat
c. f. r. cu Nehoiași-Buzâu

Direcția generală c.f.r. a in­
trodus, de câteva zile, stațiile 
Ploești Sud, Comarnic și Palas 
Constanța în tariful direct com­
binat c.fjr- cu linia Buzău-Ne- 
hoiași.

In consecință, stațiile de mai 
sus au fost înscrise în tarifele 
2 și 3, cari prevăd taxele pentru i 
fiecare sută de kg. de marfă în­
tre stațiile c.f.r. și cele de pe 
linia Buzău-Nehoiâși.

Erl a continuat procesul gre­
viștilor dela atelierele Grlvlța.

In ședința de dimineață a 
fost ascultat în continuare 
martorul ing. inspector V. Ni­
colau.

întrebat de apărare, d-sa 
răspunde că în ateliere există 
niște ciocane, cu cari se imită 
sgomotul mitralierelor. In ce 
privește distanța între cele 2 
porți, d-sa o apreciază la câte­
va sute de metri.

APARAREA (către comisarul 
regal): Vedeți cum declară un 
martor reținut de dv...

D. It. col. HOTINEANU, comi­
sar regal: Am să vă aduc 50— 
60 de ofițeri și soldați cari au 
fost la fața locului.

APARAREA : Ce crede d. 
martor că e „Siguranța Statu­
lui” ? Nu crede că ea reprezin­
tă interesele bancare, iar nici 
decum Interesele tuturor locui­
torilor cari compun Statul ?

D. lt. col. HOTINEANU: Eu 
mă opun acestei întrebări.

Martorul e întrerupt de apă-

D. PREȘEDINTE: Abuzați 
prea mult de bunătatea noas­
tră.

AP. : Ce au obținut lucrăto­
rii după grevele dela 2 și 15 
Fevruarle ?

MART. : Se hotărîse încă de 
la 1 Febr. sporirea salariilor. Se 
mal luaseră încă multe alte 
măsuri cari înseninau soluțio­
narea revendicărilor muncito­
rilor. Acestea însă, până la 1 
Febr.

AP.: Erau posibile inciden­
tele dela 15 șl 16 Februarie, 
dacă n’ar fl fost închise sindi­
catele, iar unii muncitori ares­
tați ?

MART. : înainte de inciden­
te, cu câteva zile, aveam impre­
sia că va trebui să se petreacă 
ceva, dar nu știu dacă inciden­
tele s’au petrecut din cauza a- 
restărllor.

AP. : Erau juste revendică­
rile lucrătorilor ?

MART, : In momentul când 
au primit lucrul, lucrătorii au 
acceptat și remunerarea lui.

AP. : Era justă vreuna din 
cererile muncitorilor ? Puteau 
muncitorii să obțină satisface­
rea lor, dacă nu făceau grevă ?

MART. : La sfârșitul lui Ia­
nuarie, până la 1 Febr. s’au 
satisfăcut cererile muncitorilor, 
nu atât pentrucă erau juste,.ci 
mai ales pentrucă nu se poate 
lucra cu oameni cari sunt în­
continuu nemulțumiți.

AP. : Au mai formulat mun­
citorii, în anii precedențl, do­
leanțe și au fost acestea satis­
făcute ?

MART : Existau nemulțu­
miri și în alți ani.

D. PREȘEDINTE: Toate sec­
țiunile atelierelor lucrează deo­
dată ?

MART. : Deși calea ferată 
are multe locomotive șl n’ar fi 
nevoe să lucreze toate ateliere­
le, totuși, dlntr’un spirit de sa­
crificiu, pentru ajutorarea mun 
citorilor, se lucrează peste tot, 
Iar căile ferate fac pentru a- 
ceasta importante cheltueli.

AP. : De când există regimul 
de 40 de ore de .'ucru pe săptă­
mână ?

MART. : Dela 1 Februarie.
AP. : Dar de ce nu ați intro­

dus mai de mult acest sistem?
MART. : Anul trecut, numă­

rul de ore era cu mult superior 
și ajungea chiar până la 60 de 
ore. Numărul de 40 de ore a 
fost stabilit la 1 Febr., de con­
ferința dela ministerul comu­
nicațiilor. El reprezintă o spo­
rire a numărului de ore din Ia­
nuarie, care, din cauza accen­
tuării depresiunii economice, 
scăzuse la 36 Până atunci erau 
lucrători cari câștigau până la 
10.000 de lei pe lună.

AP. : Câți erau acești mun­
citori și când câștigau atât ?

MART. : Erau 2 inși în No- 
embrie 1932.

Chiar dacă sunt unii lucră­
tori cari primesc numai câte 
1500 de lei, acest lucru are o 
explicație. El lipsiau dela ser­
viciu sau lucrau numai puține 
ore.

AP. : Numai la secția loco­
motivelor se lucra atât de mult 
Să arate șl ce era la celelalte 
secțiuni.

UN TABLOU EDIFICATOR

Martorul citește un tablou cu 
lefurile ce se dau la ateliere

In Octombrie 1931, dintr’un 
total de 2358 lucrători, s’au 
plătit efectiv la :

84 lucrători (3,58%), intre 
9000—10.000 lei lunar:

130 (5,51%) 8000—9000;
211 (8,95%), 7000—8000: 
344 (14,98%), 6000—7000 ;
341 (14,50%), 5000—6000;
314 (13,31%), 4000—5000 ;
415 (17,60%), 3000—4000 ;
337 (14,30%), 2000—3000;
152 (6,44%), 1000—2000 ;
30 (1.30%), 500—1000 lei.

Aceștia din urmă erau uce­
nici.

APARAREA : Am fi mai edi­
ficați dacă ați citi situația în 
ultimele luni ale anului 1932.

MARTORUL : In Decembrie 
1932. din 2760 lucrători s’au 
plătit :

1 cu 9000—10.000 ;
2 cu 8—9000.
28 (1,03%), 7000—8000 ;
70 (2.64%). 6000—7000:
214 (7,44%), 5000—6000:
299 (11.09%), 4000—5000;
558 (20.71%), 3000—4000 ;
881 (32,70%), 2000—3000;
543 ( 20,15%), 1000—2000 ; 
98 (3,63%), 500—1000 lei.
AP. : La atelierele conduse de 

d. martor se câștigă mai mult 
ca la celelalte ?

MART. : Este natural ca la 
un atelier unde se lucrează in­
tens și un lucru mai greu, să fie 
mai bine remunerați.

AP. : Se plăteau aceste sume 
lucrătorilor de rând sau numai 
maeștrilor ?

MART. : Se plăteau lucrăto­
rilor, dar numai celor cari efec­

tuau un lucru greu, cum sunt 
cazangii și electricienii.

AP.: Materialele pe cari 
le cumpărați sunt cumpărate la 
libera concurență sau le luați la 
un preț dinainte fixat ?

MARI?.: Prețul e fixat de 
minister, în conformitate cu 
hotărîrea luată de conferința 
dela Londra.

AP.: Va să zică, dela materia­
le nu se puteau face reduceri, 
ci numai la lucrători.

Dar de ce s’a construit și a- 
pol s’a dărâmat o clădire care a 
costat milioane?

MART.: Ambele lucrări s’au 
făcut din motive tehnice.

D. lt.-col. HOTINEANU: Cre­
de d. martor că se poate ca pen­
tru o întârziere de 15-20 de mi­
nute dela serviciu, un lucrător 
să fie amendat cu salariul pe 
5 zile? Căci așa susține apăra­
rea.

APARAREA: Nu noi, ci mar­
torii

D.' It-cd. HOTINEANU: Da, 
martori condamnați pentru a- 
sasinate, ca acel dela Senat, etc.

MART.: Amenzile se dictează 
direct de mine, după propune­
rea organelor în subordine șl eu 
resping pe cele cari nu sunt 
juste.

Acuz. DONCEA: E drept că în 
urma intervenției noastre au 
fost calificați unii lucrători ne- 
calltlcațl?

MART.: Au fost calificați unii 
lucrători cari posedau calitățile 
necesare, dar aceasta nu din 
cauza intervenției d-tale, ci 
pentrucă aveau acte cari le dă­
deau dreptul la aceasta.

Ac. DONCEA: Știe d. inspector 
Nicolau că s’a spânzurat un lu­
crător ?

MARTORUL: Da. unul slab de 
cap.

Martorul recunoaște apoi, că 
acuz. Doncea, în intervențiile 
pe cari le-a făcut la d-sa când 
stăteau de vorbă ore întregi, se 
purta frumos șl vorbea judicios.

APARAREA: Ce se făcea cu 
amenzile.

MART.: Se varsă la un fond 
de ajutorarea muncitorilor.

D. lt.-col HOTINEANU: Ve­
deți ce frumos ?

AP.: Cunoaște d. martor acti­
vitatea controlorului Raulea, 
care a luat mită dela lucrători, 
șl a Iul Iile Radu.

MART-: Da. aceștia au fost 
anchetați pentrucă n’am fost 
mulțumit de ei în serviciu.

APARAREA: A dat d. Levevre 
sugestii de concedierea lucrăto­
rilor?

MART,: Nu, d-sa s’a ocupat de 
diferitele lucrări pe cari le-am 
făcut, pentru a se convinge 
dacă banii pe cari ni i-au îm­
prumutat, au fost bine între­
buințați.

PREȘED.: Banii aceștia s’au 
împrumutat pentru sporirea le- 
furilor?

MARTORUL: Nici de cum. 
S’au împrumutat numai pentru 
Investiții.

APARAREA cere martorului 
să lămurească termenii unei 
circulari către muncitori. în 
cane se spune că în cazul când 
din motive independent de vo­
ință lucrătorilor el n’au putut 
câștiga, să li se asigure un mi­
nimum de câștig.

Care e acest minimum?
D. martor insp. NICOLAU: El 

e variabil. Astfel de ex., la un 
lucrător cazangiu, el ajunge Pâ­
nă la 6000 de lei.

AP.: Li s’au dat muncitoriloi! 
explicațiile date de dv. aici?

MART.: Nu, ei îl știau.
AP.: Prețurile de acord s’ati 

redus vreodată?
MART.: întrebarea aceasta 

nu-și are nici un rost. Nu .știți 
ce înseamnă preț de acord, care 
se stabilește prin comun acord.

APARAREA: Dar când d. A- 
tanasiu dă o circulară prin care 
cere să se reducă prețurile de 
acord cu 25%, acesta nu mal a 
acord, ci scădere.

Dar, cum îșl explică d. mar­
tor că în ajunul incidentelor 
sângeroase, lucrătorii n’au dis­
trus mașinile, n’au făcut acte 
de sabotare?

MARTORUL: Lucrătorii sunt 
destul de lntellgențl pentru a-șl 
da seama că distrugerea mașini­
lor s’ar fi întors contra lor, căci 
n’ar mal fi avut unde lucra,

D. lt.-col. HOTINEANU: Dacă 
atelierele sunt azi în funcție 
aceasta nu se datorește nici 
d-sale șl nici muncitorilor, cl 
mie, căci am dat muncitorilor 
numai 5 minute pen’ru a se 
gândi să părăsească atelierele, 
așa că n’au mai avut timp pen­
tru distrugeri;

APARAREA: Va să zică — nu 
interesează din ce motive —, nu 
s’au produs acte de sabotare.

întrebat apoi de ce s’a schim­
bat conducerea sindicatului, 
martorul spune că acei cari a- 
veau să ia conducerea erau mult 
mal activi și erau mai iubiți de 
muncitori.

APARAREA: Când se fac sta­
tele de plată?
(MART.: Pe la 12—18 și 28 ale 

lunii, iar plata se făcea la 18 
șl 30.

AP.: Care e salariul pe care-I 
obțineți dv., șeful atelierelor?

MART.: Eu am 17.000 lei pe 
Iurtă, dar primesc în mână nu­
mai 14.000.

AP.: Credeți că greva dela 15 
Febr. se putea termina și în alt 
fel?

PREȘED,: Părerile n’au nici 
o importanță.

D. lt.-col HOTINEANU: Apă­
rarea, în acord cu mine, vă 
roagă să permiteți întrebarea.

AP-: Dacă ar £i venit în mij­
locul lucrătorilor cineva auto­
rizat ?

D. lt.-col. HOTINEANU: Cine? 
Trotzky, Lenln?

Pentru ordinea în stat, nu 
puteam permite ca lucrătorii să 
mal rămână în atelier.

Nu puteam admite ca munci­
torii să tragă în noi.

APARAREA : Cine a redeschis 
ostilitățile, dimineața la ora 6 ? 
Dvs. Căci muncitorii dormeau.

D aiv. CONDURATU: Aici e 
procesul dumltale, domnule co­
misar regal șl trebuia alt comi­
sar regal

D lt.-col. HOTINEANU: Recu- 
zațl-mă dacă nu vă plac

APARAREA : Dvs. nu puteți 
ocupa acel fotoliu, ci trebuia să 
compăreți ca martor.

D. comisar regal lt.-col. HO- 
TINEANU : In interesul dlențl- 
lor dvs., nu mai vorbiți așa.

APARAREA : Faptul că d. co­
misar regal ne amenință, ne 
face să credem că are să se ree­
diteze scena dela Grivița.

D. av. CONDURATU : Vă rog 
să notați că d-nli ofițeri pe cari 
ii propune d. comisar regal ca 
informatori, au stat în sală.

D. lt.-col. HOTINEANU : Dar 
nici nu știți pe cine vreau să 
propun.

Ședința s’a ridicat la ora 12.

INFORMAȚII
* întreprinzătorii de automo­

bile nu vor putea obține autori­
zarea de a pune în circulație 
vehicule de transporturi publi­
ce de persoane sau de mărfuri, 
dacă pe lângă îndeplinirea for­
melor și condițiunilor prescrise 
de lege și regulament, nu vor 
depune pentru fiecare din ve­
hiculele a căror autorizare ar 
cere, câte o poliță de asigurare 
la una din societățile de asigu­
rare, având reședința sau su­
cursala în România, pentru pla­
ta despăgubirilor datorite că­
lătorilor din vehicul, trecători­
lor, sau obiectelor, ca urmare 
a unor accidente prooveate de 
vehicule și de personalul lui cu 
prilejul serviciului ce-1 pres­
tează.

# Casa de adăpost „Radu 
Negru” de pe „Piatra Craiului”, 
a Asociației de drumeți A. D. 
M. I. R., este deschisă sub ad­
ministrația unui îngrijitor. Se 
găsesc ailm-ente și posibilitate 
de găzduire pentru turiștii cari 
întâmplător sau su bună voin­
ță vor să rămână o noapte sus 
in creerul munților.

A apărut N rul 44 
al revistei literare

La toți cliioșearii de ziare

Dr. M. FOCȘ MMER, specialist In dtog- 
no:t bo ilor prin Raze X Tratamente! tomori or prin 
Raze profunde Bulevardul lascar tatargiu no. 9. 
tas. 9-10 si 2-4. IM

La a 67-a tragere la sorți a a- 
sigurărilor populare ale Societă­
ții „DACIA ROMANIA”, au eșit 
următoarele polițe, purtând se­
riile: H, 6 E; A, G. R: W, F, J; 
T, E, G; I. F. V.

Viitoarea tragere la sorți va 
avea loc la 3 Septembrie 1933.

4

Eri dimineață la ora 6 a 
murit senatorul Vică Georgescu, 
la sanatoriul Diaconeselor, în 
urma unei operații Ia rinichi.

Corpul defunctului va fi inci­
nerat azi la ora 4 cl. a.

D-rul SCHOR 
internistul din Str. Stelea 22. a re­
luat consultațiile. Telefon 345—17.

20

ȘCOLARE
„La școala normală de fete Re­

gina Maria din Sft. Gheonghe 
(Treisoaune), sunt vacante, în cla­
sa I-a 30 locuri, în clasa I£-a 23 
locuri, în clasa IV-a 23 locuri, 
în clasa V-a 15 locuri, în clasa 
Vl-a 18 locuri, iar clasa a III~a se 
poate înființa cu 40 eleve”.

6860

ASOCIAȚIA PROPRIETARI­
LOR DE CAI TRAPAȘI, anunță 
că orice comunicate cate nu 
emană dela Președintele ei. I 
Profesorul G. ILIESCU, sunt | 
nule și de nul efect. 26 I

__ _ •
Librăria Italiană aduce la cuno­

ștință onorate) sale clientele că I 
luând vacanță va rămâne închisă 
dela 1 la 30 August curent.

45

# Comitetul de inițiativă al 
constituitei Asociației fabrican­
ților de oțet prin fermentație 
(alcol și vin) a ținut o consfă­
tuire la Sfatul Negustoresc, sub 
prezidenția d-lui Teodor Don.

Adunarea generală constitu­
tivă se va ține mâine Marți, 8 
August, ora 5 d. a., la Sfatul 
Negustoresc.

4> Sunt vacante următoarele 
locuri de bursă la AzF.ul Elena 
Doamna București :

La clasa I-a primară 35 burse, 
la clasa I-a profesională 45 de 
burse.

La clasa Vl-a gradul II 25 
burse.

Aceste locuri se acordă co­
piilor orfani de ambii părinți 
in primul rând șl apoi văduve­
lor cu mulți copii minori. Cere­
rile timbrate trebue înaintate 
direcțiunii școalei până la 31 
Auaust

# La școala de agricultură 
gr. I Turda, sunt vacante pen­
tru anul școlar 1933/34, 20 locuri 
de bursieri și 10 locuri de sol­
veați pentru elevi din. cl. I, și 
câte 10 locuri de bursieri pen­
tru cl. II și III.

# Absolvenții școalei de a- 
gricultură gr. I Turda, din toate 
seriile sunt rugați a răspunde 
școalei, pentru interesul lor pro­
priu, comunicându-i adresai 
exactă și ocupațiunea actuală, j



al 50-lea Nr. 215 Miercuri 9 August 1933

IN FIE CARE ZI
—

sărit de lună
9ri?n pe acel țărm 
9, cunoscut și ție 
9 seara a cuprins 
9 șl ape. Valurile își 
9 nesimțit cadența de vers, 
9n văzduhul din care pieri- 
9 pescărușii, plutea cântecul 
Iii.
Udintr'o dată din zarea care 
■e în safir, cer șl luciu, a
■ ziit o vălvătaie, ridicând 
fte o lună roșie ce revărsa
■ țărm un drum de sânge, 
mnaluri între măgurile fără 
■dr, au început să scânteie 
■ri. Vechia bufniță de pe 
ll grecești a rostit chemarea 
mu cricului.
fumul se oprise lângă rui-
■ cetății vechi, în noapte 
RsuZ mării se unea cu frun- 
lle pelin. Curând luna se 
Imbase la față și arăta de
■ ca un ban din toate como- 
Uvisului la un loc topite, râu- 
I o pârtie poleită peste giul- 
|l de mătase, argint și sdde- 
tadăncurilar, întrecând via- 
|l moartea.
ra același priveliște pe oare 
fn două mii de ani a văzut-o,
■ să vrea să o păstreze în 
fețe, poetul surghiunit din 
ftea luminii.
Iar în frământările umbrei 
la din nou trecutul și aștep- 
l să-l văd: O corabie adu- 
Idin insule olărie zmălțuită, 
fore și idoli. Cioplitori înălțau 
I marmură trunchiuri, zarafi 
ropându-le în căldârușe. Că­
iți chiuind trecea în tro- 
I pe malul înalt încordând 
ku i, și trimețând săgeți spre 
țăza lunei pline....
fu flori în cununi treceau fa­
ure spre altar, și bătrâni 
[și preamăreau rodul strugu- 
ui. Iar marea iși schimba 
țontenit fața în flori, metale 
zăpezi — prin acele nopți de 

ădată, când tot așa ca a- 
w, o lună întâi de purpură jl 
M de ceară, avea într'adevăr 
[let de zeiță, cinstită cu in- 
\nări fi jertfe.

Adrian Manlu

alb de 
poate, 

văzdu- 
înceta-
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Wiley Post și Itălo Balho își surâd prietenește

DE AZI PE MÂINE

SCRISOARE

Chîna vinde teza 
ural Coroanei

După o știre din Shanghai, 
guvernul chinez s’a hotărît să 
vândă bijuteriile fostei case im­
periale, bijuterii prețuite la 
250.000 lire sterline. In cercuri 
japoneze se exprimă temerea ca 
suma obținută să nu fie între­
buințată pentru înarmări. Gu­
vernul japonez a îndemnat, în 
consecință, pe șeful guvernului 
manciurian, să-și valorifice pre­
tențiile de moștenitor legal al 
casei imperiale chineze.

ItZn episcop nigerian
Alexandru B&batunde Akiny- 
I este numele noului episcop 
I culoare neagră, care și-a 
Imit de curând consecrațiu- 
li la Londra, din mâinile ar- 
Ipiscopului de Canterburg. 
koul prelat este un om în 
Istă de 57 de ani, de statură 
Lltă șl veșnic surâzător. Pe 
razul lui, de ambele părți ale 
rii, se pot’ număra șase ci­
trice paralele ce-1 tae fața 
ntr’o parte într’alta. Făcute 
un vârf de lande în tinerețe 

nonele acestea dovedesc, con- 
rni obiceiurilor din Nigeria, 
tbăția și stăpânirea de sine 
tinerelor generații. Fiu de 
pștln șl nepot de Învățător 
tinyele dorea să devie misio- 
r încă din frageda-1 copllă- 
. Visul lui s’a împlinit cu 
isosință.
(.Numărul creștinilor e încă 
latlv mic la noi", s’a expri- 
at episcopul care se va reîn- 
arce în Africa pe la Începutul 
nil Octombrie.

Om, nu glumă

Pe peronul gării Eforie am 
găsit o scrisoare pierdută din 
neglijența uneia din frumoasele 
vilegiaturiste.

Ii dăm astăzi publicitate pen- 
trucă, poate, cu ocazia asta vi fi 
citită ds cel căruia i-a fost a- 
dresată.

Dragă Gigi,
Sunt foarte îngrijită și plicti­

sită în singurătatea de aed și 
mi-e dor de tine.

Programul sumar pe care mi 
l-am făcut, (dimineața — plajă; 
după masă — tenis; seara — ca­
zinou) îmi dă nervi și aștept 
nerăbdătoare ziua întoarcerii 
mele în Capitală.

Totuși doctorul (un tânăr foar­
te drăguț care mi-a «pus că te 
cunoaște) m’a sfătuit să mai stau 
tredl săptămâni la mare. Pentru 
sănătatea mea sdruncinată, cred 
că trebue să ascult sfatul și ră­
mân.

Nu te ții de cuvânt și ești le­
neș.

Ți-am scris până acum o car­
te poștală și mi-ei trimis numai 
4 scrisori. Sunt însă liniștită și 
știu că nu mă’nșeli.

In fiecare seară am pierdut la 
cazinou câte 4—5 mii de lei. Știi 
vorba aia: cine nare noroc la 
cărți are In dragostei

Bravo, Giigil îmi pare bine că 
ești cuminte și nu-mi pui coar­
ne.

Apropol Trimite-mi te rog ze­
ce mii de lei că nu mai am un 
ban. Eri și azi am fost invitata 
doctorului la masă. Mi-a Împru­
mutat și 3000 de lei. Vreau nea­
părat să-i achit,

îmi spui in ultima ta scrisoare 
că vrei să vii aici la Eforie,

Cred cai «ă te plictisești.

Mai bine stai în București, 
du-te din când în când la Moși 
«an la Strand și îți rezerv o ma­
re bucurie: mă aștepți în gara 
de Nord, la întoarcere.

Nu uita și trimite-mi repede 
bank Ta!

Roro.
p. conform. 

Nic. Vlădoiann

O ciudată populație 
a unei insule pierdute
Doi englezi, domnul F. Pease 

de 27 de ani și E. Marsh de 25, 
au plecat să facă cercetări în 
insula Tristan da Cunha, 
tuată în sudul Oceanului 
lantlc.

Timp de doi ani ei vor 
aci spre a studia situația 
sulei din punct de vedre geo­
logic, meteorologic și climate­
ric. Insula este invadată dela o 
vreme de șobolani de culoare 
deschisă, lungi de 30 cm. și de 
pisici sălbatice.

Cei 200 de locuitori sunt gu­
vernați de un oarecare Robert 
Glass. Ei se trag din cinci fa­
milii care s’au. așezat aci acum 
o sută cincisprezece ani. De­
generarea rasei pare a face 
progrese rapide. Uneori frații 
se căsătoresc cu surorile. De 
statură înaltă, cu copetele mici 
și mâinile mari, locuitorii au 
fețele lipsite de expresie, iar 
limba pe care o vorbesc, confuz 
articulată, reamintește numai 
de departe engleza strămoșea­
scă. Ei posedă totuși o biserică 
la care merg în fiecare zi. Re­
stul timpului e consacrat pes­
cuitului.

și- 
At-

trăi 
in­

JOCURILE NOASTRE
TORIT JOCULUI FESTIV

— URMARE —

IX» ____________ 1657) Neștian Gh. J. (Cernavoda).
Moscu Zoe (Loco). 1591) Marinescu 1658) Neagoe N. Aurel (Loco). 1659) 
Nuia (iwu/ liwî) Maria Niculescu Eugenia (Loco). 1660)
(Loco) 1593) Mlculescu St. Marla Negulescu Liane (Loco). 1661k,Nl- 

’ 1594) Mlculescu George | țescu Mira (Sighișoara). 16627 Nl-

GOGU ȘTEFANESCU 
Itatca 20 ani, înălțimea 2-42 m., 
reutatea 183 kg. Născut în com. 

I Mârșani, jud. Dolj

I O expoziție de hărți
I Printre marile evenimente 11- 
lerare ale anului acesta con- 
lează și actuala expoziție geo­
grafică și bibliografică ce s'a 
Inaugurat la Londra.I In jurul unei spațioase ro­
tonde se deschid un număr de 
■ăli afectate fiecare câte unei 
provincii engleze : Scoția, Ir­
landa etc. Zidurile și mesele 
■unt acoperite cu hărți și a- 
llase, pe când cărțile rare sunt 
înșirate pe rafturile biblioteci­
lor.
I Expoziția se împarte în trei 
grupuri: cărțile informative ; 
lucrările cu caracter rural; 
capo d’operele literaturii en­
gleze.
j In primul grup se poate ad- 
piira celebrul „Domesday 
IBook”, monumentala carte 
punduară a Angliei, creată ie 
[Wilhelm Cuceritorul, precum și 
o voluminoasă geografie a In­
sulelor Britanice scrisă în lati­
nește în 1586.

Hărțile literare au obținut un 
deosebit succes. Ele nu indică 
'locul de naștere sau patria in- 
Idividuală a scriitorilor, după 
icum s’ar putea crede, ci cadrul 
geografic, regiunea, orașul, sa­
tul unde se desfășoară acțiu­
nile descrise în operele celor 
mal celebri autori englezi din 
toate timpurile. Această vastă 
și unică cartografie literară 
constltue o dată importantă îp 
Istoria literelor

1589 Manea V. Eug. (Bârlad). 1590) 
Nut2“(Loco)715â2) Meitaxa Maria 

(Loco), 1---- -------- -—
(Loco). 1505) Maltei Elena profes. 
(Moinești-Bacău). 1566) Moscu D. 
Mirea (Loco). 1597) Musculin. Gr. 
Ionel student (Tuloea). 1598) Mol­
dovan Steluța (Cluj). 1599) Mau- 
rell H (Loco). 1600) Mihăilescu 
Viirgll '(Loco). 1601) Maliu Mircea 
(Loco). 1602) Mușăteanu Locot. Au­
relia (Loco). 1603) Mirinescu Const, 
dr. (Loco). 1604) Munteanu-Râm- 
nic BasaraJb (Loco). 1605) Mitachi 
Th Florica (Loco), 1606) Manukian
M. ' (Medgidia). 1607) Manolescu 
Ionel (Loco).

1608) Neamtu D. (Loco). 1600) 
Nicolae P. (Giurgiu). 1610) Nico- 
lescu Marioara (Pitești). 1611) Ne- 
storescu C. (Galați). 1612) Nedelcu 
Ellsabeta (cont. Tamaș. of. Buftea). 
1613) Nanian O. Ionică (T.-Seve- 
rin). 1614) Negulescu Mircea (Lo­
co). 1615) Nicolau G. Dinu (To- 
mulești-Vlașca). 1616) Nichita Pe­
tre (Loco). 1617) Niculescu P. Du­
mitru (Loco). 1618) Nicolescu Emil 
(Ploești). 1619) Neștiut N. (Bâr­
lad) . 1620) Nicolescu A. Anton (Pu- 
cioasa-Dâmbovița). 1621) Niculescu 
Nina (Loco). 1622) Niculescu Flo­
rian (Loco) 1623) Nicolau G. Va­
slle (Focșani). 1624) Negoescu I. 
Ventura (Loco). 1625) Nistor Gh. 
(Cluj). 1626) Nicolescu C. Lucre­
tia (Loco). 1627) Nicolescu Costică 
(Alexandria). 1628) Nicolau Ade­
lina (Loco). 1629) Negru M, Gh. 
(Padina, Buzău). 1680) Neguș Gh. 
Dimitrie (R.-de-Vede). 1031) Nă­
chescu Theodor (Tăndărel, Ialomi­
ța). 1632) Narly Natașa (Târgoviș- 
te) 1633) Nanu Maria (Pitești).
1634) Nedelcovici Rodica (Loco).
1635) Nacea Sofia (Loco), 1636). Nes­
tor V. (Loco). 1637) NicorescuCastel 
locot (Loco). 1038) Nemțeanu Gri­
gore ’ (Craiova). 1639) Niculescu
Jeana Sofia (Loco). 1640) Nichito- 
vici Gabriela (Loco). 1641) Nisipea- 
nu Mircea (Loco). 1642) Nica Lu­
cretia (Odorheiu) 1643) Niclăuș 
Dumitru (Sinaia). 1644) Nani 
Const (Loco). 1645) Niculae Gh. 
Ion (Giurgiu). 1646) Nicolescu A. 
Const. (Podenii Vechi, Prahova). 
1647) Negoescu I. Valeria (Bogați, 
Dâmbovița). 1648) Neumann Elza 
(Loco). 1649) N:agu Eug. (Tlghi- 
na) 1650) Necșulescu N. Matilda 
(T.-Măgurele). 1651) Necșulescu
N. Elena (T.-Măgurele). 1652) Nec- 
sulescu T. Nicu (T.-Măgurele).
1653) Nemțeanu Marieta (Craiova).
1654) Novaeeck Robert (Loco).
1655) Naplr Constantin (Loco), 
use; ijyjaaai I. UM .tmatiQz

țescu Sanda (Sighișoara). 1663) 
Nicolescu Costlan (Sibiu), 1664) 
Neculiță Ionel stud. (Loco). 1663) 
Necullță Elena (Loco). 1666) Necu­
liță Traian (Loco). 1667) Necullță 
C. Florica (Loco). 1668) Nicolescu 
I. Alexandru (Medgidia). 1669) 
Niculescu Eufrosina (Loco). 1670) 
Nițu Fierea (Loco). 1671) Nicule- 
scu I. Mimica. Maria (Loco). 1672) 
Nedorlzescu Mircea (Giurgiu) 1673) 
Nădejde C. stud. (Bacau). 1674) 
Necșulescu Zamfirica (T.-Măgure­
le). 1676) Necșulescu Nae (T.-Mă- 
gurele) 1677) Negreanu M. (Loco).
1678) Născu Teodor stud. (Loco),
1679) Niculescu Alexandru (Giur­
giu). 1680) Niculescu Al. Victoria 
(Giurgiu), 1681) Negulescu Elena 
(Loco). 1682) Negulescu Const. 
(Loco) 1683) Nechifor I. loan (Su­
lița Nouă. Hotin). 1684) Niculescu 
Emanuel (Loco). 1685) Niculescu N. 
Niculae (Loco). 1686) Nicola eseu 
Ștefan (Loco). 1687) Niculescu Gh. 
(Loco). 1688) Nlcolaescu V. (T.Se- 
verin). 1689) Negreanu Radu (Te­
cuci). 1600) Nazarov Alexandra 
(Iași) 1691) Negruzzl Asparla (Lo­
co). 1692) Nlcolaescu Căpățină 
Zoica (Loco). 1693) Nicolae Floren­
tina (Brăila). 1694) Nicorovlcl E- 
milia (Loco). 1695) Negutz A. (Căr- 
pinlștea, Buzău). 1696) Neamtu 
George (Loco). 1697) Năchescu G. 
subit. (Constanța). 1698) Nițică 
Locot. Elena (Sf. Gheorghe). 1690) 
Nicolescu M. Petre (Loco). 1700) 
Nimareanu I. Dimitrie (Cernăuți). 
1701) Namian Lt.-col. Brigitte (Lo­
co). 1702) Niculescu Jeana (Loco). 
1703) Niculescu Petrache Elena 
(Perlș, Ilfov). 1704) Nlțescu Const, 
stud. (Loco). 1705) Nicht Wilhelm 
(Ploești). 1706) Niculescu Jeana 
(Loco). 1707) Niculescu Barbu (Lo­
co).
1709)
1710)
1711) 
cea, Ilfov). 1712) Nys De P. Elena 
(Loco). 1713) Nistor Traian (Sobla, 
Caliacra). 1714) Negoescu Grigore 
(Loco). 1715) Năstă.sescu Teodora 
(Ploești) 1716) Nicolescu B. Petre 
(Loco). Î717) Nedelschi P. St. Mar­
cel (Iași). 1718) Neagu Maria Jianu 
(Alexandria). 1719) Negulescu M. 
Marin (Meteleu. Buzău). 1720) Ne- 
gresou I. Zoe (Loco). 1721) Nicoles­
cu Riri (Loco). 1722) Nimereanu 
loan Radu (Iași).

Când copii nu sunt 
cuminți

întâmplarea de mai jos a doi 
copii sburdalnici merită să fie 
cunoscută.

In apropiere de Spacuza, In 
Sicilia, Francesco și Giuseppe 
Penna, unul de șaptesprezece 
și altul de cincisprezece ani, 
și-au pus în gând să facă o es­
capadă. Auziseră de o peștere 
despre care se spunea că ascun­
de o comoară păzită de spirite 
și au hotărît s’o exploreze cre­
zând că o singură cutie de chi­
brituri le va fi deajuns ca să 
ajungă până la fundul peșterii. 
Cutia de chibrituri s’a golit însă 
mai repede decât și-au închipuit 
ei și tinerii noștri s’au trezit 
deodată în întuneric.

In zăpăceala lor âu rătăcit ore 
întregi prin labirintul întunecat, 
s’au lovit necontenit de ziduri și 
la urmă, au căzut jos osteniți. 
Părinții, îngrijorați că nu-i văd 
venind acasă seara au alarmat 
carabinierii și Împreună cu 
populația satului au pierdut toa­
tă noaptea căutându-i-. In zadar. 
Deabia în dimineața următoare 
un copil povestește că i-a văzut 
intrând în peșteră. S’a cercetat 
atunci peștera în amănunt, colț 
cu colț, la lumina faclelor și 
după o muncă de câteva ore cei 
doi băeți au fost găsiți In ne­
simțire. Readuși în simțire au 
fost «coși din peșteră și trans­
portați la spital. Le va trece de- 
acum înainte pofta de a mai 
cerceta peșterile.

Mama lui Beethoven
Sicriul mamei lui Beethoven 
fost transportat de la Bonn,a fost transportat de la Bonn, 

din groapa descoperită de cu­
rând. Se proectează ridicarea 
unui frumos monument fune­
rar, cu prilejul inaugurării că­
ruia se vor întruni toți admi­
ratorii celebrului compozitor.

Doamna Beethowen a înce­
tat din viață la 17 Iulie 1787. 
Se știa că fusese înhumată la 
Bonn, dar urma mormântului 
dispăruse. Făcându-se cerce­
tări acum câtva timp în acea­
stă direcție, un moșneag șl-a 
adus aminte că fiind copil 1 se 
arătase locul unde odihnea 
mama marelui om.

Explicațiile topografice ale 
bătrânului au dus în sfârșit labătrânului au dus în sfârșit 
descoperirea mormântului.

Moda
Rochie de toamnă

La începutul sezonului, stofe­
le reclamă toată atenția. Țesă­
turile gen velur, ca velurul de 
lână, duvetlna și zlbllina, vor fi 
în particular preferate toamna 
șl iarna aceasta. Ca variație, 
stofe reiate, careuri fantezii, 
reiure ora brațe, amestecate lâ­
nă cu mătase.

Pentru sporturi, jerseul șl 
tricoul sunt foarte indicate.

Jachetele rochiilor tailleur
marchează talia, altele

Dr. S. Tatarsky
DKNTIST-STOMATOLOG 

și-a reluat consultațiile in 
Str. Izvor 43. Tel. 3/29-24
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ATLASI

Simbolul rezisfenfii, durabililăjii, siguranfii.

LĂCEREA TURISMULUI DEPINDE DE 
CALITATEA CAUCIUCURILOR, DE 
REZISTENȚA, DE DURABIUTATEA 
LOR

REPREZENTANT PENTRU ROMÂNIA, 

AGENTDA AMERICANA 
CALEA VICTORIEI No. 126 - BUCUREȘTI 

C I u c u J

Lei 1.450
7 zile la

Tușnad-Băi
cameră, pensiune, băl, distracîiuDl

Lei 1.850 
zile la 
Movilă 
Techirghiol 

Călătorie dus intors, tu hotel, pensiune 
de prim rang, băi, etc.

Plecarea la 12 August 
întoarcerea ia 19 August 

înscrieri și Informațlunl;
.OFICIUL DE VOIAJ

«I TURISM AERIAN**
Palatul Fundației Carol I 

Biroul Oficial de Voiaj C.F.R.; Banca 
Cornea; Biroul de Voiaj „HELVE­
TIA”; Norddeutscher Lloyd; Compa­
nia Italiană Turlsmo „C1T-; Jng. 
Erdâsz; precum și la toate agențiile 
din provincie ale Organizației Națio, 
nală Română de Voiaj și Turism

„EUROPA»

Mari reduceri pe Căile 
Ferate Italiene

Căile ferate Italiene acordă 
vara aceasta călătorilor stră­
ini, pentru oricare localitate 
din Italia: 50% călătorind izo­
lat și 70% în grupuri de 25 
persoane. Aceste reduceri ex­
cepționale dau dreptul la ori­
câte opriri în decursul călăto­
riei, iar valabilitatea biletelor 
este de 30 zile. 43
——————————

CELE i «lai UE ITSLIEI
30 AUGUST—16 SEPTEMBRIE

In urma strălucitului succes obtinut 
cu voiai urile pe mare cunoscuta So­
cietate de Navigație „ITALIA" în co­
laborare cu Biroul da voiaj Ing. 
ERDftS organizează al patrulea voiaj 
de plăcere p« mare. Itinerariul cu­
prinde cele patru mări ale Italiei: 
Adriatica. Ionica. Tirreniană si Ligure.

Se vor vizita următoarele orașe : 
Venezia. Brioni. Abbazia. Zara, Ra- 
gusa, Cattaro. Corfu, Malta. Tripoli. 
Cagliari (Sardinia), Caprcra, Ajaccio 
(Corsica). Cannes. Nissa, Genova, 
Milano.

Costul excursiei dela București 
la București Inclusiv toate cheltue- 
lile este de lei 15.980.

Informatiuni si prospecte la:
BIROUL DE VOIAJ „SARPIM"
Reprezentanta Generală pentru Ro­

mânia a Soc. de Nav. „ITALIA” :
București II—Calea Grivitei 128. 
Timisoara IV—Str. I. C. Brătianu 18. 
Cernăuți—Str. Regele Ferdinand 39. 

Sila BIROUL DE VOIAJ ING. ERDfiS 
Calea Victoriei 168.

44 »♦+♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦»♦♦♦♦♦■» + 
Antinevralgic 
Dr. NANU MUSCEL 
SINGURUL REMEDIU CONTRA 
GRIFEI, MIGRENEI, NEVRALGII,

ETC.
Se vinde numai în cutii origi­

nale, conținând 2 buline și cu sem­
nătura doctoruluL

Depozit Farmacia N. Popovici, 
București, Calea Rahovei 237.

1163

MOTOR
100-200 H. P., cu go> 
iterator trifazic, caută 
Industria Textilă, Bu­
curești, sir. Carol 68.

Polița
în valoare de lei trei mii, sem­
nată de Alex. Capătă Comă- 
nești, Bacău, pierdută în ziua 
de 26 Iulie 1933, se declară nulă 
și fără valoare, în mâinile ori­
cui s’ar găsi. 6858—————
FENOMENE SUPRANATURALE DE 
MAGIE EXPLICATE STI1NTIFICESTE 

DE FAIMOASA PREZICĂTOARE
MISS ELLYNEE

succesoara fachirului Indian ROX-ROY

Cauciucurile Atlas prezintă toate ga­
ranțiile unei performante satisfăcă­
toare, asigurând o economie conside­
rabilă automobilistului. Aceste cauciu-. 
curi sunt fabricate de una dintre cele 
mai mari întreprinderi americane, Stan- i 
dard Oil Company of New Jersey, și 
se vând în America în 28.000 de de­
pozite de benzină aparținând acestei 
întreprinderi.

VIZITAT!
SINAIA
CASINOUL DESCHIS PERMANENT

9 TOATE DISTRACȚIILE
Teatru, Cinema Sonor, Jazz, Dancing

O combinație ideala 
o cooperare eficace 

pentru 

ÎNCĂLZIREAnele

CENTRALA
u-

Injectorul complect automat 
Gilbert & Barker 
Cazanul Standard M 
Radiatoarele Colan

RADIATOARELE Calan 
sseef VKumtaac ca fiind de calitate superi­
oară fi de construcție perfectă. Ele răspândesc 

căldura repede și jără risipă.

Mantou de toamna din velour 
de lână, mâneci raglan, guler 

drept cu rever

1708) Nicolau Vicu (Iași). 
Novacescu Fulvius (Loco',. 

Nucu St. Vaslle (Constanța). 
Nicolae C. Stellan (Rssiinni-

— VA URMA —

sunt vagi, drepte. Troisquarts, 
pentru costumele trotteur, de 
sport și voiaj, rămân încă mo­
derne, constituind un vestmânt 
intre jachetă și mantou.

Costumele și mantourile de 
după amiază se garnisesc cu 
blană. Afară de breitschwanz, 
castor, astrahan de Persia și 
panteră, vulpea obține un suc­
ces mare. Se asortează la culoa­
rea fiecărei stofe. Mai mult,vul­
pea neagră, de Alaska, albastru 
argintiu, domină moda.

Jupele se vor lungi puțin, 
menținându-și linia dreaptă și 
SQbXiștatșa de până acum.

\VBTURJA

Dezlegarea problemelor cele mai 
Erele, si mai complicate ale vieții omu­
lui, se poate realiza fără eres prin 
știința sa. Telepatistă, Fizionomistă, 
spiritistă, șl Grafaloga de prima forță.

Înalte Studii chlromangie. fachirism. 
mafie. Schițează cu o exactitate fan­
tastică caracterul cuiva, după chip, 
scris sau fotografie. *-z

Deci oricine se poate «dresa cu în­
credere celebrei prezicătoare, care a 
salvat multă lume din nenorociri.

Oricine poate afla despre: soți, 
copii, frați, spunându-le si numele lor. 
Prin puterea sa extraordinară previne 
pe cei care o consultă asupra boalelor. 
Le arată purul adevăr. Deslegarea far­
mecelor, descoperiri comori. Prezice 
amor, căsătorii, furturi, comerț. P.S. Do­
vada cea mai autentică pentru puterea 
științei d-sale este că D-sa a prezis, 
venirea M. S. Regelui Carol al II-lea 
In tară, precum si multe evenimente 
politice. Tară. Străinătate. Posedă au­
torizația Prefecture! Politiei Capitalei 
precum si numeroase certificate de 
recunoștință.

Adresa : Calea Grivitei No. 129. in­
trarea prin gang, usa Il-a dreapta, 
sunați, aproape gara de Nord. Mata- 
che Măcelarul. Prezic si provincie, 
străinătate. Trimiteți data naștere! (120 
lei) mandat postai. Consult 8 diminea­
ța 1 si 3—9 seara.

25

Citiți VESELIA

CAZANUL m ÎNCĂLZIRI 
CENTRALE „standard m*

Injecforul complet automat

GILBERT & BARKER
fuHCfioneaxi at păcură fi utecel 
mtu economic mod de încălzire 
Proprietarul unui astfel de injector 
are • singuri griji : si aibă pi­
curi în rezervor, restul face injec­
tând io mod complet automat

TITAN 
NĂDRAG
CALAN S.A.R.

51
AGENȚIA 
AMERICANĂ 
S. A.R.

Comitetul central al deponenților băncii blank
Aduce la cunoștință: pentru a se evita aglomerații la sediul Comitetului din Bulevar­

dul Carol, 45, deponenții se vor prezenta pentru informațiiini și hotărâri in fiecare zi dela 
5-8 p, m. în ordinea următoare: Luni și Marți dela litera A-J Mercuri și Joi dela litera 

J-N Vineri și Sâmbătă dela Litera N-Z COMITETUL

Citiți: „ILUSTRAȚ1UNEA ROMANA4



UNIVERSUL 6Knu! al 50-lea Nr. 215 Miercuri 9 August 1933

îNCEPE-COft/TPUCTIAUNUî-ALDOîLCA ’ ’

îH0Bîtcul2APADTAMENTE-
* OFEPÎTE-/PRE-VANZARE - 

sîtuat în- PiAȚA-PDCCUPCTii-yCCMÎ - 
FORMATĂDiri’inTD[TĂIER£A’STPÂZIlOP-PPrcUP£TII-VECHI-POMAÎ1A-TOAMH£|-5F’MAPIA’DRA60$-VODÂ 
IMOBILUL- E- DESERVIT DE TPAMVAiELE • 1 • 16-17 $IAUT0BUZLLE H-13-l4

------ PPCTUL’APAPIAME^iaOP-VARUZĂ-MLA
4^0.000^690.000 LEI

PENTRU • PLAMURl • PROSPECTE-CONDiTli oeVANZADE-ADRESATI-VĂ

BiPOULUi C0N5TPUCTiEi: PiAȚA-LĂUOVARY- 5 •TELff.221/19

REZERVOARELE W BETON

ara

plecarea la 25 August 1933 
Prețul, Lei 41.000 

Pentru informațiuni, adresați: 
Norddeutscher Lloyd Bremen 

F. Missler S. A. R.
București

Calea Victoriei Nr. 101

VINURldin VIILE
S inginer* Ledunca
13 și 14 Lei Litru
Eminescu 22 prin Buzești. 17

pentru Păcură, Sucuri de Fructe, Must de Vin, Bor hot de Prune etc, 
izolate cu produsele SIKA sunt perlect etanșe și rezistente contra 
atacurilor chimice provenite din susnumite produse. Terase perfect, 

impermîabtle obțineți tu produsul I G A S-P ASTE 
Invariabil la căldură și Îngheț.

Informațiuni și oferte la Reprezentantul și Depozitarul General pentru România: 
C. WEBER, BUCUREȘTI, Bui. MARIA, 44

Act de mulțumire
Copilașul meu în vârstă de 

11 luni, suferind grav de Gas- 
tro.enterită acută, cu călduri 
mari, diarea continuă și fiind 
într’o stare de slăbiciune ve­
cină cu moartea, mi-a fost 
salvat grație devotatelor îngri­
jiri ale d-lui doctor Grunfeld 
din Calea Moșilor 206, care ml 
l-a tratat șl hrănit _tlmp de 8 
zile numai “ * 
TUL „DR. 
din toată 
copilașului 
nesfârșite 
țiuni medicamentoase 
TOFERMENTUL. DR. ROBIN" 
care trebue să fie cunoscut de 
toată lumea.

Irene Calmanovîci 
Str. Remus, 16 

2771

cu LACTOFERMEN- 
ROBIN”. Mulțumesc 
inima salvatorului 
meu și aduc laude 
minunatei prepara- 

„LAC-

Telegrame din străinătate
■— O..........—

Paris, 6 (Rador). — „Le 
Temps” consacră articolul de 
f,ond de astăzi, demersului an- 
glo-franco-italian la Berlin.

Ziarul constată că chestiu­
nea demersului ce trebuie făcut 
la Berlin este regulată în prin­
cipiu. In starea prezentă de 
lucruri, este stabilit că guver­
nele din Londra, Roma și Paris 
s’au pus de acord asupra ati­
tudine! pe care o vor adopta.

„Le Temps” adaogă că nu 
trebuie să se piardă din vedere 
că situația Italiei este cu totul 
specială, date fiind relațiunile 
strânse dintre Germania și Ita­
lia. „Se înțelege deci — scrie 
textual autorul articolului — 
că Italia a voit să se asocieze 
în fapt demersurilor franco- 
engleze, dar că ea a voit în a- 
acelaș timp să menajeze amo­
rul-propriu al Germaniei și să 
salvgardeze încrederea ce se 
manifestă la Berlin în relațiile 
italo-germane, și deci să se fa­
că intervenția sa cu titlu ami­
cal. Acesta este motivul pentru

a A

SOCIETATEA
NORDDEUTSCHER 
LLOYD BREMEN 

anunță n nanii

IA VULTURUL DE MARE 
CU PESTELE IN GHIARE

STR.BAZACÂ 1 5™ HALELOR 2I

781

FIRE DE ERNR
PENTRU

ȚESETORII și FABRICI DE TRICOTAJE 
dela renumita Matură 

M. CAULLIEZ & A. DELAOUTRE 
TOURCOINC (Nord) FRANȚA 

în depozit Ea „C O M A G E N“ 
GrUnberg & Baratz BUCUREȘTI
Str. COLȚEI N. 1 Telefon 365-87

Lemne pentru bucătărie 
@80 Lei FAG 730 CER 
1000 Kgr. uscate tăiate prima 

calitate și transportate
Cântar oficial- M. P. FUSTAJU
Calea PLEVNEI, 154 Malmaizon 

Telefon 235-66
Comenzi dela 5000 Kgr. au reduceri

msjgurjth- vm e?m 7 ml ul
CUJMLPMRMMDApartamente

construite numai și K. SCHINDL
Str. Paleologu, 20 A. —• Telefon 3.6942 Casă fondată 1884

dela 425.000 Lei, CU eventuale înlesniri de plată, predate gata la cheie, expuse în plin soare, 
cu 2, 3 sau 4 camere de stăpân, și toate dependințele înzestrate cu cel mai modern confort, în unul 
din splendidele APPARTEMENT-HOUSURi ce se vor construi în
Bulevardul Brătianu, colț Batișiei (Palatul Credit. Minier) Aprilie 1934 
Calea Victoriei 214 (Casa Bloc a Soc. „Reconstrucția”) Aprilie 1934 
Bulevardul Lascăr Catargiu No. 15 (Piața Romană) Octombrie 1933 
sau în Piața Senatului str. Danielopol (Palatul Justiției) Aprilie 1934 
Sir. Carol 52 colț Rahovol (imobilul Datellkremer) Octombrie 1933 
Informațiuni, la „Clădirea Modernă” Str. Matei Milo. 2 (colț Victoriei). ȚeIbL 381-62

care demersul Italiei s’a produs 
înainte de acelea ale Franței și 
Angliei, care vor fi efectuate 
abia mâine; el a fost făcut insă 
în acelaș spirit”.

„Le Temps” conchide că, da­
că demersurile făcute actual­
mente pe lângă guvernul ger­
man au un caracter amical, ni­
meni nu trebuie să se înșele 
asupra sensului pe care Roma, 
Parisul și Londra voiesc să-l 
dea acestor demersuri.

Asupra acestui punct, presa 
engleză dă un avertisment pre­
țios germanilor când constată 
că, fără îndoială, opinia publi­
că britanică își dă seama de 
caracterul serios al propagan­
dei hitleriste împotriva guver­
nului austriac și că, dacă An­
glia înțelege să pună chestiu­
nea in chipul cel mai amical 
cu putință, în loc de a referi 
imediat Consiliului Societății 
Națiunilor și de a invoca Pac­
tul, o face pentru că mai spe­
ră că Germania va înțelege 
glasul rațiunii.

----- • O o — 
Știri aviatice

Demersul se va produce astăzi
Berlin, 6 (Rador). — Agen­

ția „Wolff" produce știrea 
dată de Agenția „Reuter", 
prin care se anunță că amba­
sadorul Angliei ia Berlin a 
primit instrucțiuni dela Lon­
dra spre a face un demers pe 
lângă guvernul german în le­
gătură cu manifestele lansate 
în Austria de avioane ger­
mane.

Agenția „Wolff" semnalea­
ză că Franța și Italia s’ar a- 
socia și ele la acest demers.

Pe de altă parte, după in-

formații luate din sursă foar­
te sigură, acest demers nu s’a 
produs ieri, ci se va produce 
probabil Luni.

Paris, 6 (Rador). —
Agenția ,,Havas” anunța:

Dat fiind că Sâmbătă 
după amiază, ambasadele 
nu lucrează, demersul am­
basadorilor englez și fran­
cez din Berlin pe lângă 
Wilhelmstrasse a fost a- 
mânat pentru Luni.

Italia se asociază demersului
Roma, 6 (Rador). — Ziarele 

comentează pe larg știrea re­
lativă la demersul marilor pu­
teri pe lângă guvernul ger­
man în chestiunea inciden­
tului austro-german provocat 
de răspândirea de manifeste 
agresive.

Ziarele arată că Italia a 
voit să se asocieze de fapt la 
demersul Franței și Angliei, 
însă în acelaș timp a voit să

menajeze amorul-propriu 
Germaniei, lucrând în ce 
privește cu titlu amical".

♦
Roma, 6 (Rador). — Agen­

ția „Ștefani" desminte știrea 
publicată de o agenție străi­
nă și prin care se anunță că 
Italia ar fi făcut un demers 
la Berlin în legătură cu in­
cursiunile avioanelor germa­
ne pe teritoriul austriac.

al
o

Amestecul german este o afacere europeană
Viena, 6 (Rador). — Ur­

mând exemplul oficiosului 
„Reichs-post", toate ziarele 
îndeamnă Germania să re­
nunțe de bună voie la ames­
tecul în politica internă a 
Austriei.

„Neues Wiener Tageblatt", 
după ce spune că Austria a 
făcut tot posibilul pentru a 
evita un conflict, subliniază 
că „demersul puterilor sem­
natare ale pactului quadruplu 
dovedește că amestecul ger­
man în politica austriacă, de­
parte de a fi o simplă proble­
mă austro-germană, este o

afacere europeană.
„Neue Freie Presse" de­

plânge această ceartă intre 
germani. Ziarul găsește că e 
penibil ca primul demers pe 
care îl fac trei semnatari ai 
pactului quadruplu pe lângă 
cel de al patrulea, este pri­
vitor la Austria.

„Der Tag" își exprimă sa­
tisfacția de a vedea că Aus­
tria nu mai este izolată în 
Europa. „Germania — înche­
ie ziarul — va trebui să în­
țeleagă că puterea ei nu trece 
de frontierele Reichului".

Comentariile presei franceze
deoarece colaborarea Germaniei 
ar putea să fie cerută și obținută 
fără rezerve numai pentru cola, 
borarea la soluționarea acelor 
probleme.

- --------- «ni ——
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Paris, 7 (Rador). — Ziarele 
continuă să se ocupe de demer­
sul marilor puteri pe lângă gu­
vernul german, în chestiunea 
conflictului germano-austriac.

Ziarul „Echo de Paris" scrie 
că la Londra se comentează în 
diferite moduri faptul că Italia a 
preferat să facă un demers a- 
parte la Berlin. Se admite totuși 
că poziția guvernului din Roma 
este foarte delicată. Această po­
ziție a determinat totuși pe d. 
Mussolini să intervină în mai 
multe rânduri, îu mod mai voa­
lat, pe lângă guvernul din Ber­
lin pentru a-1 invita să observe 
mai scrupulos angajamentele 
luate prin tratate.

Pe de altă parte, se precizea­
ză la Londra că inițiativa de­
mersului întreprins pe lângă gu­
vernul din Berlin are la origină 
ancheta guvernului din Londra 
tăcută pe lângă guvernele fran­
cez și italian, cărora Anglia le-a 
cerut avizul asupra situației din 
Europa centrală.

Guvernul englez, de altfel, 
scrie „Echo de Paris", a consul­
tat și guvernele din Varșovia și 
Praga. Pentru moment, Cehoslo­
vacia nu este de părere să par­
ticipe la vre-o intervenție pe 
lângă guvernul din Berlin, sta­
tele Micei înțelegeri decizând să 
afecteze indiferența față de 
menințarea cu Anschlussul.

Corespondentul din Roma al 
ziarului „Le Matin" scrie:

Dacă informațiile noastre sunt 
exacte, Italia, fără a voi să se 
asocieze la un demers diploma­
tic pe lângă guvernul din Berlin, 
ar fi gata să ajute republica aus­
triacă, neopunându-se la o even­
tuală sporire a înarmărilor sale. 
In această ordine de idei, trebuie 
să se caute sensul întreverilor 
dela Paris, unde poate a și inter­
venit un acord între puteri, îu 
această chestiune.

Este de notat, continuă „Le 
Matin", diversiunea încercată de 
o parte din presa italiană, care 
arată că adevăratul remediu al 
încercărilor germane în Austria 
ar fi dezarmarea generală și în­
țelegerea economică.

Dacă cele patru mari puteri, 
scrie ziarul italian „Stampa", ar 
fi început imediat conversații, 
după semnarea pactullui la 15 
Iulie, pentru a găsi baza unui 
compromis asupra dezarmării și 
redeschidere! piețelor, guvernul 
hitlerist. ar fi lăsat în pace Aus­
tria, iar tensiunea națională și 
ardoarea patriotică a germanilor 
ar fi luat alte direcții.

„Stampa" scrie: „Noi nu vom 
înceta să repetăm că este nevoie 
să nu fim hipnotizați de proble­
ma austriacă, luată izolat, ei să 
se reia, cât mai degrabă posibil, 
discuția asupra marilor probleme 
pentru organizarea europeană, 
discuție care a fost întrerupta

PREGĂTIRI PENTRU CĂLĂ­
TORIA ESCADRILEI ITA­

LIENE
Lisabona, 6 (Rador). — Mi­

nistrul Italiei a fost primit în 
audiență de ministrul marinei, 
cu care a avut o lungă convor­
bire în legătură cu escala din 
Azore a escadrilei de hidroavi- 
oane comandată de generalul 
Balbo.

Ministrul marinei a dat ins- 
trucțynl autorităților mariti­
me din Azore să facă toate în­
lesnirile pentru ca escadrila 1- 
taliană să amerlzeze în cele 
mai bune condlțiuni.

RECORD DE DISTANȚA
Le Bourget, 6 (Rador). — A- 

viatorli Assolant și Lefebvre, 
cari intenționează să încerce a 
bate recordul de distanță în li­
nte dreaptă, au plecat la Calais 
spre a studia plaja de acolo. 
Porțiunea de plajă dintre Calais 
și Sangatte, lungă de 7 km, li 
se pare celor doi aviatori că aT 
fl locul cel mal favorabil pentru 
decolarea avionului lor.

RAIDUL TRANSATLANTIC AL 
AVIATORULUI GRIEBSON 
Londra, 6 (Rador). — Avia­

torul John Griebson, care a ple­
cat eri dimineață dela Brough 
spre a efectua traversarea A- 
tlantioului, s’a oprit aseară în 
insulele Orcade, unde a făcut 
mici reparații la motor.

Azi dimineață, Griebson șl-a 
continuat sborul, îndreptându-se 
spre insulele Faroe, Islanda și 
Groelanda, de unde va lua direc­
ția spre Europa.

*
New-York 7 (Rador). — A- 

viatorul american Grierson, 
care traversează Atlanticul, a 
plecat erl dimineață din insu­
lele Orcade, aterlsând la 
13 șl 45 în Insulele Faroe.

ora

DIRIJABILUL ZEPPELIN___________ A
PLECAT LA RIO DE JANEIRO 

Friedrichshafen, 6 (Rador). — 
Dirijabilul „Contele Zeppelin" a 
plecat în direcția Rio de Janeiro 
având pe bord 15 pasageri, 180 
kg. mărfuri șl 160 kg. poștă. Di­
rijabilul a arborat acum pentru 
prima oară culorile negru-alb- 
roșu șl svastica.

El va rămâne la Rio de Ja­
neiro până în Septembrie.

——----xox-----------

Godolo, 6 (tel. part.) — Sâm. 
bâtă și Duminică au fost pes­
te 100.000 vizitatori la jambo­
ree. A sosit și lordul Baden Po­
well, comandantul cercetașilor 
din toată lumea.

Ministrul instrucțiunii unga­
re, contele Teleky, a admirat 
expoziția de vederi românești.

Tabăra română va fi vizitată 
mâine, în mod oficial, de re­
gentul Horty.

---------xox —

Tranșa italiană
a împrumutului austriac

America neliniștită de manevrei
marinei japoneze

da Ia acea epocă.
In unele cercuri se afirm 

neliniștea exprimată de zial 
de întreaga opinie publică 
pra situației navale, a da 
gândit guvernului și ea în 
torul buget al marinei se 
prevedea credite pentru corn 
irea de crucișetoare, contra 
piloare și submarine, — nu 
și pentru vase portavioaa 
căror eficacitate este conte: 
de specialiști.

Londra, 6 (Rador). — Mane­
vrele marinei japoneze și pro­
gramul de construcții imediate 
al Statelor Unite au atras aten­
ția opiniei britanice asupra pro­
blemei securității naționale.

Printre alte personalități a- 
larmate de situația actuală, A- 
miralul Jeliicoe și-a exprimat 
eri neliniștea spunând că în 
1917 marina engleză era „foarte 
aproape de dezastru", cu toate 
cele 50 de crucișetoare și 200 
contratorpiloare pe care le pose- 
I_________!MOg

Liniște la Strassbour
4 germani

Strassbowrg, 6 (Rador). —A- 
seară șl azi dimineață în tot 
orașul a domnit calmul. Greva 
continuă totuși. Nici un auto­
buz nu a circulat în interiorul 
orașului. Străzile prezintă un 
aspect trist, deoarece dela de­
clararea grevei nici o stradă nu 
a mal fost măturată, cu excep­
ția marilor artere care au fost 
curățite cu ajutorul echipelor 
de soldați și polițiști.

Deputatul comunist Mourer 
și deputatul comunist Huber, 
care este totdeodată și prima­
rul orașului, au anunțat pe pre-

expulzați — 
interpela în fața consia 
general pentru brutalitățile| 
mise de poliție și jandarmi | 
cum și pentru faptul că a| 
clarat starea de asediu.

Cei 4 germani care au J 
arestați erl seară pe piața ] 
ber pentru aroganță împot 
unui ofițer de jandarmii 
fost expulzați. Asupra lor 
găsit mai multe arme.

Ziarele atrag atenția pu 
cuiul să nu dea ascultare d 
ritelor svonuri care circulă, 
trucât ele sunt lansate de 
genți comuniști care caută

fectul Strassbourgului câ-1 vor 1 turbure din nou ordinea.

0 nouă vizită a cancelarului Austri
la Roma

Paris, 6 (Rador). — Cores­
pondentul din Viena al Agen­
ției „Havas“ află că în curând 
cancelarul Dollfuss va y. 
probabil, la Roma spre a face 
o vizită d-lui Mussolini.

Se pare că inițiativa acestui 
voiaj vine dela Roma.

Intr’adevăr, ultima călătorie 
a d-lui Dollfuss la Roma era în 
legătură mai mult cu Vatica­
nul, decât cu guvernul italian. 
D. Mussolini a sugerat deci 
d-lui Dollfuss să facă o nouă 
vizită la Roma, consacrată gu­
vernului italian.

Fără îndoială că de îndată 
ce va primi o invitație forma­
lă, cancelarul Dollfuss o va ac­
cepta. Ar fi insă prematur să 
se fixeze de pe acum data la 
care această vizită se va pro­
duce, deoarece prezența d-lui 
Dollfuss la Viena în aceste mo­
mente pare indispensabilă, 
date fiind împrejurările politi- _

merge,

ce actuale din Austria.
In cercurile politice se ] 

supune că In întrevederile 1 
vor avea, d-nii Mussolini și b 
Ifuss, nu se vor mărgini să ta 
că în revistă numai problel 
le economice, ci vor atinge 
siguranță și unele subiecte 
litice. Totuși, în anturajul c 
celarulul Dollfuss se sublli 
ză că acest voiaj nu va fi 
cât un fel de completare 
cesară a călătoriilor făcute 
Roma șl Viena de primul 
nistru ungar d. Goemboes ș 
el nu are alt scop decât să j 
cizeze pozițiile economice 
țărilor respective.

*
Viena 7 (Rador). — Din d 

curile oficiale se anunță căi 
zlta d-lui Dollfuss, cancels 
Austriei, La Roma, a fost hd 
rată, însă că deocamdată 
s’a stabilit încă data ace 
vizite.

Varșovia, 6 (Ullstein).— Fos­
tul prim-ministru Slavek a fă­
cut cunoscut la congresul legi­
unilor programul modificării 
constituției poloneze.

Prin noua constituție se vor 
extinde in primul rând prero­
gativele președintelui republi­
cii, atribuindu-se nu numai pu­
terea executării, ca până acum, 
ci dându.i-se și atribuțili cu 
caracter legislativ.
Camera va fi aleasă ca și până 

acum, prin vot direct și secret. 
O treime din membrii Senatu­
lui va fi numită de președinte­
le republicii, iar două treimi 
yor fi alese de colegii electora­
le speciale.

Se va garanta oricărui cetă­
țean libertatea de exprimare.

Slavek a mal declarat că ma­
reșalul Pilsudski, căruia 1 s’au 
făcut numeroase oferte să pre­
ia dictatura, le-a refuzat pe 
toate, fiind de părere că statul 
nu poate fi condus de o singu­
ră persoană ,ori câtă suprafață 
ar avea aceasta.

----------- xox———

Paris, 6 (Rador). — Din Nimes 
se anunță că mai multe incenSii, 
provocate de scânteile dela o 
locomotivă, am mistuit zeci de 
hectare de pădure la Lebrugue- 
re, Saint Quentin-la-Poterie, 
Poulx, Moulins și alte locali­
tăți.

-xox-

Temeri de o lovitură contra 
revoluționară in Irlanda
Londra, 6 (Ullstein). — Din 

Dublin, se anunță că acolo 
domnește o atmosferă foarte a- 
gitată.

Temerile guvernului se con­
firmă prin aceea că De Valera 
și-a constituit o gardă perso­
nală numită „legiune", înarma­
tă cu revolvere.

S’au luat cele mai întinse 
măsuri pentru paza clădirilor 
publice și în special a parla­
mentului, spre a preîntâmpina 
o lovitură contra-revoluționa- 
ră.

—xox-

Roma, 6 (Rador). — Ministrul 
Austriei pe lângă Quirinal și gu­
vernatorul Băncei Italiei au 
semnat contractul pentru emisiu­
nea în Italia a cotei corespun­
zătoare sumei de 50 milioane și­
lingi austriaci din împrumutul 
internațional prevăzut de proto­
colul de la Geneva semnat la 
15 Iulie 1932, împrumut care 
este destinat restaurării econo­
mice și financiare a Austriei.

----------- xox-----------

Paris, 6 (Rador). — Cores­
pondentul din Berlin al Agen­
ției „Havas" comunică:

Hitler pare a se neliniști de 
faptul că ordinea nu se resta­
bilește destul de repede in Ger­
mania și că stabilizarea revo­
luției, a cărei desăvârșire a fost 
anunțată de câtva timp, mi este 
încă terminată.

Primind la locuința sa de țară 
pe conducătorii național-socia- 
liști, Hitler le-a declarat:

„Național-socialismul este ho- 
tărît să facă, prin toate mij­
loacele, ca ordinea să fie res­
pectată în casa sa. Menținerea 
ordinei este un factor hotărî- 
tor pentru situația noastră în 
lume. Esențialul este ca pute-

rea de stat să fie garant 
printr un organism sustras 
cisitudinelor trecătoare; de 
ceia trebuie să consolidăm p 
tru totdeauna forța mișc 
noastre".

Hitler a adăugat că națioi 
socialismul va constitui un 
nat ierarhic, care va cupri 
elita partizanilor săi.

Vorbind apoi despre șed 
sa în Alpii bavarezi cari j 
mează un decor măreț, Hi 
a exclamai; „Vezi mai b 
aici în vârful munților, de 
la câmpie in mijlocul oame 
lor. Hotărîri mărețe își vor 
păta forma lor definitivă 
timpul cât voiu mai sta pe 
ceste culmi".

lOcase distruse deincendiu
Paris, 6 (Rador). — La Vitry 

le Franțois a isbucnit un pu­
ternic incendiu, cauzat de un 
scurt cercuit la motorul unei ma. 
șini de treerat.

Incendiul a distrus 10 case cu 
dependințele lor. Pagubele sunt 
de mai multe milioane franci.

--- ----------- XOX* ----------w

Automobil surprins de tren
— TREI MORȚI ȘI 4 GRAV 

RĂNIȚI —

Madrid, 6 (Rador). — La o tre­
cere de nivel, în apropiere de 
Lorqui, un tren s’a ciocnit cu un 
automobil.

Sunt trei morți și patru grav 
răniți.

■xox

Londra, 6 (Rador). — Cu o- 
cazia celei de a 19-a aniversări 
dela Intrarea în război a An­
gliei, 1.100 de foști luptători 
englezi, care au luat parte la 
mareje război, au depus o co­
roană de flori pe mormântul 
soldatului necunoscut englez.

—-------xox----------

Aplanarea gravei din indus­
tria minieră din Pensilvania

New-York, 6 (Ullstein). — 
In urma intervenției persona­
le a președintelui Roosevelt, a 
fost aplanată greva din indus­
tria minieră din Pensilvania.

Pentru aplanarea grevei fu­
sese trimis acolo generalul 
Johnson. Insă acesta, nereușind, 
a renunțat la misiunea sa.

Intervenind președintele Roo­
sevelt, acesta a reușit să sta­
bilească o înțelegere între pa­

troni și lucrători.

Național-socialiștii vor apăra
puterea cu orice preț

Berlin, 7 
cancelarul 
discurs la 
cazia întrunire! lieaderilor națio- 
nal-soeialiști.

Cancelarul a declarat că par­
tidul național-socialist este de­
cis să apere prin orice mijloace 
puterea. Independent de persoa­
ne. a declarat d-sa, forța miș­
cării național-socialiste va tre­
bui să fie consolidată pentru vii­
tor.

Punând la cale aceste proecte, 
a continuat d. Hitler, partidul va 
trebui să țină seama de un vast 
spațiu de timp, el fiind chemat 
să garanteze viața poporului.

Calitatea de membru al parti­
dului, nu trebuie să însemne fo­
los, ci sacrificiu. Această ideie 
eroică a mișcării național-socia­
liste, va trebui să domine întreg 
poporul. Atacul general împotri­
va șomajului, este una dintre ce­
le mai importante misiuni ale 
partidului în cursul anilor vii­
tori, el urmând să fie făcut în 
trei etape. In prima etapă s’a 
făcut să dispară depe străzi două 

.milioane de șomeuri, în cursul a 
șase luni. A doua etapă, care în­
cepe în Septembrie, va avea de 
scop să mențină în timpul iernii 
viitoare ce) puțin succesul reali­
zat vara aceasta. Bazele mate­
riale și financiare ale celei de 
a doua etape sunt depe acum a- 
sigurate. A treia etapă va începe 
în primăvara viitoare și va tre­
bui să învingă în mod decisiv 
șomajul.

întrevăd viitorul cu încredere 
nesfârșită, a terminat cancela­
rul Reichului discursul său.

DEFILĂRI DE TRUPE HITLE­
RISTE

Berlin, 6 (Rador). — O mare 
defilare a „cămășilor brune” s'a 

' desfășurat azi la Tempelfeld. 
Peste 180.000 de milițieni rasiști, 
recrutați exclusiv din Berlin și 
Brandeburg, au defilat prin fața 
căpitanului Roehm, șeful statu­
lui major al trupelor rasiste, 
care a trecut trupa în revistă 
fiind călare și înconjurat de o- 
lițerii săi.

(Rador), — D. Hitler, 
Reichului, a ținut un 
Berchtesgaden cu o

Spre deosebire de primele ti 
puri ale existenței lor, când 
prezentau numai în mici s 
țiuni izolate, trupele rasiste 
defilat azi ca o adevărată arm 
tă națională organizată.

PARADA DELA BERLIN

Berlin 7 (Rador). — Agen 
„Wolf” anunță :

In prezența generalului v 
Fritsch, comandantul celei de 
treia circumscripții militare, 
generalului won Rundstae 
comandantul Berlinului, în
litatea lor de comandanți s 
periori al milițiilor hlltersite, 
avut loc la Berlin o mare i 
vistă a grupului detașamen 
lor de asalt național-socl 
ste din Berlin și Brandenb
Această organizație hitler! 
este cea mal numreoasă c 
Germania, cuprinzând pe. 
100.000 milițieni.

In cursul paradei, d. Roeh. 
șeful statului major al mlllți 
lor, a ținut un discurs arătâ 
că d. Hitler a dat milițiilor s 
cina de a garanta revoluț 
hitleristă.
MANIFESTELE COMUNIS 

SUNT TIPĂRITE IN ELVEȚ
Leipzig, 6 (Rador). — Unei 

ziare arată că manifestele c 
muniste răspândite în Ger 
nla de militanțli comuniști ar 
fost tipărite în Elveția-

Se precizează că două fem 
arestate la Baden, la domicill_ 
cărora s’a găsit o sumă conslde 
rabilă în devize străine, 
mărturisit că își procurau ma 
nifeste din Elveția și apoi 1 
răspândeau în diferite părți al 
Germaniei.

Printre comuniștii arestaț 
sunt șl 4 cehi.

Domnii abonați sunt ruga 
ca la orice reclamațle, sat 
schimbare de adresă, să bine 
voiască a ne trimete eticheta 
care primește ziarul; și pent 
a ft prompt serviți la reînoire 
abonamentului, să lipească pe 
cuponul mandatului poștal eti-
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VIAȚA POLITICA
, ------------------o--------------------

Acțiunea de opoziție 
a partidului national-liberal

—...... 80:... ■■■.......
— Declarațiile chiui Gh. Tătărescu —

Duminică, s’a ținut la Poiana 
o knare întrunire a delegaților 
organizațiilor național-liberale 
din jud. Gorj. Cu această oca­
zie, d. Gh, Tătărescu, fost sub­
secretar de stat și secretar ge­
neral al partidului, a făcut ur­
mătoarele declarații:

„Ne-am adunat aci fruntași 
al marglnelor Jiului de sus, al 
acestui ținut, care, dela genera­
lul Magheru și până la noi, a 
fost unul dintre redanele de re­
zistență ale liberalismului ro­
mân ; ne-am adunat aci ca să 
cercetăm de azi și ca să hotă­
râm pentru ziua de mâine.
O POLITICA DE NEPUTINȚA

Regimul național-țărănlst și-a 
verificat, lntr’un an de guver­
nare, neputința; echipele sale 
de lucru șl-au făcut pe deplin 
proba. Probă negativă, — probă 
dăunătoare.

Țara crede azi — o spune tare 
în toate manifestările sale — 
țara crede, că proba și experi­
ențele au durat prea mult. Țara 
cere ca guvernul să plece.

Ultimele conferințe Interna­
ționale au dovedit cât de fra­
gile au fost nădejdile acelora 
cari credeau că sprijinul străin 
poate scăpa țara noastră și au 
pus, pentru încă odată, în lu­
mină temeinicia marilor lozin­
ci național-liberale.

O nouă politică de mobilizare, 
de coordonare șl de stimulare 
a tuturor forțelor de producție 
națională este declarată azi ne­
cesară chiar de vrăjmașii no- 
tri.

Această politică nu poate fi 
însă înfăptuită de autorii acor­
dului dela Geneva și de oamenii 
tuturor tranzacțlunllor șl ai tu­
turor abdicărilor șl comlslunl- 
lor. Nu cel cari au strigat in 
trecut „printr’alțll" pot zice azi 
„prin noi înșine".

î GUVERNUL TREBUE SA 
PLECE

Guvernul trebue să plece.
• Șl de nu va putea să se ho­
tărască singur să plece — el 
bine, îl vom ajuta noi să plece.

Suntem conștlențl că scăpa­
rea atârnă numai de hotărîrlle 
și de acțiunea partidului na- 
țional-liberal și de aceia, în 
ceasul acesta, în care țara e 
cutreerată de solii atâtor reli­
gii noui — încrezători în bu­
nul simț al masselor, noi ne 
pregătln in liniște pentru în­
deplinirea supremei datorii.

Suprema datorie !
A mai tolera permanentiza­

rea situației de azi, ar fi să ne 
transformăm în complicii ace­
lora cari, conștient sau incon­
știent, împiedecă și periclitează 
consolidarea statului nostru.

Marile răspunderi ce avem 
față de viitorul țării, ne îm­
piedică să jucăm acest rol. De 
aceea suntem azi în ajunul a 
importante hotărîri. Nu e în 
căderea mea să le anunț; șe­
ful partidului însuș le va co­
munica la timp țării.

Ceeace pot să vă spun de pe 
acum, este că vom porni o ul­
timă ofensivă, care va fi dusă 
fără cruțare și fără de răgaz 
și care nu se va sfârși decât 
odată cu normalizarea vieții 
noastre politice, prin atingerea 
celor două țeluri ce formează 
obiectivul acțiunii noastre : le- 
carea regimului național-țiră- 
nist și venirea la cârmă a par­
tidului național-liberal.

CU NOI E ȚARA !
In această acțiune ne găsim 

pe linia mare a principiilor și 
practicelor noastre constituțio­
nale.

Titlurile, pe care se înteme­
iază dreptul nostru de a ho­
tărî și de a guverna, nu sunt 
nici șantajul, nici manevrele 
oculte, nici speculațiunile efti- 
ne asupra nevoilor trecătoare; 
titlurile noastre sunt făurite de 
voința țării, de atâtea ori ex­
primată șl de încrederea ei, de 
atâtea ori afirmată. <

In ultima consultare, cu ca­
racter general — alegerile ju­
dețene șl comunale — am ob­
ținut mai multe voturi decât 
toate celelalte partide de opo­
ziție la un loc. Suntem, înainte 
de orice, realitatea electorală, 
care a triumfat împotriva tu­
turor atacurilor și a tuturor 
coalițiilor adversarilor; șl sun­
tem și Instrumentul de reali­
zare istorică, prin care s’au să­
vârșit toate actele care au în­
chegat România de azi. De a- 
cela, țara, care își aduce amin­
te că am scăpat-o de atâtea 
ori, în ceasul in care alții nu o, 
mai puteau scăpa, ne trimite la 
luptă și ne cere să revendicăm 
guvernul.

Vom împlini porunca țăriiț 
Să ne pregătim deci de luptă 
șl să ne pregătim de guverna­
rea de mâine !

SPULBERAREA UNEI LE­
GENDE

Vorbfndu-vă despre această 
guvernare, voesc să pun defi­
nitiv capăt unei legende crelată 
șl popularizată de adversarii 
noștri.

S’a spus, că venirea noastră 
la guvern s’ar face odată cu 
anumite schimbări în condu­
cerea actuală a partidului și 
s’a mai adăogat, că unii frun­
tași ar fi pregătiți să-și dea i 
conslmțimântul pentru aseme­
nea schimbări.

Nu vă Indignați, ci râdețl! 
Autorii unor asemenea „com­
binații" nu cunosc nici parti­
dul național-liberal și nici re­
sorturile sufletești, cari animă 
pe fruntașii noștri.

Nu cunosc partidul!
Partidul național-liberal nu 

este o reprezentanță de inte­
rese trecătoare, o tarabă de târ-' 
guială, o firmă de speculă în 
slujba intereselor, ambițiilor 
sau a'veleităților personale și 
nici o armată de condotieri, în 
care șefii se schimbă în func­
ție de prada care trebue cuce­
rită ; partidul național-liberal 
este expresia politică superioa­
ră și permanentă a conștiinței

cetățenești a acestui neam, or­
ganismul cel mal de seamă, 
prin care se face posibilă gu­
vernarea țării, prin elitele ei 
de muncă șl de cugetare.

In acest partid, alegerea șe­
fului nu este un act de tran­
zacție, cl îndeplinirea unui rit 
solemn, prin care se aduce la 
locul de cinste șl de mare răs­
pundere individualitatea desem 
nată, prin jocul liber al selec- 
țiunil, ca cea mal capabilă, re­
prezentând sumumul de merit 
șl maximul de utilitate.

Șeful, — sunt năzuințele, as­
pirațiile și forțele de realizare 
ale partidului, făcute om. In 
partidul național-liberal, șeful 
e un principiu; iar proclamarea 
șefului nu este actul de înre­
gistrare ocultă șl rușinoasă, ob­
ținut prin calcul șl aventură, 
ci isbucnirea sărbătorească șl 
tumultoasă a simțimintelor de 
recunoaștere și de încredere, 
afirmată de conștiința însăși a 
partidului.

Așa au fost ridicați la locul 
de răspundere și de jertfă Ion 
C. Brătianu, Dimltrie Sturdza, 
Ion I. C. Bratianu, Vintilă Bră­
tianu; așa a fost proclamat șef 
I. G. Duca, în care conștiința 
a trei generații a recunoscut pe 
unul din cele mai reușite și 
mai strălucite exemplare de 
conducător și care, prin însu­
șirile, puterea de muncă, prin 
experiența și pregătirea înde­
lungată, poate singur face fată 
răspunderilor de șef al parti­
dului azi, de șef al guvernului 
mâine. Așa vor fi aleși oricând 
șefii, în partidul național-llbe- 
ral, atât timp cât va dăinui a- 
cest partid

Cât va dăinui — căci aban­
donarea acestor practici ar în­
semna moartea partidului nos­
tru. Dacă prin imposibil, să zi­
cem într’un acces de nebunie 
colectivă, conducătorii partidu­
lui ar consimți vreodată să vo- 
lască să uite aceste mari tra­
diții, ziua aceia ar fi o zi is­
torică, căci ar fi ziua începu­
tului lichidării partidului și în­
ceputul agoniei sale.

Puteți fi însă liniștiți; cel 
puțin generațiile noastre nu vor 
trăi o asemenea zi.

Adversarii noștri nu cunosc 
nici tradițiile și disciplina de

întrunirea partidului conservator 
la Craiova

— Declarațiile d-lui Grigore Filipescu •—
7 August.

Eri dimineață a fost la Cra­
iova, o consfătuire a organiza­
țiilor partidului conservator 
din Oltenia șl Banat. Au luat 
parte reprezentanți din Dolj, 
Gorj, Mehedinți, Romanați, 
Vâlcea, Olt, Timiș-Torontal șl 
CllTtlȘ

Consfătuirea a fost prezidată 
de d. Grlgore Filipescu, șeful 
partidului conservator care a 
sosit la Craiova, însoțit de d-nii 
Ion Glogoveanu, ing. N. Missir, 
col. Tărtășescu, col. Dumitrescu 
Aurel și Al. Vișan.

La gară, d. Filipescu a fost 
întâmpinat de numeroși^ prie­
teni politici, care i-au făcut o 
primire călduroasă.

La hotel Minerva, unde fu­
sese convocată confătuirea, d. 
Filipescu luând cel dintâi cu­
vântul, a spus următoarele ;

„N'am venit aici să spun vor­
be goale așa cum fac alțl oa­
meni politici. Este un talent de 
care sunt cu totul lipsit. N’am 
venit să vă arăt nici rostul par­
tidului conservator. Acest rost 
îl cunoașteți. Sunt partide nici 
cari au înțelesul lor și sunt par­
tide cu clientelă mare care nu 
au nici un sens. Noi nu sun­
tem un partid oligarhic cum 
spun unii. Disprețuim pe foștii 
conservatori care în fața unui 
interes vremelnic, au rebudiat 
toate principiile și tradițiile 
conservatoare. Din experiența 
ce am făcut-o de câtva timp, 
vă pot spune că partidul nos­
tru dobândește pe zi ce trece, 
mal mult răsunet în masa ță­
rănească șl muncitorească.

Ce vrem să conservăm? In 
primul rând ordinea socială și 
economică. Noi suntem ultimul 
refugiu al încrederii.

Credeți că nu știam când am 
spus anul trecut alegătorilor 
modul nostru de a vedea în 
chestia conversiunii, campania 
ce se va duce contra noastră ? 
Noi însă nu suntem obligați să 
mințim.

Nu credeți că șl nouă ne-ar fi 
fost mal ușor să spunem oame­
nilor : Veniți la noi; d. Arge- 
toianu vă făgăduiește să scadă 
2 treimi din datorii, noi vă 
făgăduim să le ștergem cu to­
tul. N'am crezut că este bine 
să Întreținem boala de care su­
feră masa electorală. Noi am 
vrut în locul morfinei, să dăm 
leacul adevărat, oricât de du­
reros ar fi.

Vedeți ce se petrece cu cre­
ditul ? Am anunțat acum un an 
de zile că acesta va fi desfiin­
țat. Nu ne-am înșelat. Acum o 
lună am spus prin „Epoca" că 
înainte de 15 August, prețul 
grâului va ii de 25.30.000 lei va­
gonul.

Oare vă închipuiți că noi sun­
tem mai Inteligenți ca alții pen­
tru a prooroci viitorul? Nici de 
cum. Noi nu suntem însă le­
gați de minciuni.

Vă afirm că grâul care se 
vinde azi între 25 și 30.000 lei 
vag., va ajunge în luna Maiu, 
60—70.000 lei. Pentru ce își du­
blează prețul? Pentru simplu 
motiv că nu există credit și a- 
grlcultorul este obligat să-și 
vândă produsul în primele zile. 
Toate partidele au anunțat în­
ființarea de silozuri. Prin sis­
temul acesta, se putea obține 
credite, iar agricultorul putea 
să-și vândă marfa la un preț 
bun. 

fler a partidului nostru și nici 
oamenii. Nu ne cunosc oame­
nii, căci nu există, o știți bine, 
nu există în rândurile noastre 
bătrân, care să-șl renege tre­
cutul, șl nici tânăr care să-și 
spurce viitorul prin acceptarea, 
fie și numai a unei discuții, 
ce ar avea de obiect tranzacții 
referitoare la rânduirea în con­
ducerea partidului național- 
liberal

— Nu, duhurile fanarului nu 
plutesc peste rândurile noas­
tre.

Căleați deci șl striviți aceste 
legende otrăvite, material In­
fect al unei imunde propagan­
de șl pregătițl-vă pentru cea­
sul marilor răspunderi.

GUVERNUL DE MAINE
Azi toate drumurile sunt ne­

tezite ; iar greutățile și amenin­
țările, care sporesc în fiecare 
zi, vorbesc cu glas poruncitor.

Guvernul de mâine va avea 
de împlinit o misiune istorică: 
refacerea unei țări ruinate, a- 
menințată de forțele destră­

mării și ale anarhiei.
Dacă și guvernul acesta nu-șl 

va putea îndeplini misiunea, 
dacă nu va putea readuce în­
crederea generală șl dacă nu 
va putea tămădui relele, cari 
exasperează azi massele — va 
fi ultimul guvern al democra­
ției parlamentare șl române șl 
după el va rămâne deschisă 
calea tuturor aventurilor șl tu­
turor rătăcirilor.

In fața unor asemenea grave 
eventualități, țara are dreptul 
să creadă azi, că seria formu­
lelor de experiență este înche­
iată cu ultimul guvern al d-lui 
Valda Voevod, șl că guvernul 
de mâine, pe care-1 volu numi 
de pe acum „Guvernul ultimei 
nădejdi", nu poate fi decât un 
guvern național-liberal, prezi­
dat de șeful nostru, I. G. Duca 
stăpân pe toate posturile de 
comandă, putând astfel să rea­
lizeze în deplină libertate, pro­
gramul său de salvare.

Pentru a deschide grabnic 
calea unui asemenea guvern, vă 
vom chema In scurt timp la 
lupta hotărîtoare.

Pregătiți-vă armele și pregă­
tițl-vă sufletele I

Guvernele fac numai ceeace 
poate să le fie de folos când 
sunt la cârmă, fără a se sin­
chisi de viitor. Care guvern 
s’ar gândi să ajute pe cel vii­
tor? Interesele țării trec pe 
planul al treilea.

Ați văzut ce se petrece cu 
Creditul hlpotecar? S’a certat 
Madgearu cu d. Nasta. Banii 
rămân la Banca Națională, iar 
agricultorii cari ar fl putut ob­
ține credite, suferă depe urma 
acestor certuri.

Credeți că după asemenea 
exemple, străinii care au sem­
nat contracte consfințite de 
parlament, vor mai da vre-un 
ban țării românești? Șl totuși 
nu există exemplu în istorie, 
care să arate că o țară poate 
trăi prin propriile ei mijloace. 
Am dat garanții materiale și nu 
le-am respectat. Pe viitor străi­
nii ne vor cere garanții morale.

Plecând partidul național- 
țărănesc dela putere, se va face 
adevărata regrupare de forțe. 
La stânga va rămâne partidul 
național, revenit la d. Iuliu 
Maniu. Atât așteaptă să se re­
grupeze in jurul fostului său 
șef. La centru va fi partidul li­
beral, întregit sau nu. La dreap­
ta va fi un partid conservator, 
format din toate elementele de 
dreapta. Oare se poate afini­
tate programatică mai mare de 
cât aceia ce există astă-zi între 
partidul poporului și gruparea 
noastră? In acest partid, vor 
veni și forțele conservatoare 
din partidul național-țărănesc, 
care azi nu mai pot conviețui 
cu celelalte. Cu noi vor veni 
fără îndoială elementele de 
dreapta din Ardeal. D. Aurel 
Viad, care este astăzi mult mai 
aproape de noi ca de stânga 
partidului său.

Iar celelate partide de șar­
latani, ca acela al d-lui Iunian, 
care anunță că tace dintr’un 
leu doi, vor dispare odată cu 
prăbușirea experienței din A- 
merlca. Va dispare caraghioasa 
înjghebare a d-lui Argetoianu.

D. Iunian a avut cel puțin o- 
brazul să-și dea demisia din 
consiliile de administrații ale 
băncilor din care făcea parte. 
D. Argetoianti, n’a avut aceas­
tă delicatețe. D-sa este contra 
băncilor, dar continuă a le pre­
zida.

Noi nu credem că asemenea 
metode sunt demne de un par­
tid cu cinste, tradiție și oameni 
cu obraz. Nu făgăduim nimic și 
nu cerem nimic. Evenimentele 
ne-au dovedit că lumea începe 
să deschidă ochii. Dacă măsu­
rile luate au ușurat pe câțiva, 
lipsa de credit din ce in ce mai 
gravă, copleșește pe toți. Do­
vadă că lumea începe să ne 
înțeleagă, este că și din Buco­
vina. care părea cea mai re­
fractară idielor noastre, ne vin 
știri foarte îmbucurătoare. A- 
colo ani de zile, o grea camătă 
a lovit țărănimea și oamenii 
fac greu distincție între cămă­
tari și creditori.

Mai vorbesc apoi d. Dionisie 
Popescu-Olt, d. avocat Iile Pă- 
nolu și avocat Catane din Me­
hedinți.

După consfătuire, care s’a 
terminat la ora 1 jum. a fost la 
restaurantul „Cina" o masă co­
mună. La ora 7 seara, d. Fili­
pescu și ceilalți fruntași con­
servatori, au plecat cu simplo- 

, nul la București.

Tranzît de mărfuri
prin porturile dunărene

Galați, 6 August
Am anunțat la timp tranzi­

tul de doage pentru butoaie 
din Rusia, cu destinația Ameri­
ca. In portul Brăila a mai sosit 
vaporul „Touslka", sub pavilion 
englez, aducând 240 de vagoa­
ne doage ce sunt încărcate în 
șlepuri cu destinația Regens­
burg. Doagele sunt aduse la 
Milnchen șl după ce sunt trans­
formate în butoaie, sunt expe­
diate cu bere spre America.

In cursul lunilor August și 
Septembrie vor mai sosi 600 de 
vagoane cu doage din Rusia și 
Care, împreună cu transportu­
rile sosite, vor însuma un to­
tal de 1000 vagoane.

In portul Galați a sosit va­
porul „Chios", sub pavilion grec, 
aducând 786 tone cărbuni din 
Mariopol (Rusia), ce au fost 
descărcate în șlepuri cu desti­
nația Viena.

In cursul lunei Septembrie 
vor sosi în porturile Brăila și 
numeroase șlepuri cu grâu din 
Iugoslavia șl Ungaria, în tran­
zit pentru Occident.

---------xox------ — 

Sustragerile 
de sub sechestru in fața 

consiliului de război

INSTANȚA CIVILA SI-A DE­
CLINAT COMPETINȚA

Galați, 6 August
Produce senzație faptul, că 

tribunalul de Covurlui și-a de­
clinat competința în favoarea 
consiliului de război al div. 21 
infanterie, în privința tuturor 
proceselor și constatărilor de 
sustragere de sub sechestru.

Deși pare curios, că speța a- 
cestor delicte nu are nimic co­
mun cu scopul și menirea tri­
bunalelor militare, totuși, d. mi­
nistru al justiției a trimis o cir­
culară tribunalelor din care 
reese, că toate delictele de sus­
tragere de sub sechestru ce ur­
mează a fi instruite și judecate 
de instanțele respective, pe tim­
pul duratei stării de asediu, să 
fie trimise spre judecare consi­
liului de război, motivăndu-se 
că aceste fapte ating siguranța 
statului și ordinea publică.

Circulara ministerului de jus­
tiție a produs — după cum era 
și de așteptat — enormă sen­
zație și cercurile competinte se 
întreabă, cum e posibil ca de­
lictul de sustragere de sub se­
chestru, să fie de competința 
instanțelor militare, când și ce­
lelalte crime și delicte, care a- 
ting ordinea publică, sunt de 
competința instanțelor civile.

------- .—xox-----------  

Adunarea asociației 
cerealiștilor din Galați

Galați, 6 August
Azi dmineață, la ora 10, s’a 

ținut adunarea asociației co- 
mercianților și exportatorilor 
de cereale din port. A prezidat 
d D. Loenvensohn.

Adunarea a confirmat coop­
tarea în comitet a d-lor Hof- 
man. Agent și Goldrlng.

S’a luat în discuție votarea 
bugetului pe 1933 și s’a decis să 
se reducă salariile secretarului 
asociației dela 8000 la 5000 lei 
lunar. De asemenea s’a hotă­
rât să se intervină pe lângă 
conducerea bursei ca să cedeze 
jumătate din localul său pen­
tru sediul asociației și totodată, 
s’a votat 30.000 lei pentru pla­
ta chiriei localului în cazul 
când nu s’ar ajunge la nici o 
înțelegere cu comitetul bursei.

In urma propunerei d-lui A- 
gent, s’a decis să se înființeze 
un birou de analize pentru ce­
reale, atât de necesar exporta­
torilor din port.

Adunarea a luat apoi în dis­
cuție chestiunea casei de aju­
tor și redactarea statutelor. 
Spre a se curma discuții inuti­
le, sa ales o comisiune de 3, 
care se va ocupa cu modifearea 
statutelor.

In privința legii asigurărilor 
sociale, Asociația a decis să 

■ înaintez un memoriu ministe­
rului muncii și ocrotirilor so­
ciale, cerând să se reducă de la 
60 la 30, pro vagon, taxele de 
asigurare.

După ce s’au rezolvat diferi­
tele chestiuni ce interesează 
bunul mers al asociației, aduna­
rea a luat sfârșit.

•--------- X-'X" ---- .

Alegeri comunale
în Iugoslavia

Belgrad, 6 (Ullstein). — Azi, 
s’au efectuat, pentru prima 
dată dela suprimarea dictatu­
rii, alegeri comunale în două 
din cele nouă banate ale Iu­
goslaviei: în banatul Banjaluca 
și banatul Niș.

In unele părți au candidat șl 
reprezentanți ai fostelor parti­
de de opoziție, care n’au pus 
candidați la alegerile generale 
pentru parlament. Votarea a 
durat pretutindeni până la 6 
seara și a decurs în cea mai 
mare liniște. După știrile ofi­
ciale, participarea la vot a fost 
foarte mare; astfel în banatul 
Banjaluca au participat 70 la 
sută din votanți. După aceleași 
știri, au eșit victoriași, aproa­
pe pretutindeni, partizanii gu­
vernului.—------ xox----------

UN NOU PARTID POLITIC 
IN MOLDOVA

lași, 6 August
Un grup de intelectuali, în 

frunte cu doctorul Popescu 
Berea, a luat inițiativa înfiln- 

j țării in această parte a țării a 
unul nou partid politic, sub de­
numirea de „Liga țăranilor din 
România".

Principalul rost al nouel 
grupări politice va fi de a apă­
ra interesele țărănimii din jud. 
Iași șl din întreaga Moldovă.

I

Domnii abonați sunt rugați ca 
la orice recinmație, sau schim­
bare de adresă să binevoiască a 
ne trimite eticheta cu care pri­
mesc ziarul, z
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Iff călătorii și excursii tabletele de 
ASPIRINĂ să nu vă lipsească nici o- 
dată. Una până la două tablete luate 
la moment oportun, pot preveni boli 
serioase. Băgați insă de seamă ca 
tabletele și ambalajul să poarte 
CRUCEA BAYER.
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Adunarea generală a F,R.F.A
D. V. V. Tilea a fost ales președinte

Duminică dimineață a fost a- 
dunarea genrală, a federației 
române de foot-ball.

După importantele evenimente 
petrecute în acest an, adunarea 
generală a forului suprem era 
așteptată cu mult interes. Șe­
dința a dat loc la desbateri și 
discuții foarte aprinse, care au 
durat aproape patru ceasuri.

După ce s’a dat cuvenita des­
cărcare gestiunii prezentată de 
cenzori, s’a luat în discuție ca­
zul jucătorului Maior.

Cu unanimitate de voturi fos­
tul și probabil viitorul jucător 
al Juventusului, a fost reabili­
tat, dându-i-se drept de joc -me­
diat.

S’a procedat apoi la alegerea 
președintelui, în locul d-lui de- 
putat Aurel Lencuția._________

Congresul studenților dobrogeni
Ziua

Constanța, 6
In sala cazinoului comunal 

s’a deschis astăzi congresul fe­
derației cercurilor studențești 
dobrogene. Participă la congres 
circa 250 studenți din Dobro- 
gea și președinții U. N .S. C. R. 
șl centrelor din țară.

La ora 10.30 studențimea s’a 
adunat în fața localului „Mir­
cea cel Bătrân” de unde a por­
nit în corpora spre catedrală 
unde s’a oficiat un serviciu di­
vin. Diaconul Vâmav a rostit 
câteva cuvinte pentru studenți, 
după care, aceștia s’au îndrep­
tat spre cazinou.

ȘEDINȚA FESTIVA
La ora 11,30 a început ședin­

ța festivă în care scop d. Du- 
șa președintele federației ia cu­
vântul de deschidere procla­
mând președ. de onoare pe d. 
subsecretar de stat V. V. Tilea, 
Participă și d-nli prefect H. Pe­
tru, Dan Alecu avocat, și Teo- 
doru ajut, de primar.

CUVÂNTAREA D-LUI V. TILEA
D-sa arată că a primit cu ne­

spusă bucurie să asiste la a- 
ceastă manifestație a studențl- 
mil dobrogene, cu intenția de 
a-i spune ca să facă din pro­
vincia această frumoasă șl bo­
gată, o provincie cultă, care să 
fie farul României spre Orient. 
Că ta toți exemplu dela Ar­
deal, unde cu toate că românii 
erau subjugați, românizmul s’a 
dezvoltat. Aveți și aci 3 ramuri 
de naționalități cu care dacă 
se va concura loial se va dez­
volta o propășire. D-sa insistă 
că după cum e prevăzut în pro­
gram, studenții să cerceteze șl 
să se adape la trecutul istoric 
al provinciei, privind însă îna­
inte spre marea neagră care 
va putea fi făcută marea noa­
stră.

Inchee cerând ca cu toții să 
se strângă în jurul M. S. Rege­
lui Carol n-lea care își pune 
încrederea in tineret și îl spri­
jină in năzuințele lui. Urează 
spor la muncă congresului.

CUVÂNTUL AUTORITĂȚILOR
In numele prefecturii de ju­

deț vorbește d. avocat Dan A- 
lecu, care insistă ca studenții să 
creeze o credință dobrogeană.

In numele municipiului,, d. 
ajutor, de primar Panalt Teo­
dora. urează bun venit congre- 
siștilor și succes la congres.

CUVÂNTUL PROFESORILOR 
UNIVERSITARI

Din partea universități Iași 
vorbește d. prof. Popescu-Spi- 
neni care dă studenților o di­
rectivă și un program de an­
samblu.

Din partea universității din 
Cluj ia cuvântul d. prof. Jiuga..

D. prof. I. Neciu din partea 
sindicatului presei locale, rele­
vă problemele interesante puse 
în discuție șl își exprimă bu­
curia ce o simte ca atunci când 
studenții de azi se vor întoarce 
cărturari în Dobrogea, vor 
lupta alături de- mânuitorii 
condeiului public pentru reali­
zarea aspirațiilor dobrogene, 
pentru programul provinciei 
dobrogene.

D.N. D. Chirescu, președ. Li­
gii culturale, după ce trece în 
revistă diverse congrese, răz­
boiul, generația sa și atâtea 
probleme dobrogene la a căror 
rezolvire e chemată studenți­
mea, recomandă ca ideal uni­
tatea culturală și îmbunătăți­
rea Traiului în România luân- 
du-se din mâinile străinilor a- 
ceea ce pe nedrept au aca­
parat.

D. Ștefănescu vorbește in nu­
mele ziarului „Marea Neagră”.

D. N. St. Câmpineanu, președ. 
U. N. S. C. R. relevă importan­
ța congreselor regionale din 
punct de vedere național și 
cultural. Arată lupta neîncetată 
ce studențmea duce de 10 ani.

începând cu acest congres 
— d-sa afirmă că Uniunea reia 
lupta pentru realizarea unuia■

Propus în unanimitate, d. Paul 
Nedelcovici, refuză să accepte 
înaltul post ce i se oferă.

Este declarat ales în unanimi­
tate de voturi, d. V. V. Tilea, 
subsecretar de stat la preșiden- 
ție.

Sunt realeși membrii ai birou­
lui federal d. Nicolae Lucescu, 
președintele clubului „Unirea. 
Tricolor" și d. căp. Dumitrescu. 
Președintele biroului a fost a- 
les d. maior Davilla,

Supleanți sunt aleși d-nii' De. 
nis Xifanao, Bucur Bârsu și dr. 
Irimescu.

Cenzori d-nii: Haber, Constan, 
tinescu și Mavrescu, iar cenzori 
supleanți d-nii: dr. Brezeanu și 
Ghermănescu.

Adunarea s’a terminat la ora 
2.30 d. m.

I-a

din punctele cele mal impor­
tante din revendicările el na­
ționale „Numerus clausus”. — 
Lupta e serioasă, metodică șl 
disciplinată și nu o va putea 
opri nimeni.

Din punct de vedere material 
descrie situația mizeră a stu- 
dențimei noastre, arătând că 
studiind organizarea vieții stu­
dențești a găsit că sistemul 
cooperației e minunat.

îndeamnă la solidaritate ș) 
mulțumește autorităților și 
d-lul V. V. Tillea pentru spriji­
nul ce acordă studențimei.

Mai vorbesc d-nii: Bădescu 
(OOtenia) ; V. Gabrielescu 
(Iași); Dumitrescu (Cluj); Vir­
gil Barzon (Kișinău); Andrei 
N. (Tulcea); Stemmier (Duros- 
tor); Cioleanu (Caliacra) toți 
președinți de cercuri și Ficata 
în numele studenților macedo­
neni.

După aceia ia cuvântul apoi 
d. Dușa președ. federației ex­
plicând detailat scopul congre­
sului.

Spărgători arestați
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5 August

mai temuți 
Gheorghe

*
Ședința festivă s’a terminat 

la ora 14 anunțându-se cea vii­
toare Luni la ora 16.

*
După congres a fost o masă 

comună la restaurantul Far- 
caș iar la ora 17 o excursie în 
larg cu remorcherele 8. P. M. 
Seara la ora 9. primăria a dat 
un banchet la restaurantul 
Farcaș.

m Buzău,

Unul dintre cei 
spărgători, anume _ ___
Zaporojan, de fel din Rășcani- 
Bălțl, evadat a*nul trecut, din a- 
restul preventiv local și prins 
în împrejurările relatate de noi 
la vreme, de către controlorul 
c. f. r. Ionescu, a dat în ulti­
mul timp de lucra autorități­
lor.

Gheorghe Zaporojan, fiind a- 
restat și activitatea lui din tot 
timpul evadărel fiind cunoscu­
tă de autorități, d. comisar aju­
tor Tudor Niculae, delegat cu 
cercetarea lui Zaporojan, a 
căutat să stabilească numele 
victimelor făcute de acesta, 
cum și numeie complicilor și 
tăinuitorllor.

S’a stabilit, astfel, că Gheor­
ghe Zaporojan, imediat după 
evadare și-a constituit o aso­
ciație de tâlhării și furturi, în 
bandă, compusă din : Ion Huda 
zis Oltenașu, Nicolae Ciolanu, 
Marlța Constantlnescu, Anlca și 
Marița Raicovlci.

Cu ajutorai acestora a dat o 
serie de lovituri, atât în orașul 
Buzău, cât și în orașele din a- 
propierea Buzăului, Focșani, 
Râmnicul Sărat șl Mizil.

In ultimul timp, complectân- 
du-se toate aceste cercetări, 
făcute de către autoritățile ora­
șelor respective și formându-se 
un voluminos dosar, a fost îna­
intat parchetului local.

D. prim procuror de vacanță 
Alexandru Policrat, examinând 
capetele de acuiațlune, din care 
rezultă că banda lui Zaporojan 
a săvârșit un număr de peste 
36 tâlhării, în orașele arătate 
mai sus, a dispus trimiterea a- 
cestora în judecată, conf. art. 
310 cod. pen. n, cu concluziuni 
de arestare.

Cabinetul I instrucție, emi­
țând mandatele de arestare și 
depunându-i în arestul preven­
tiv, au venit spre confirmare 
înaintea tribunalului local s. de 
vacanță.

Tribunalul, în urma susține­
rilor d-lul procuror Al. Policrat. 
care a arătat necesitatea ares­
tării acestei bande, a dispus 
confirmarea mandatelor.
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când
devenițl Doamnă în« 
trebuințând PUDRA 
D’ARGY. Caracteri­
zată prin aderența 
absolută, discreția șl 
exotismul parfumu­
lui, PUDRA D’ARGY 
se impune ca un ad­
mirabil tonio al pieleL

PUDRA
O’AkGy

P
 CONTRA
) BĂTĂTURILOR

EDOL

PURGATIV LAXATIV 
curăță-desfOndă 
.PLACULȘI BINE

>• ■ ;____ i - . ■ ■.>*

HtMUKOIZI și VAHlCE 
vindeca radical numai prin injecții

g. eueoș
specializat la Paris Cons. 3—7 
Cal. Rahovei 36. Teleton 304/62 
Pentru stiracl gratuit Luni Joi 2-4

BLENORAGIA
VINDECA

Or. TULHJ BLANC Cens.9-12,-2-8 
Str. POPA-TATU No. 6 lingi Cismifl U 
Gratuit pentru săraci <1ela 5—6 p. rn

Dr. D. JACOBY
Specializat la Viena pentru bolile
Venerice, Siflis și Piele

Trata meatul Blenoragiei acute 
și cronice la bărbați și femei. 
Diaterinie. Consult. 8—10 a. m 
2—8 p. m. Bulev. Domniței 21. 
Telefon 325/17.

oscior SEMO
Urinare - Sifilis - P.ele
Moșilor 69 “XSSr
Consult. 8-9, 12-1 și 5-8 Tel.
_______________________  994

BOLNAVI , citiți astăzi iuti anunț mirii de 40 ori 
mita publicitate coloana „Diverse * lămurirea vindecă- 
rilor-minuni, ta știința cărții - Iii 120 - geniului vin­
decător Kuhne sanatoriului kubnisl-medical primește 
bolnav.i interni, externi, coasa tații, provincia pros­
pect gratis, i ticnești. str. Principatele Unite 30 1(2

-IE/tE UN 
DEPILATOAR 

USpAT jl fARA NICI UH MIROS

Rugăm pe toți proprietarii cari 
au primit in ziua de 30 Iulie a. c. 
sau în zilele următoare in găzduire 
un bărbat și o femee cu numele de 
Iulia Peter și Imre Serdol, tineri de 
naționalitate maghiară nu vorbește 
bine românește după prezenta fo­
tografie rugăm să anunțe imediat 
Poliția fiind spărgători de meserie.

Oier recompensă denunțătorului. 
Ion Szekely 

ia Fabrica Gagel 
Puțu cu apă rece 43

47

Oficiul de Camping- 
Sport și Turism, 

0. C. T.
cu sediul în Calea Victoriei Nr. 
52 („Prietenii Mării") — aduce 
la cunoștința celor interesați — 
că mai ara disponibile câteva 
locuri în camere de 1, 2 și 4 
paturi, — în Tabăra de Vară, •— 
dela Poiana Țapului, — pentru 
lunile August și Septembrie, cu 
pensiune complectă, sporturi, 
excursiuni, etc., — PREȚURI

^MODESTE. 46

I

sssee

frumoși

f

obfin doamnele la wice vârstă cu 
„FORMER" No. 1, după Dr. Lux.

I crema și loțiunea biologică. Ridică 
sănii căzuți. Loțiunea lei 100. Cre­
ma lei 120. Ambele lei 190.

SÂNII PREA DESVOLTAȚI, 
micșorează și întărește „FORMER" 
No. 2. Lei 160. _ 2 flac. Ici 300.

SÂNII MICI, desvoltî, întărește 
și mărește „FORMER" No. 3, lei 
140. — 2 flac. lei 260.

De vânzare la farmacii, drogue- 
rii. Depozit „OPAC", Str. Doam­
nei 7 (Galeriile Blanduziel. ETAJ) 
București. 36

ESENȚA EXTRACONIENTRATA

M&KANDAClIoR

de bacalaureat
Cursul de bacalaureat auto­

rizat Minister, direcțiunea prof. 
Almăjeanu și Hulita, cu un 
corp didactic select, predând 
zilnic șase ore, primește în. 
scrieri la Școala Comercială 
Superioară Nr. 1, B-dul Dom­
niței, 37. Paralel și cursuri pen. 
tru examene admiteri, corigen­
te, integrale și diferențe.

Vagner Valdika
STR. COȚOFENI Nr. 63 

Etate patru ani, a dispărut în 
ziua de 4, la ora 10, cu haine 
gri, pantaloni gri, băiat blond, 
ochi verzi. ■ n

La cabinetul medica: .SALVA- 
IOR", vechii specialiști din tvoo 
vindeca radical $i fără durere 

BLENORAGIA 
CRONICA, prostatite, metri- 
te, ovarite. prin eurenți electrici 
de diatermie 'Dr. Roucayroi) 

Elecltultzil r>en ni st/iuriic
Soaie de Piele $i Sifilis 
Controlul diagnosticului prin 

ANALIZA SÂNGELUI 
naciltio dasseriiiann. tiecht, nietni 

UI TRAMK ROS( OPIE 
p. cunoașterea șaucrulai sifilitic 
Cons, ti—1 și 6—9, tel T53/81 

9. PASAG1UL ROMAN. 9 
Intrare discretă

Aproape Pnlatnl Regal București
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In jurul alegerilor comunale din Cluj Reaprinderea focului dela Copșa-Mică CLUJ ORADEA
— Declarațiile d-lui V. Deleu, făcute presei mino­
ritare. — Un cartel contra Blocului românesc. — 

Un avertisment —

Cluj, 6 August
Problema alegerilor comunale 

din Cluj preocupă de multe 
luni populația acestui oraș. Du- 
pâcum se știe, alegerile de acum 
câteva luni au fost contestate 
de blocul guvernamental-mino- 
ritar, cu toate că niciodată ro­
mânii nu reușiseră să obțină 
rezultate atât de favorabile în 
alegerile comunale la Cluj. Au 
rămas însă pe din afară câțiva 
corifei guvernamentali, și mi­
noritari la rândul lor s’au de­
clarat și ei nemulțumiți cu re­
zultatul, așa că de comun a- 
cord cu aceștia, consilierii gu­
vernamentali au hotărît. să pro­
voace alegeri noui, demisio­
nând în bloc.

Hotărîrea aceasta a pricinuit 
mere uimire in rândurile popu­
lației românești, care aștepta o 
altă, o mai românească atitu­
dine din partea consilierilor 
guvernamentali.

Se credea că în cursul lunei 
August se vor ține noui ale­
geri comunale, dar nu s’a pu­
tut, căci formele dizolvărei ve­
chiului consiliu nu au fost încă 
făcute. Se pare totuș, că în cu­
rând vom avea noui alegeri co­
munale la Cluj. Ne-o confirmă 
d. Deleu, președintele comisiei 
interimare, în coloanele unui 
ziar unguresc, cu amabilitatea 
cu care d-sa obicinuește să facă 
declarații zilnice presei minori­
tare.

Iată ce a spus d. Deleu, pre­
ședintele Uniunii voluntarilor, 
unui redactor al ziarului „Ke- 
leti Ujsag“ :

— Acum a fost la mine d. Au­
rel Socol, care în calitate de 
președinte de organizație oblș- 
nuește să pregătească alegerile. 
D-sa a început tratativele, și 
atât după concepția d-sale, cât 
și a mea, din partea noastră 
menținem ideea cartelului (cu 
ungurii N, R.!). Vom porni la 
aceste alegeri în aceleași con­
diții ca și data trecută. Dar 
numai condițiile vor fi aceleași, 
căci nădăjduim că rezultatele 
vor fi mult mai bune, (adică 
vor intra mai mulți consilieri 
de pe lista maghlaro-guverna- 
mentală N. R.!). D. Socol lu­
crează și în direcția de a lărgi 
cadrele cartelului din trecut”.

— Ce înțelegeți sub această 
lărgire a cadrelor ?, a întrebat 
ziaristul maghiar.

D. Deleu a răspuns dupăcum 
urmează:

— Noi am dori, ca în intere­
sul desvoltării viitoare, a orașu­

Crima din Pârscov (Buzău)
Buzău, 5 August

Am scris la vreme că locui­
torul Constantin Modruz, din 
Pârscov, după ce a violat pe 
Stana Gheorghe Ilie, în etate 
de 18 ani, a strangulat-o și a 
aruncat-o în apa Sărățelului. 
Cadavrul victimei a fost pescuit 
de sătenii comunelor din îm­
prejurimi.

Faptul fiind denunțat par­
chetului, d. prim procuror de 
vacanță, Alexandru Policrat. a 
dispus facerea unor minuțioase 
cercetări ia cabinetul parche­
tului.

Din declarația lui Constantin 
Modruz, dată la parchet, și coro­
borată cu afirmațiile unui în­
semnat număr de martori, a re­
zultat precis că autorul crimei 
nu este altul decât Constantin 
Modruz, care a căutat să nege 
faptul.

Interogat de d. prim procuror 
Al. Policrat, Constantin Modruz, 
a făcut afirmațiunea că in sea­
ra de 23 Iulie a. c. s’a întâlnit cu 
victima la o horă din sat, și 
luând-o de acolo, au mers la 
cârciuma lui Zaharia Grigore- 
scu. din cătunul Afumați. De 
aci au plecat spre cătunul Bă- 
dila și în drum, cu consimți- 
mântul ei, a avut raportul 
sexual. A condus-o, apoi, până 
la punctul numit „puntea1*, de 
unde s’au despărțit.

Din raportul medico-legal al 
d-lui medic legist Victor Ho­
gea, în urma autopsiei cada­
vrului, rezultă că victima pre­
zenta urme de strangulare, fapt 
care a întărit convingerile d-lui 
magistrat anchetator că Con­
stantin Modruz, după ce a vio- 
lat-o ,cu forța,, a strangulat-o 
și apoi a aruncat-o în apa Să- 
rățelului.

Cercetările complectându-se, 
d. procuror Al. Policrat a dis­
pus deschiderea acțiune! publi­
ce, punând în acelaș timp și 
concluziuni pentru arestarea 
criminalului.

Cabinetul de instrucție emi­
țând mandatul de arestare și 
depunând în arestul preventiv 
pe criminal, tribunalul s. v„ în 
urma susținerilor făcute de d. 
procuror Al. Policrat, a confir­
mat mandatul de arestare.

- --------- xox -——— 

Dispariția 
unei fete dela Cluj

Cluj, 6 August
Sâmbătă dimineața, Eugen 

Lasz, din str. Octavian Goga nr. 
21, a reclamat poliției că, acum 
câteva zile, a dispărut dela că­
minul părintesc din Pădureni 
(Cluj), verișoara lui — Lilo 
Sasz — în vârstă de 19 ari. Din 
declarațiile făcute de Eugen 
Sasz, se crede că verișoara lui, 
ar fi fost răpită de Gheorghe 
Veres, din Aiton (.Cluj), care i-a 
făcut curte mai multă vreme. In 
ultimul timn, Lilo Sasz, nedând 
nici o atenție lui Vereș, acesta a 
amen’nțat-o că se va răzbuna. 
Poliția cercetează.
< ------------- XOJC- —----- 

lui și pentru conlucrarea ar­
monică a cetățenilor din acest 
oraș, să completăm cartelul cu 
elemente, cari intenționează să 
colaboreze cu noi. De sigur, aci 
nu este vorba despre elemente 
extremiste de dreapta, ori de 
stânga. Ele vor continua să 
meargă pe drumul lor...

Șl așa mai departe.
In continuarea declarațiilor 

sale d. Deleu a vorbit despre o 
opoziție bine intenționată, apoi 
a mal expus (nu știm a câta 
oară), programul d-sale cu care 
a venit la conducerea primăriei 
și pe care obicinuiește să-l eta­
leze în fiecare zi. așa că paci- 
nicll cetățeni ai Clujului au în­
ceput să zâmbească cu compă­
timire, de câte ori aud despre 
programul d-lui primar Deleu, 
din care nu se mai realizează 
nimic, totul rămânând în ca­
drul fanteziilor și dorințelor de­
șerte...
O ATITUDINE PERICULOASA

Dar, nu aceste planuri ce nu 
se mai realizează ne interesea­
ză. Am dat destul credit preșe­
dintelui voluntarilor, pentruca 
în alegerile comunale din Cluj 
să ia o atitudine cum va crede 
de bine. In alegerile trecute, 
d-sa s’a prezentat braț la braț 
cu ungurii, pe o listă comună. 
De data aceasta amenință să 
facă acelaș lucru, ba mai mult, 
anunță că Blocul Românesc, 
această grupare de dreapta, nu 
va avea ce să caute la primă­
rie, și dacă se va lărgi cartelul 
electoral, aceasta nu se va face 
cu Blocul Românesc, ci cu mi­
noritarii cari încă nu au fost 
cooptați...

In chipul acesta, cu concursul 
d-lui Deleu, președintele comi­
siei interimare, și al Uniunii 
voluntarilor, în curând orașul 
Cluj va avea un Consiliu, in 
care ca și până acum, majori­
tatea o vor alcătui-o ungurii, 
pentruca plecând peste granițe, 
ei să exploateze acest fapt, sus­
ținând că Ardealul e unguresc, 
— dovadă că centrul lui alege 
consiliu compus în majoritate 
de unguri.

La o astfel de operă colabo­
rează d. dr. V. Deleu. Nu se pu­
tea să mai trecem cu vederea 
această atitudine plină de e- 
chivocuri, care în sânul popula­
ției românești e de mult discu­
tată. Nădăjduim însă, că d. De­
leu se va răsgândi, și ne va 
scuti de a ne mai ocupa cu a- 
ceastă chestiune.

Accidentul unui copil
la Cluj

Cluj, 6 August.
Vineri după amiază, copilul 

Iosiv Salamon, din str. Strâmbă 
Nr. 24, în vârstă de 7 ani, ju- 
cându-se cu mai mulți copii pe 
malul Someșului, intr’un mo­
ment de neatenție, a căzut în 
apă. Ne știind să înoate, a fost 
luat de curentul apei, care l-a 
dus o distanță de 300 metri. 
Fiind observat de un lucrător 
dela moara din apropiere, a 
fost scos din apă și transportat 
de salvare la clinică, unde se 
găsește în afară de orice peri­
col.

----------xox.... — -

Cum iși face datoria 
serviciul apelor la Cluj 

Cluj, 6 August
Am anunțat la timp că lo­

cuitorii comunei Dobâca (Cluj), 
au înaintat mai multe plângeri 
serviciului apelor din Cluj, prin 
care au arătat că, din cauza ia­
zului dela moara grofului Gido- 
falvy, din aceeaș comună, apa 
iese din matcă, Inundând tot 
terenul cultivat și locuit de ță­
ranii comunei.

Până în prezent, serviciul ape­
lor n’a luat nici o măsură, din 
care cauză țăranii au suferit 
pagube mari. Sătenii văzând că 
sunt amenințați să-și piardă 
toată recolta, s’au dus zilele 
tTecute la iazul morii lui Gida- 
falvy, încercând să-l strice. Au 
fost opriți însă de jandarmi.

In acelaș timp insă, jandar­
mii au făcut un raport legiu- 
nei de jandarmi, prin care au 
arătat că agitația sătenilor 

este perfect îndreptățită, din 
pricină că ei au suferit pagube 
prin revărsarea apelor.- - - - - - - - - - - -  
0 anchetă sanitară 

la Buzău
Buzău, 5 August

Ministerul sănătății, sesizat 
de reclamația mai multor cetă­
țeni, cum că la Buzău funcțio­
nează mai multe ghețării fără 
nici o autorizație specială a ser­
viciului sanitar din Buzău și că 
proprietarii lor s’au aprovizio­
nat cu ghiață din toate gârlele 
șj mocirlele infectate, a dispus 
facera unei anchete la fața lo­
cului, cu atât mai mult cu cât 
medicii serviciului sanitar din 
localitate, deși au fost sesizați 
la vreme de această stare de 
lucruri, n’au înțeles să ia vreo 
măsură.

In felul acesta, natural, viața 
cetățenilor buzoeni se găsea, 
permanent, în pericol.

Pentru anchetarea celor ară­
tate a sosit in localitae d. in­
spector sanitar dr. Caragea și 
rezultatul constatărilor făcute 
de d-sa a fost înspăimântător. 
Din 56 ghețării, toate aprovi­
zionate cu ghiață naturală., nu­
mai 6 aveau autorizațiunl le­
gale, iar restul funcționau în 
mod clandestin, fără ca medi­
cii serviciului sanitar să se fi 
sesizat.

Legea sanitară prevede că în 
localitățile unde există fabrici 
de ghiață artificială, funcționa- 
narea depozitelor de ghiață na­
turală este interzisă.

opera unor mâ ini criminale ?
Mediaș, 6 August

Se știe că acum 8 zile, in- 
j cendiul gazelor aprinse dela 
j Copșa-Mică a putut fi stins 
j după o muncă de 14 ore. Stin­
gerea aceasta nu a durat de­
cât câteva ceasuri, pentruca 
la orele 11 noaptea gazele s’au 
reaprins.

Reaprinderea aceasta a for­
mat dela început o mare e- 
nlgmă pentru inginerii socie­
tății și pentru d-nii ing. Dră- 
gulănescu și Triandafil, cari 
au ajutat societatea națională 
de gaz metan la cea de a doua 
încercare de stingere. Deacela 
s’a format din ce în ce mai 
mult convingerea că la mijloc 
nu poate să fie decât o mână 
criminală, grație căreia gazele 

' s’au reaprins. Iată cum se mo­
tivează această ipoteză, care a 
prins consistență în aceste 
cercuri, de inginerii societății.

Când s’a produs erupția la 
’3 Iulie, urmată de incendiere, 
gazele au format un crater, 
care a fost incontinuu alimen­
tat cu gazele scăpate printr’o 
fereastră de scurgere dela sonda 
nr. 5, așezată 750 de metri, de­
părtare de acest crater. Acum 
2 săptămâni s’a abăutut asupra 
regiunii dela Copșa-Mică-Pro- 

i ștea-Mare o rupere de nori care 
a umplut craterul cu apă. A- 

‘ tunci s’a produs o stingere tre­
cătoare, căci gazele căutând o 
nouă ieșire, au format un nou 
crater lângă cel vechi, separat 
doar de un mic dig. Au urmat 
aruncări de noroi și pietre și 
auto-lncendierea gazelor ema­
nate. A intrat de data aceasta 
în funcție acest nou crater (nr. 
2) iar la cel vechi (nr. 1) au 
rămas doar slabe emaiiațiuni 
de gaze. Scurgerea gazelor dela 
sonda nr. 5 s’a produs direct 
către craterul nr. 2, care fiind i 
foarte aproape de cel nr. 1 nu 
a fost remarcat de un ochi pro­
fan. In schimb specialiștii știau 
de ivirea acestui nou fenomen.

Când s’au produs lucrările de 
stingere, ele s’au concentrat de 
la sonda nr. 5 asupra craterului 
nr. 2. întâi s’a operat cu „Spii- 
lung“ dar straturile fiind pre% 
poroase, acesta a fost aruncat 
la suprafață fără nici un efect. 
Atunci s’a hotărît executarea 
celei de a doua părți din 
programul de stingere, a- 
dică inundarea stratelor așa 
cum a fost preconizată de d. 
inginer Crupenski, directorul 
serviciului de gaze din ministe­
rul de industrie șl comerț. In­
trând in funcțiune, stațiunea 
cea mare de pompe depe malul 
Târnavei eu un debit de 15 va­
goane apă pe oră, craterul nr. 
2, comunicând prin canalul de 
scurgerea gazelor cu sonda nr. 
atașa

Interesantă descoperire
la Timișoara

S’AU FALȘIFICAT CHITANȚE 
DE CONSEMNARE ACHITATE 
DE AD-ȚIA FINANCIARA. CE 
AU STABILIT PRIMELE CER­

CETĂRI

Timișoara, 6 August
De câteva zile se află in lo­

calitate d. col. Cotăescu din 
serviciul de control al armatei, 
care anchetează un interesant 
caz de falsificase a unor chitan­
țe de consemnare întocmite pe 
numele regimentului 38 obuzie­
re din garnizoana locală.

Descoperirea s’a făcut de 
Cassa generală de depuneri șl 
consemnațiuni din București, 
care, în urma obișnuitului con­
trol al operațiunilor lunare, a 
constatat că la 2 chitanțe de 
consemnare, eliberate in cursul 
lunii Iunie pe seama ad-țlei fi­
nanciare Timiș-Torontal, nu 
corespund sumele depuse cu 
cele ridicate.

Faptul părând suspect dela 
început, mai cu seamă că era 
vorba de o diferență în minus 
pentru Stat de 160 mii lei și 
cum privea o unitate militară, 
a fost adus imediat la cunoș­
tința ministerului armatei, care 
a dat delegație de cercetare 
d-lui col. Cotăescu. Controlând 
actele respective dela reg. 38 
obuziere și cassieria ad-ției fi­
nanciare, d-sa a constatat, că. 
intr’adevăr au fost falșificate 
două chitanțe de consemnare, 
prin cari Statul a fost păgubit 
cu 160 mii lei.

Falsul, care până acum nu 
s’a stabilit în a cui sarcină ca­
de, constă din rectificarea la 
mașina de scris a sumelor con­
semnate la București, majorate 
la una din chitanțe cu 100 mii 
și la cealaltă cu 60 mii lei.

Autorul a semnat apoi in 
fals, cu ocazia ridicării banilor, 
pe d-nii col. Vârgollci, coman­
dantul reg. 38 obuziere, lt. col. 
Tudose și lt. cassier CavaropoL 
aplicând, în lipsa sigiliului a- 
cestui regiment, pe acel al reg. 
1 artilerie.

In urma acestor revelări or­
ganele de anchetă militare ș! 
financiare au fost obligate să 
ia măsuri preventive contra 
celor bănuiți. Așteptăm rezul­
tatul definitiv al cercetărilor, 
ca să revenim.

---------- xox----------  

Arestată 
i pentru a-și face pedeapsa

Cluj, 6 August
Am înregistrat la timp că So­

fia Baiu a fost condamnată de 
tribunalul din Cluj la un an 
închisoare, deoarece, în anul 
1928, a aruncat vitriol în fața 
d-rului Popovici din localitate. 
Dispărând înainte de a-și înde­
plini pedeapsa, ea a fost urmă­
rită de poliție și arestată dea- 
bia acum câteva zile, în Cluj.

j Sâmbătă dimineața ea a fost 
i predată parchetului, care o va 
' trimete la închisoarea de fe- 
; mei din Mislea (Prahova).
1 ---------- xox-----------  

5 a fost complet inundat. Pe 
măsură ce apa a pătruns mai 
mult în crater, intensitatea fla- 
cărel a cedat și în momentul 
când apa a ajuns până la mar­
ginea lui, au dispărut șl ultimile 
posibilități ale unei combustiuni. 
Asta s’a produs pe la orele 6.40 
după masă.

îndată ce s’a remarcat înce­
tarea flăcării, inginerii socie­
tății și d-nii ing. Bădulescu și 
Danielopol s’au apropiat de cra­
terul nr. 2, unde au constatat o 
inundare completă și slabe ema- 
națiuni de gaze. Față de această 
situație s’a hotărît continuarea 
pompatului pentru a inunda 
până sus și sonda nr. 5 ca apoi 
prin introducere de „Spiilung** 
să se densifice straturile gazei- 
fere. Deci pomparea apei a con­
tinuat, ceiace trebue reținut ca 
un moment important.

S’a mai constatat că gazele 
dela craterul nr. 2 erau atât 
de umede — săturate cu apă — 
încât n’au mai produs decât 
slabe emanațiuni, iar o reaprin- 
dere a lor printr’o scânteie scă­
pată prin frecarea a două pie­
tre aruncate la suprafață în 
timpul erupției gazelor părea 
exclusă.

Ce s’a întâmplat însă? S’a 
produs totuși reaprinderea ga­
zelor, nu însă dela craterul nr. 
2 ci dela vechiul crater (nr. 1), 
care nu mai intrase în func­
țiune dela ruperea de nori și 
despre care am vorbit mai sus. 
Gazele scăpate prin dopul de 
apă care pornia la fereastra de 
scurgere dela sonda nr. 5 înfrâ­
nând puterea lor, s’au concen­
trat asupra craterului nr. 1, dar 
totuș fiind săturate de apă nu 
s’au putut aprinde dela sine, 
cum am schițat mai sus și cum 
afirmă inginerii societății.

Atunci a intervenit o mână 
criminală care a aruncat — așa 
se presupune — o cârpă unsă cu 
petrol și aprinsă — în acest cra­
ter nr. 1 de unde a pornit re­
aprinderea gazelor.

Incendiatorul avea posibilita­
tea să se strecoare nevăzut până 
la crater, protejat de o pădu­
rice de salcâmi foarte deasă, 
care a fost distrusă doar în raza 
focului și de care geologii și in­
ginerii se folosesc când înain­
tează spre crater. Mal ales 
noaptea când nu i se distingea 
decât silueta. Ori astfel de si­
luete au fost zărite. Este însă 
adevărat că la fiece 100 de pași 
în jurul craterului se aflau jan­
darmi de pază, dar o persoană 
inițiată putea înainta totuși șl 
scăpa celor mai mari vigilențe.

Conducerea societății ne-a 
împărtășit aceiași credința și a 
demonstrat-o cu starea gazelor 
în momentul când s’a produs 
stingerea.

Cum se selecționează
valorile la Camera muncii 

din Deva
Deva, 6 August

La Camera de muncă din De­
va, nou constituită, consiliul a 
avut de ales pe funcționarii ne­
cesari acestei instituții. Ca ata­
re, s’a publicat concurs.

Candidați! s’au prezintat la 
examen și după examen, nu s’a 
procedat la alegerea primilor 
reușiți și numirea acestora în 
funcțiuni, ci s’a procedat la vo­
tarea secretă, la alegerea prin 
vot secret a funcționarilor (!?).

A fost ales contabil un ungur, 
Max Aladăr, cu diplomă neeclii- 
valată. conform legilor noastre; 
apoi, la examen acest domn a 
avut media 6.50 și, ca culme, au 
fost excluși, prin votare doi li- 
eențiați români, ai Academiei de 
înalte studii comerciale din Bu­
curești, cari obținuseră la exa­
men media, unul 9 și celalt 9.75.

Acest domn Max Aladâr, di­
plomat dela Budapesta, cu di­
plomă neechivalată, din păcate, 
și-a făcut singur cererea de ad­
mitere la concurs, n’a avut nici 
măcar bunul simț să pună pe 
altul să i-o facă, și ortografia și 
limba folosită, în această simplă 
și mică cerere, sunt detestabile. 
Cu toate acestea, consiliul Ca- 
merii de muncă din Deva, consi­
liu în care se află aproape nu. 
mai români și toți titrați, a gă­
sit cu cale să aleagă contabil al 
Camerei de muncă pe cel mai 
mediocru.

----------- xox-----------

Asasinarea
unui plutonier de jandarmi

T. Severin, 7 August
Azi noapte, a fost găsit asasi­

nat în marginea unei șosele, la 
500 metri depărtare de comuna 
Miculetl, plutonierul de jan­
darmi Petre Preda, șeful postu­
lui din susnumita comună. Vic- 

Ș tlma prezintă numeroase înțe­
pături pe corp și o tăetură pro­
fundă la gât. Fiind anunțate 
autoritățile au plecat imediat 
la fața locului d-nii : procuror 
Titus Constantinescu, maior 
Stoenescu, comandantul legiunii 
de jandarmi și medic legist 
Ciurea, spre a stabili împreju­
rările în care s’a petrecut acest 
odios asasinat.

---- xnv--------------

Recoltădistrusădeincendiu
T.-Severin, 7 August

Astă noapte, un incendiu a 
mistuit complet trei arii de re­
coltă, proprietatea a 120 locui­
tori din corn. falanga. Sunt 
bănueli că focul a fost pus.

Domnit abonați sunt rugați 
ca la orice reclamație sau 

\ schimbare de adresă să bine- 
voiască a ne trimete eticheta cit 

\ care primesc ziarul; și pentru 
a fi prompt serviți la reîiwlrea 
abonamentului, să lipească pe 
cuponul mandatului poștal eti­
cheta abonamentului expirat.

FURTURI. — Ludovic Deri, 
din str. Octavian Goga nr. 7, a 
reclamat poliții că răufăcători, 
s’au introdus în locuința sa, cu 
ajutorul unor chei false, furând 
dintr’un dulap bijuterii. în va­
loare de 7000 lei. Autoritățile au 
luat măsuri.

— Andrei Moldovan, din str. 
Ilie Măcelar nr. 27, a făcut de­
nunț poliției că pungași de bu­
zunare, necunoscuți, i-au furat 
portmoneul cu suma de 5000 lei, 
în timp ce se găsea la adminis­
trația financiară, pentru a-și în­
casa pensia.

ARESTAT. — Jandarmii au a- 
restat pe loan Seran, lucrător la 
uzina electrică din Ciucea 
(Cluj), în timp ce voia să se facă 

j nevăzut cu diferite scule și o 
cantitate de tutun, furate din 
depozitul lui Iosif Weiss.

EXCURSIONIȘTI RĂTĂCIȚI. 
— Sâmbătă au sosit în localita­
te excursioniștii Hans Lekmayer 
și Victor Wunderer din Viena, 
cari s’au rătăcit de restul turiș­
tilor. cu cari proectaseră o ex- 

( cursie în România. Ei aveau pa­
șaport colectiv.

j COPIL GĂSIT. — Poliția a 
descoperit, Vineri noaptea, pe

TÂRGUL
INCENDIU DIN CAUZA 

TRAZNETULUI. — Abătându-se 
împrejurimi o ploaie torenițală 
însoțită de manife,stațiuni e- 
lectrice, un trăznet a căzut a- 
supra casei lui Szabo Iosef, dis­
trugând-o în parte. Cu ajuto­
rul consătenilor, focul a putut 
fi stins.

ÎMPUNS CU FURCA. — Au­
gusta Kovasznai, din comuna 
Jedu având o rivalitate și 
ceartă veche cu consăteana ei 
Suzanna Szovarfi, i-a ieșit în 
cale la drumul mare, înarmată 
cu o furcă, și luându-se la cear­
tă, i-a dat câteva lovituri în 
cap, lăsând-o în nesimțire. Vic­
tima a fost transportată la spi­
talul civil de stat din Târgu- 
Mureș, iar agresoarea dusă la 
jandarmerie, unde se anche­
tează cazul.

ALTE DETALII ASUPRA 
BANDITULUI DIN MUNȚII 
BORSECULUI.— Francisc Csl- 
bi, din comuna Ditrău, care a 
atacat în munții Borsecului șl 
jefuit pe d. doctor Drimmer 
Sloima din Cernăuți, fiind prins, 
după cum am relatat în cores­
pondența trecută, de jandarme­
rie, adus la postul din Sărmaș 
a mai declarat următoarele : 
Ultima lovitură a dat-o în com­
plicitate cu Gavrilă Țepeluș din 
corn. Sărmaș. Acesta i-a pro­
curat și arma și a împărțit cu el 
prada. A mărturisit apoi, că 
este autorul tâlhăriei săvârșită 
în 1932, asupra avocatului Va- 
sile Boțea din Galați, care ve­
nise de asemenea în vilegiatură 
la Borsec, cum și al spargere! 
bisericii din Bilbor, spargere să­
vârșită în anul 1932. Ambele 
lovituri le-a dat în complicitate 
cu Țăran Vasile a lui Toader zis 
Rusu.

HOȚI PRINȘI. — In urma 
cercetărilor făcute în pripă, 
după spargerea dela comer­
ciantul Carol Renert din Topli- 
ța, de unde s’au furat băuturi, 
diverse articole comestibile etc., 
s’a dovedit că autorii sunt doi 

i soldați în concediu, cari au băut 
în local, până la 2 dimineața- 
Apoi plecând, după ce proprie-

SIBIU
FURT. — In ziua de 4 August, 

între ora 4 și 5 p. m. necunoscuți 
au intrat în locuința grădinaru­
lui N. Arnoldov din str. Lânei 
nr. 3, de unde au furat mai mul­
te perechi de haine și toate al­
biturile. Valoarea lucrurilor fu­
rate se ridică la suma de lei 
7.000.

DELA CONSILIUL DE RAZ- 
BOIU. — In lipsa d-lui colonel 
Titus Carapancea, prim comi­
sar regal, care este plecat în 
concediu în străinătate, consiliul 
de războiu al C. 7 A. într’o se­
siune extraordinară, a judecat 
câteva procese a căror acuzați 
erau arestați preventiv și nu pu­
teau aștepta până trece vacanța 
judiciară. Astfel, consiliul, sub 
președinția d-lui col. Martinov- 
sky Anton, fotoliul ministeru­
lui public ocupat de căpit. Ena- 
che Alex. comisar regal, iar d. 
Lupu Manole, grefier de ședință, 
a condamnat la doi ani închi­
soare și 200 lei cheltueli de jude­
cată pe soldatul Muller Andor,

SATU-LUNG
FURT. — Cu ocazia sezonu­

lui de lucru, în localitate au so­
sit mai mulți lucrători străini. 
Pentru a nu se-da naștere la 
diferite neplăceri, postul de 
jandarmi a dat o ordonanță 
prin care se pune în vedere 
tuturor patronilor că, la anga­
jarea de servitori, să facă cuno­
scut și postului de jandarmi, 
spre a-i ține în evidență.

Acest lucru n‘a fost ascultat 
> de toți, de pe urma cărui fapt 
I unii au avut de suferit. Astfel, 
locuitorul Szekel Pojor Andrei, 
din Cernatu, a angajat pentru 
lucru 2 cosași. El nu i-a între­
bat nici cine sunt, nici de unde 
sunt. In timpul ce stăpânul 
lipsea de acasă, cosașii au furat 
mai multe lucruri, în valoare 
de peste 5000 lei.
Urmărirea se face foarte greu, 

căci nimeni nu-i cunoaște.
ARESTARE. — Tribunalul 

Brașov s. I a emis mandat de 
arestare contra lui Ștefan Kuj • 
csa, pentru furt. Șeful postului 
de jandarmi Satulung, serg 
instr. Nicolae Marinescu, înso­
țit de sergentul C-tin Stoicescu. 
după câteva zile de cercetări. 

malul Someșului, cadavrul unui 
copil în vârstă de trei luni. Din 
cercetările făcute, s’a stabilit că 
este copilul lui Vasile Bocui, 
din str. Minerilor nr. 34, care 
împreună cu soția sa, ar fi a- 
runcat copilul în Someș.

PUȘI IN LIBERTATE. — Ju­
decătorul de instrucție dela ca­
binetul III, a pus în libertate pe 
Imre Sigismund, Alexandru Ve­
le, lmre Kanalos, autorii mai 
multor spargeri săvârșite în lo­
calitate, în valoare de 27.000 lei, 
și pe Ștefan Buzaș, din Huedin, 
care are la activul său mai mul­
te furturi de vite.

Cercetările justiției împotriva 
lor continuă însă

Numire. — D. dr. Liciniu Bla- 
ga, a fost numit preparator ex­
trabugetar la clinica de nas, gât, 
urechi, din Cluj, cu data de 1 
Iulie.

ÎNAINTAȚI PARCHETULUI. 
— Sâmbătă dimineața au fost 
înaintați parchetului Petru For- 
tu, Ioan Simion și Alexandru 
Simion, acuzați de a fi bătut 
grav pe un muncitor din Huedin. 
A mai fost predat parchetului 
Niculae Torok, pentru ultraj 
contra autorităților.

MUREȘ
tarii au adormit, au revenit 
comițând spargerea și furtul, 
iar la orele 4 dimineața au luat 
trenul, plecând la unitățile res­
pective.

Ei se numesc Emeric Coșa din 
divizionul 24 artilerie (Roman) 
și Iosif Siclodi din regimentul 
8 călărași (Galați).

ÎNECAT. — Copila Ioana Bu- 
ruș, în etate de 1 an și jumă­
tate, fiica lui Nicolae Buruș 
din Toplița, pe când se scălda 
pe marginea unui pârâu, a fost 
luată de apă și s’a înecat.

MUȘCAT DE ȘARPE VENI­
NOS. — Pe teritoriul comunei 
Mureș-mort, pe când se afla la 
munca câmpului, locuitorul 
Balia Andras a fost mușcat de 
un șearpe veninos, din care 
cauză i s’a umflat grav piciorul, 
rămânând în nesimțire pe 
câmp. Găsit de consăteni, a fost 
transportat la spitalul din Re­
ghin, unde i s’au dat primele 
îngrijiri.

SINUCIDERE PRIN STRAN­
GULARE. — In comuna Corol 
Sân Martin, femeia Pădurean 
Anna, în etate de 41 de ani, 
trăia în ultimul timp cu ideia 
fixă că ea este Maria Antoane- 
ta, regina Franței, și că va muri 
pe eșafod. Oricum în acea co­
mună nu există acest aparat 
special, s’a mulțumit a se duce 
în grădina caselor sale, și a se 
spânzura de un copac.

O COOPERATIVA DE CON­
SUM. — Sub acest titlu, d. pro­
fesor Mihail Demetrescu, re­
dactorul Gazetei Mureșului, con 
binată cu Gazeta oficială a ju­
dețului Mureș, organul prefec­
ture! județului, face un căldu­
ros apel către intelectualitatea 
românească din localitate, pen­
tru constituirea unei cooperati­
ve românești de consum, la Târ 
gu-Mureș, care, dat fiind numă­
rul cel mare al funcționarilor, 
al școalelor românești cu inter­
nate, al regimentelor din loca­
litate, etc., ar aduce reale fo­
loase și ar deveni o forță eco­
nomică însemnată.

din reg. 92 inf., pentru dezerta­
re în străinătate ; pe soldatul 
Porcescu loan, dela școala de a- 
plicație a inf. la un an încX- 
soare și 300 lei cheltueli de ju­
decată, pentru că a furat dela 
sit. N. Gavrilovici și Matei Cris­
tale, 15500 lei și un ceas.

Tot la un an închisoare și 200 
lei cheltueli de proces, consiliul 
a condamnat și pe soldatul To- 
loargă Nicolae, din reg. 16 călă­
rași, pentru dezertare și furt.

Soldatul Scurtu M. Ion, din 
reg. 18 I., condamnat la doi ani 
și 1000 lei cheltueli de judecată, 
pentru lovirea superiorului.

Tot pentru asemenea fapt a 
fost condamnat la 18 luni în­
chisoare și 1000 lei cheltueli de 
proces, și soldatul Zalman Pe- 
retz, din reg. 15 inf.

Soldatul Păcuraru Ludovic, 
din cercul de reert. Hunedoara, 
a fost condamnat la una lună 
închisoare și 300 lei cheltueli 
de judecată, pentru furt.

l-a arestat și l-a înaintat par­
chetului.

BATAE. — Comerciantul Glid 
Alexandru, din Satulung, inva­
lid, a fost bătut și asvârlit în- 
tr‘o râpă, de tâmplarul Ișlik 
loan, tot din Satulung. Șeful 
postului i-a dresat actele care 
au fost înaintate instanței com- 
petinte.
SPECTACOLE. —Cinema ,,Mo 

dern” : „Un cântec, un sărut, 
o fată**.

NEHOI
FOC PUS. — Femeia Maria 

Simion, din Broasca, a pus foc 
la un grajd cu fân al locuitoru­
lui Ion Ungureanu. Grajdul 
fiind cu fân, focul s’a întins cu 
repeziciune, așa că cei doi boi 
ai locuitorului Ion Ungureanu, 
care se aflau în grajd, au ars, 
fără a fi putut fi salvați. Cauza 
care a determinat Pe femeia 
Maria Simion la această faptă 
criminală, este răzbunarea. Cer­
cetările s’au făcut de șeful pos­
tului de jandarmi Siriu care a 
înaintat-o parchetului, pentru 

cercetări

ȘEDINȚA DELEGAȚIEI PER­
MANENTE A CONSILIULUI 
JUDEȚEAN. — Delegația per­
manentă a consiliului județului 
Bihor, a ținut ședință. în care 
s’au expediat lucrările curente.

ACTIVITATEA RELIGIOASA. 
— Pifea Sf. Sa Arhiereul Andrei 
Crișanul, cercetează în fiecare 
Duminică credincioșii eparhiei. 
După fiecare vizită, locuitorii 
rămân întăriți în credința stră­
moșească. Astfel în ultimele 
Duminici a vizitat parohiile Ti- 
leagdului, Lăcădat și Borșa. A 
vizitat apoi parohiile din pro­
topopiatul Orăzii, Laeș și Pău- 
șa și parohiile Beiușului, Dră- 
goteni și Feneriș.

POPULAȚIA MINORITARA 
AGITATA DE PREOTUL RE­
VIZIONIST KAJABA. — Am 
scris la timp despre cazul preo­
tului romano-catolic Kajaba 
din Tileagd, care începuse în 
ultimul timp să facă șovinism 
și iredentism maghiar, pe față. 
Tras la răspundere, Cajaba a 
motivat că era beat. Pus în 
fața unui fapt împlinit, epis­
copul său dr. Fiedler, de ochii 
autorităților noastre, a suspen­
dat din post pe Cajaba. Zilele 
acestea cercurile ungurești din 
Tileagd au început o acțiune 
în favoarea fostului preot ro- 
mano-caitolic Ladislau Cajaba 
și au redactat o cerere către 
P. S. S. episcopul Ștefan Fied­
ler, ce circulă din mână în

BUZĂU
PARCHETUL A FĂCUT APEL. 

— Cunoscutul spărgător Tily 
Raicovici. care se găsește ares­
tat pentru nenumărate tâlhării, 
a făcut cerere pentru eliberarea 
Pe care tribunalul i-a admis-o.

D. procuror Alexandru Poli­
crat, cunoscând activitatea a- 
cestul spărgător și având în 
vedere că, pentru siguranța pu­
blică e nevoie ca acesta să ră­
mână încarcerat, a apelat jur­
nalul tribunalului.

FURT. — Petrache N. C. Do- 
cuz, din Baba Ana, profitând 
de lipsa de acasă a consătea­
nului său Stroe I. Avram, s’a 
introdus în locuința lui, fUTân- 
du-i suma de 7000 lei.

RĂNIRE. — Marin I. Boban, 
din Săgeata, având o ură veche 
contra locuitorului Nicu C. Bur- 
lacu, din Târcov, i-a dat aces­
tuia o puternică lovitură de cu­
țit.

Rănitul, în stare gravă, a fost 
internat în spital.

ATENTAT. — Nu se știe din

ORHEI
MONEDAFALSA DE 100 LEI. 

— Mordco Pecher, cumpărând 
găini dela Zinovia Baghe, din 
corn. Chiperceni, plătindu-i 
costul, i-a dat și o monedă de 
100 lei falsă.

Pecher a fost înaintat par­
chetului, însă el declară că fiind 
geambaș de cai, nu-și aminte­
ște dela cine a primit moneda 
falsă. Intr’adevăr, la perchezi- 
corporală și domiciliară ce i s’a 
făcut, nu s’a mai găsit alte mo­
nede false sau piese de fabri­
cat

NENOROCIRE. — Surdo-mu- 
tul Mihail N. Botezatu din Slo- 
bozia-Dușca, ducându-se cu caii 
să-i scalde în Nistru. împreună 
cu consăteanul său Gh. Cojo- 
caru, a încălecat pe unul din 
cai și a pornit-o tocmai unde 
apa era mai adâncă. La o miș­
care bruscă a calului, a căzut 
în apă, și neștiind să înoate, s’a 
înecat.

FURTURI. — Tinerii Gavril 
Gherciu, N. Chetreanu, Alexei 
Cristofor, I. Dobrovolschi, Chi­
rii Moraru și I. Plamariuc din 
Isbiștea s’au dus să fure fruc­
te din grădina lui Gh. Cojocaru 
din afceiașl comună și obser- 

I vând că acesta pleacă de acasă, 
| au intrat în coliba lui, furân- 
j du-i mai multe haine și obiec- 
I te casnice. Șeful postului de 
jandarmi i-a descoperit și tine­
rii hoți au fost dați în judecată.

— Necunoscuți au intrat în 
casa lui Leonte Grama din sa­
tul Hârtop, furând covoare și 
alte obiecte casnice în valoare 
de 10.000 lei.

TRECERI FRAUDULOASE DE 
PESTE NISTRU. — Prin drep­
tul punctului Vâscăuți, a venit 
fraudulos de peste Nistru, Pro­
fir N. Sârghi, în etate de 42 ani, 
originar din corn. Armeanca (U-

ZALAU
A VRUT SA-ȘI OTRĂVEAS­

CĂ SOȚUL. — Femela Bota I- 
rina împreună cu mama sa Ro­
zalia din Berheni (Sălaj) au 
procurat mătrăgună dela soția 
lui Bescan Iosif din acea co­
mună, spre a o pune în mânca­
rea și băutura bărbatului său. 
Din fericire, planul nu le-a reu­
șit, de oarece soțul a mers din 
vreme la medic. Brutele au fost 
arestate.

ACCIDENT. — Zilele trecute, 
a fost găsită în regiunea „Mi- 
ratag** a orașului nostru, în­
tr’o fântână, văduva lui Faze- 
kaș Francisc. S’a crezut la în­
ceput că este vorba de o cri­
mă și ’n acest scop, a sosit 
pentru cercetări d-nil procuror 
Eugen Feneșan, comisarul A- 
lexandru Popescu și Negrea dela 
poliția orașului, medicul Mar- 
gullies și reprezentanții presei.

Autopsia cadavrului a dove­
dit că a fost un simplu acci­
dent, femeia voind să scoată 
probabil apă, s’a rupt unul din 
ghizdurile fântânii și așa a că­
zut în ea.

DELA ADMINISTRAȚIA FI­
NANCIARA. — La administrația 
de încasări și plăți a județu­
lui, a fost numit în serviciul de 
control d. S. Vidrașcu.

SI-A BĂTUT BUNICA. — Să- 
t teanul Balind Petru, din comu­

mână pentru adunare de sem­
nături, prin care cer readuce­
rea lui Cajaba în fruntea pa­
rohiei, pentru că — pretind ei 
— a fost un bun preot Șl nu se 
pot împăca cu ideia de a-1 pier­
de pentru totdeauna. Preotul 
Cajaba nu se mulțumește că 
nu i s’a întâmplat nimic pe 
urma provocatoarelor sale 
ieșiri împotriva Statului român. 
Autoritățile noastre au datoria 
să-1 aducă la simțul realității.

ACCIDENT DE TREN. —Sol­
datul E. Mikte, din reg. 35 art. 
din Oradea, care se întorcea 
de acasă, în momentul când 
trenul a intrat în stația Ve- 
lența, a sărit înainte de opri­
re, căzând între linii. încer­
când să se ridice, s’a prins din 
greșeală tocmai de șina pe care 
mergea trenul, care i-a rete­
zat degetele dela o mână. A 
fost transportat la spitalul mi­
litar.

ÎMPUȘCAT din greșala.— 
Proprietarul de vii, Mihai Ro- 
vaș din str. Izvorului 41, vă­
zând mai multe păsări de casă 
prin via sa, a luat pușca și a 
descărcat-o de două ori ca să 
sperie găinile. Din nenorocire 
un glonte a nimerit pe soția 
lui ștefan Șandor, care tocmai 
se găsea în via vecină. A fost 
transportată la spitalul jude­
țean, unde s’a constat că glon- 
tele i-a perforat stomacul. Ro- 
vaș a fost arestat.

ce motive, locuitorul Gheorghe 
Radincă, din Satul Basca, a a- 
șezat pe calea ferată îngustă a 
societății „Goetz**, bolovani 
mari de pietre.

Datorită prezenței de spirit 
a mecanicului dela tren, s’a e- 
vltat o catastrofă.

Atentatorul a fost arestat.
CALCAT DE TREN. — Pe li­

nia ferată Buzău-Mărășești. în­
tre stațiile Vadu-Pașii și Boboc, 
acceleratul 64 a surprins pe li­
nie un necunoscut, pe care l-a 
omorît.

Cu toate cercetările făcute, nu 
i s’a putut stabili identitatea.

Parchetul a autorizat înmor­
mântarea.

DECORAȚI. — Au fost deco­
rați cu „Răsplata muncii**, pen­
tru 25 ani de serviciu neîntre­
rupt la primăria comunei, d-nil: 
Al. Ștefănescu, secretar g-ral: 
P. I. Pleșoianu, șef contabil; V. 
Dobrescu, casier; C. Iordan și 
M. Mihăescu șef de birou.

craina). La somațiunile legale, 
numitul s’a predat grănicerilor 
noștri.

Altul, Anochița Zaharia, din 
aceeași comună, mai puțin no­
rocos, în momentul când trecea 
Nistrul, fiind observat de gră­
nicerii sovietici, aceștia au des­
chis foc contra lui, împușcân- 
du-1 în mâna stângă. Grănice­
rii noștri l-au dus și internat 
în spitalul Orhei.

UNDE DUCE BEȚIA. — Ma­
tei Șt Buzu din corn. Periseci- 
na, înapoindu-se beat acasă, a 
căzut într’o fântână, înecân- 
du-se.

OSEMINTE GĂSITE.— Mihai 
Lungu din Bulăești, săpând în 
curtea sa spre a face o pivniță, 
a dat la o adâncime de un me­
tru de un schelet omenesc a- 
proape descompus, care după 
unele indicii ar fi al unei femei. 
Presupunerea aceasta e întări­
tă și de faptul că lângă cada­
vru s’a găsit și niște mărgele.

PRINDEREA UNEI BANDE 
DE HOȚI DE PĂSĂRI. — Au 
fost prinși mai mulți inși, cari 
in frunte cu ștefan Postoroan- 
că din Orhei, iși făcuse o mă­
noasă îndeletnicire cu furtul 
păsărilor dela o mulțime de lo­
cuitori din oraș.

ATENTAT LÂ PUDOARE. — 
Soția lui Ion Jora Chischina 
din Ignăței a reclamat șefului 
postului de jandarmi, că o fii­
că a lor, minoră a fost necin­
stită de. flăcăul Ilie Chirițâ din 
aceeași 'comună.

OMORÂT DE MAL. — In ziua 
de 25 Iulie, pe când locuitorul 
Dumitru Latei din satul Sahar- 
na săpa într’o lutărie din mar­
ginea satului, malul s’a surpat 
peste el, acoperindu-1.

Mai mulți locuitori au scos de 
sub mal cadavrul nefericitului.

na Samșud, și-a bătut bunica, 
văduva Gurdea Francisc, pro- 
vocându-i leziuni corporale. Bă­
tăușul a fost arestat.

CONSTANȚA

SPARGERE. — Ho(i au furat, 
prin spargere, din locuinja d-nei 
Gheorghiu, din str. Lascar Ca- 
targi 10, bijuterii de valoare.

HOȚ ARESTAT. - A fost a- 
restat pungașul N. Călin, care a 
fost prins pe când voia să fure 
portofelul lui Eduard Sehima- 
novici.

Vâlcele
CULEGERE FOLKLORICA.— 

Acum câteva zile a sosit in co­
muna noastră d. Ioan Nicola, 
student la conservatorul din 
București, trimis din partea So­
cietății compozitorilor români 
spre a culege cântece populare 
din această regiune. Culegerile 
le face cu fonograful- Comuna 
noastră fiind veche și curai ro­
mânească, vechile ei datini pre­
zintă un interes deosebit.

——-XOX —
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ULTIMA ORA
Conflictul dintre guvern și Creditul agricol

— Posibilitatea deblocării fondului dela Banca Națională —
Tratativele ce-au urmat în- 
e guvern și Creditul agricol 

Mtecar — în vederea afectării 
nei sume de lei 900 milioane 
entru înfăptuirea valorificării 
■er calelor — neducând la un re­
ziliat mulțumitor pentru gu- 
>ern, acesta afirmă că este ho- 
ărît să procedeze conform su­
gestiilor ministrului de finanțe, 
runoscute din declarațiile fă- 
ute Sâmbătă după consiliul de 
ninlștri și anume să rezilieze 
convenția dintre stat și credit.

l Această reziliere a con­
venției ar duce la desfiin­
țarea Creditului agricol 
ipotecar și întrebuințarea 
sumei de lei 1 miliard două 
sute de milioane, care se 
găsește la Banca Națio­
nală, în felul cum va crede 
de cuviință guvernul.
i *

In cercurile guvernamen­
tale nu se ascunde amănun­
tul că se va putea păși la a- 
ceastă dizolvare a Creditului 
agricol ipotecar, pe motivul 
că acesta „nu și-a îndeplinit

9

misiunea sa”, deoarece do­
bânda de 11 la sută neputând 
fi suportată de agricultură, ar 
urma ca acest institut de cre­
dit să funcționeze împotriva 
conjuncturii actuale de a spri­
jini producția agricolă și sta­
tul să continue a plăti dobân­
dă la o sumă atât de mare, 
din care numai 60 de milioa­
ne sunt utilizate.

*
Deocamdată guvernul aîn- 

cunoștiințat Creditul agricol 
ipotecar de hotărîrea sa de a 
rezilia convenția ce există, 
fapt pe care l-a comunicat și 
conducerii Băncii Naționale, 
urmând ca aceasta să con­
voace de urgență consiliul 
spre a se aviza asupra posi­
bilității deblocării fondului de 
un miliard două sute de mi­
lioane, de care are nevoe gu­
vernul pentru „valorificarea 
cerealelor”.

*
Pe de altă parte conducerea 

Creditului agricol ipotecar aș­
teaptă sosirea pe Mercuri a d-lui

Regard, spre a convoca consi­
liul să se vadă dacă nu e posibil 
să accepte ultima cerere a gu­
vernului 
milioane 
lei.

de a se acorda 900 de 
în loc de 750 milioane

Și apoi Creditul agricol ipo­
tecar funcționând pe baza 
unei convenții consfințită 
prin lege, conducerea acestui 
institut se prevalează de tex­
tul statutelor sale care pre­
cizează că în caz de neînțele­
gere se va recurge la arbitri 
și supra arbitri, astfel că 
procedeul guvernului — ca 
numai o parte să denunțe o 
convenție înainte de a se re­
curge la arbitraj — e socotit 
ilegal și desigur va avea ur­
mări.

«

caz situația e foarte 
și atitudinea guver-

In orice 
încordată 
nului e viu comentată în cer­
curile financiare.

V. s.

Fazele marelui raid
al aviatorilor francezi Codos și Rossi

I iK- Autoritățile militare și si­
guranța din Chișinău, desmint 
știrea înregistrată eri de unele 
zitare din Capitală, că un diri­
jabil sovietic ar fi sburat de­
asupra teritoriului românesc și 
ar fi aruncat manifeste comu­
niste în raza orașului Tlghina.
# D. prim ministru Al. Vaida 

Voevod a plecat Duminică, du­
pă terminarea serbărilor dela 
Mărășești, direct la Tpșnad.

A D. prim-ministru Al. Vai­
da, va fi în Capitală Miercuri 
dimineața.

> „Monitorul Oficial" n rul 
179 publiteă lista membrilor par­
chetului militar al corpului n 
armată și lista ofițerilor și gra­
delor inferioare din corpul gră­
nicerilor, decorați cu „Bărbăție 
și credință" pentrucă s’au dis­
tins cu prilejul potolirii mișcă­
rilor comuniste.

# A murit decanul reporteri­
lor fotografici francezi, Louis 
Piston, născut în 1865 și cola­
borator la „Vie illustree", „Ex­
celsior", „Petit Parlsien", pre­
ședinte al profesioniștilor din 
această categorie tot mai im­
portantă în vremurile actuale.

Din străinătate
# Washington, 6 (Rador). — 

Dela departamentul de stat se 
desminte categoric știrea după 
care acel departament ar fi 
primit vre-un protest din par­
tea Japoniei contra programu­
lui de construcții navale al Sta­
telor Unite.

# Paris, 6 (Rador). — D. 
Daladier, președintele consiliului 
s’a înapoiat astă seară la Paris 
venind dela Vichy.
# Paris, 7 (Rador). — La O- 

ran (Maroc), un tren de marfă 
s’a ciocnit cu un tren de călă­
tori. Sunt trei morți și șapte 
răniți.

Procesul afacerii Skoda-Seletzki
>:O

S’a început audierea martorilor, 
președinte.

Ziua III —
Inci dente intre apărare și 

Ședință secretă —-

Paris, 6 (Rador). — Aviatorii 
Codos și Rossi care traversează 
Atlanticul pe la nord pentru a 
stabili un record mondial de 
distanță în linie dreaptă, au a- 
vut de luptat aproape în tot 
timpul traversărei cu condiți­
uni atmosferice defavorabile.

Diferitele mesagti pe care ei 
le-au adresat prin radio minis­
terului aerului, vorbesc de cea­
ță groasă și de curenți aerieni 
contrarii, anunțând însă că 
totul este bine pe bord, raidul 
decurgând normal.

f PE COASTA FRANCEZA
Ultimele două mesagit radio- 

telegrafice arată că la ora 
13,32, avionul se găsea în apro­
piere de coasta franceză dar 
că avionul era înconjurat de 
nori. Aviatorii cred că aud pos­
turile de radio de pe coastă, 
dar nu pot recepționa nimic 
precis. <■

Posturile de radio franceze 
alarmate, se silesc să restabi­
lească comunicația cu avia­
torii. Se pare că lungimea de 
undă a aparatului lor ar fi de­
ranjată și din această cauză 
nu pot recepționa.

Calculându-se timpul în care 
cei doi aviatori au traversat A- 
tlanticul până la coasta fran­
ceză, s’a stablit că viteza reali­
zată de ei ar fi superioară ace­
leia cu care a sburat Lindberg.

Din datele stațiunilor meteo­
rologice se poate prevedea că 
vânturile contrare întâmpina­
te în ultima parte a traversării 
vor întârzia înaintarea aviato­
rilor anulând astfel avantajul 
realizat față de raidul lut 
Lindbergh.

Prtntr’un mesaj, aviatorii 
francezi au anunțat că în dru­
mul lor deasupra Europei, vor 
căuta să sboare pe deasupra a- 
erodromului Le Bourget, de 
unde se vor îndrepta spre Var­
șovia și Moscova.

țiuni atmosferice, pe distanța 
Terra Nuova-Europa, adică a- 
proape în toată traversarea A- 
tlanticului. Până la 1.200 kilo­
metri de coasta europeană, ei 
au sburat numai în ceață.

Aparatul de telegrafie fără 
fir aflat pe bord, funcționează 
acum perfect, astfel că cei doi 
aviatori vor putea să primească 
pe distanța Paris-Constantino- 
pol toate știrile meteorologice 
atât de necesare în timpul zbo­
rului lor îndrăzneț.
FRANȚA ÎNTREAGA URMĂ­

REȘTE RAIDUL
Aviatorul Bossoutrot, unul 

dintre specialiștii pentru sto­
rurile de distanță, a declarat 
că Rossi și Codos vor avea 
acum să lupte cu cele mai 
mari dificultăți și anume : e- 
conomia de combustibil, con-

i£3E

D. președinte col. Mihăile- 
scu deschide ședința la ora 10, 
dispunând introducerea acuza­
tului Bruno Seletzki.

PREȘEDINTELE, după oare­
care pauză : Apărarea mai are 
de pus vreo întrebare inculpa­
tului ?

D. RADU ROSETTI: Nici 
una.

D.lt.-col. POMPONIU, prim 
comisar regal: Se vor pune în­
trebări acuzatului în timpul au­
dierii martorilor. Să fie ascul­
tați martorii prezenți.

Depoziția d-lui col. Gh. Ionescu

PREȘED,: Să fie chemat 
martorul inspector financiar 
Tănăsescu.

Martorul își face apariția în 
fața consiliului.

D. RADU ROSETTI: Intru 
cât inspectorul Tănăsescu și 
controlorul fiann'clar Marulis 
sunt martori importanți, să fie 
ascultați la urmă.

PREȘEDINTELE admite.
D. PRIM COMISAR REGAL: 

Să se facă o listă de martorii 
prezenți cari să fie chemați.

dlțiunile atmosferice șl obo­
seala.

Reușitul raid al celor doi 
aviatori preocupă în cel mai 
înalt grad toate cercurile 
franceze precum șl întreaga 
populație care urmărește pas 
cu pas progresul făcut de el

«
La aeroportul Băneasa unde 

s’a făcut toată noaptea de 
veghe s’a primit ultima știre 
la ora 2 și 50 după miezul 
nopței de Duminică. Atunci 
avionul era la 30 km. la sud 
de Viena. Dela acea oră, pos­
tul nostru de radio de pe ae­
roport nu a mai putut recep­
ționa nici o știre, cu toate că 
tot timpul a căutat să intre 
în legătură cu postul dela 
bordul avionului.

Londra, 7 (Rador) — Pe 
ziua de eri s’a înregistrat la 
Londra cea mai mare căldu­
ră, termometrele arătând 91 
grade Fahrenheit. La miezul 
nopții au fost 77 grade Fa­
hrenheit.

Sâmbătă și Duminică au 
plecat din Londra spre dife­
ritele stațiuni balneare peste 
un milion de oameni.

----------xox------- —

Incendiu la Chișinău

Un balon sovietic 
se va urca in stratosfera
Eri dimineață aeranautul rus. în stratosfera, mă grăbesc a 

Procofiev trebuia să se înalțe vă răspunde că în cazul când 
in stratosferă plecând din Mos- 1 din motive de forță majoră 
cova. După încercările nenoro- balonul va fl obligat să ateri-

Chișinău, 7 August 
La bombonăria lui Moise Lisnic 
din str. Smltha, colț cu str. 
Dragallna, a isbucnit astă noap­
te un incendiu, care a cauzat 
mari pagube.

Pompierii au localizat incen­
diul, ale cărui cauze nu s’au 
putut stabili încă.

Sunt totuș, bănueli că incen­
diul a fost pus.

----------- xox------------

Situația liniilor ferate

Este introdus martorul d col. 
IONESCU GH.

PREȘED. : Ce calitate aveți?
MARTORUL; Martor al apă­

rării.
PREȘED.: Ce funcțiune ?
MARTORUL: Directorul fa­

bricii de fulmlcoton.
D. apărător g-ral DABIJA: 

Ocupația inculpatului era de 
așa natură că putea să cunoa- 
eă armamentul nostru.

MARTORUL: Da.
D. g-ral DABIJA : Putea să 

constitue un secret pentru in­
culpat cuprinsul actelor găsite 
la dânsul ?

MARTORUL: Nu !
D. g-ral DABIJA : In tratati­

vele din comisia tehnică Seletz­
ki a luat apărarea Skodei sau 
a armatei noastre ?

PREȘED.; Ați avut, d-le mar­
tor, calitatea să constatați a- 
cest lucru ?

MARTORUL: Da ! Skoda a 
admis toate condițiile cerute de 
comisie în urma intervenției lui 
Seletzki.

D. g-ral DABUA : Dar ce știe 
în privința tondițiunilor con­
tractelor ?

MARTORUL : Delegații dela 
Pilsen se opuseseră condițiuni- 
lor comisiei. La București s’a 
făcut maximul de efort din par­
tea lui Seletzki pentru accepta­
rea condițiunilor de către 
Skoda.

PREȘED.: Rog să se consem­
ne răspunsurile.

D. prim comisar regal lt.-col. 
POMPONIU: Noi nu judecăm 
aici procesul contractelor în­
cheiate cu Skoda. Procesul e li­
mitat la procurarea de acte și 
rupere de sigilii.

D. g-ral DABIJA : Ce părere 
aveți de condițiunile tehnice ale 
contractului încheiat cu Skoda?

D. RADU D. ROSETTI: 
Fiindcă martorul a făcut pri­
mele cercetări să spună ce im­
presie i-a făcut Seletzki 1

PREȘED.: Eu cred că marto­
rul n’ar avea calitatea să facă 
asemenea precizări.

MARTORUL: In calitate de 
judecător de instrucție cred că 
aș greși să-mi spun părerea 
după impresii. într’o chestiune 
pe care o lnstruesc nu pot veni 
cu idei preconcepute nici îna­
inte nici după.

PREȘED.: Mai aveți vre-o 
întrebare ?

APARAREA: Nu! Renun­
țăm. Vă rugăm, d-le președinte, 
să suspendați ședința câteva 
minute pentru ca să vedem ce 
martori sunt prezenți să nu 
mai fim puși in situația a- 
ceasta.

PREȘED.: Din moment ce 
martorul vine în fața crucii, eu 
trebue să-1 ascult. Acuzarea ce 
are de zis?

D. prim comisar regal POM­
PONIU : Sunt de acord să
suspende ședința pentru ca a- 
părarea să n’albă impresia că 
i es face obstrucție.

Președintele suspendă ședin­
ța 10 minute în care interval 
apărarea își stabilește ordinea 
martorilor.

se

INCIDENT

DEPOZIȚIA D-LUI LT. COL.
ȘERBU

La redeschidere este chemat 
d. lt. col. ȘERBU :

D. g-ral DABIJA: Ce știe d. 
col. Șerbu despre, actele găsite 
la Seletzki ?

PREȘED.: Este o întrebare 
prea vagă. Scindați întrebarea.

D. g-ral DABIJA : Lăsați vă 
rog pe martor să răspundă ce 
știe.

PREȘED. : Să răspundă mar­
torul.

D. col. ȘERBU: Pe mine mă 
miră ce s’a făcut atâta caz de 
aceste acte...

DEASUPRA AERODROMULUI 
LE BOURGET

Paris, 6 (Rador). — Aviato­
rii Codos și Rossi au anunțat 
că la ora 18 au trecut de 
Cherbourg, de unde apoi vor 
trece deasupra aerodromului le 
Bourget îndreptându-se spre 
Paris.

La ora 19, ei au anunțat că 
în momentul când vor trece 
deasupra aerodromului Le Bour­
get, vor arunca un mesagiu tas­
tat, prin care vor indica prin­
cipalele faze ale voiajului lor.

Codos a cerut să i se comu­
nice toate datele meteorologice 
asupra direcției ce i se hotă- 
rește: Nordul sau Sudul Indii- 
lor. Deasemeni a cerut să se 
marcheze prin semnale ce cale 
Bă apuce.

La ora 19,45, cei doi aviatori 
francezi au anunțat că mai au 
pe bord încă 2.800 litri de ben­
zină, fapt care-i determină să 
declare că vor putea bate re­
cordul de distanță în linie 
dreaptă fără escală, îndreptân- 
du-se spre Indlile engleze.

Monoplanul pilotat de Codos 
și Rossi a zburat la ora 20,22 
deasupra aerodromului Le Bour­
get, de unde se pare că se vor 
îndrepta spre Karachi, via 
Starsburg, Muenchen, Viena, 
Budapesta, Alep-golful persic.
ENTUZIASMUL PE AERODRO­

MUL LE BOURGET
Paris, 6 (Rador). — Avia­

torii Codos și Rossi au sburat 
deasupra aerodromului Le 
Bourget Ia ora 20 și 22, așa 
cum anunțase.

Ei au sburat numai la o 
Înălțime de 150 metri deasu­
pra enormei mulțimi, strânsă 
pe aerodrom ca să salute tre­
cerea celor doi ași al aviației 
franceze.

La apariția avionului, mul­
țimea a isbucnit în urale ne­
sfârșite, care au dat aviato­
rilor un nou impuls ca să în­
frunte greutățile raidului.

Până acum Codos și Rossi 
au făcut 5.780 km. eu o vi­
teză orară medie de 160 km., 
în cele 35 de ore și 19 minute 
dela plecarea lor din America.

coase de anul acesta ale lui Pi­
card și americanului Seedle, 
experiența cunoscutului aero­
naut rus este urmărită cu foar­
te multă atenție în Rusia Sovi­
etică. Despre importanța suc­
cesului întreprinderii pentru 
soviete, nici nu mai trebuie să 
insistăm.

Guvernul sovietic, din spirit 
de prevedere, neputând ști un­
de curenții de aer ar putea în­
drepta balonul d-lui Procofiev, 
a cerut statelor limitrofe să a- 
corde ospitalitate și ajutor ae- 
ronautului în caz că ar fi silit 
să ateriseze pe teritoriile lor.
Sâmbătă seara, d. Krestinsky, 

vice comisar al poporului pen­
tru afacerile streine, a trimis 
d-lui Titulescu, la ministerul 
afacerilor streine, din Bucu­
rești, o telegramă prin care a- 
nunță ascensiunea profesorului 
Procofiev, pentru ziua de eri 7 
August, cerând ospitalitatea^ 
guvernului român în caz că 
balonul ar fi adus pe teritoriul 
român.

RĂSPUNSUL D-LUI TITU­
LESCU

Textul telegramei a fost 
transmis d-lui Titulescu, află­
tor la Lido, care a dat d-lui 
Krestnisky, următorul răspuns.

„Primind telegrama dvs. 
prin care îmi anunțați că d. 
Procofiev întrep- ade dela 
Moscova un sbor cu balonul

UN MESAJ ADRESAT UNUI 
PRIETEN

Intr’un mesagiu adresat u- 
nui prieten, cei doi aviatori se

balonul va fi obligat să ateri­
zeze în România, guvernul re­
gal al României va fl fericit 
de a putea oferi toate ușurin­
țele cerute, d-lui Procofiev, 
căruia ii urează cel mai com­
plet succes".

•
După ce textul telegramei 

d-lui Krestnisky a fost adus la 
cunoștința guvernului, minis­
terul de interne a adresat au­
torităților din țară o telegra­
mă prin care le pune în vedere 
să dea tot concursul aeronau- 
tului rus în cazul că ar fi silit 
să ateriseze pe teritoriul nos­
tru.

Până la ora închiderii ziaru­
lui, guvernul nu primise încă 
nici o înștiințare că d. Proco­
fiev s’a înălțat spre stratosferă 
așa cum se hotărîse.

....... —1

In cursul zilei de 7 cor. se 
mai afla închisă pentru între­
gul trafic linia Abaci ia-Bogdă- 
nești. între stațiile Comrat și 
Bogdănești, inundată în ziua de 
11 Iulie, a. c.

Circulația trenurilor de mar­
fă este întreruptă, iar trenurile 
de călători circulă prin trans- 
bordare între stațiile Leordina 
și Vișeul de jos, de pe linia Va­
lea Vișeului-Borșa.

Linia Făgăraș-Brașov a fost 
redată circulației în ziua de 6 
cor. pentru întregul trafic.- - - - - xox- - - - -  
încercarea de sinucidere 

a unui avocat

Settle își va relua ascen­
siunea in stratosferă

Chicago, 7 (Rador). — Lo­
cotenentul Settle, a declarat 
că imediat ce aeronava sa va 
fi reparată, va relua sborul 
spre stratosferă.

El a adăugat că în Septem­
brie va lua parte la cupa Gor­
don Bennett.

Avocatul Nlcolae Lichlardo- 
pol, de 56 ani, din Tulcea, str. 
Babadac 52, aflându-se inter­
nat la spitalul asociației patro­
nale din calea Floreapca 10 a în­
cercat eri dimineață să se sinu­
cidă, aruncându-se pe fereastră 

dela etajul I. El s’a ales cu 
fractura bazei craniului.

Circumscripția 8-a de poliție 
face cercetări.

---------- xox------------

Negocieri comerciale
austro-iugoslave

Hidroavioanele române
au sosit la Galați

Galați, 7 August DECLARAȚIILE D-LUI SUBSE­
CRETAR DE STAT IRIMESCU

Viena, 7 (Rador). — Negocie­
rile care au loc de câteva zile 
între Austria șl Iugoslavia, pen­
tru revizuirea acordului comer­
cial dintre cele două țări, la 
Belgrad, și care au fost între­
rupte pentru un scurt timp, au 
fost reluate la Viena.

Intre reprezentanții celor 
două țări se va proceda la sem­
narea unei anexe la acordul co­
mercial. .....

PREȘED. face un gest de sur­
prindere.

D. RADU ROSETTI: Rog pe 
d. președinte să motiveze când 
ne refuză vreo întrebare.

D. PREȘEDINTE : Să se re­
pete întrebarea să vedem dacă 
are vreo legătură cu procesul.

D. RADU ROSETTI: Orice 
întrebare care ajută la lumina­
rea procesului trebue să se pu­
nă martorilor.

PREȘED.; Să răspundă mar­
torul atunci.

MARTORUL : Condițiile con­
tractelor au fost fixate în co­
misia specială a ministerului 
armatei unde eram și eu.

D. g-ral DABIJA: Dar asupra 
finanțării ce ate de spus ?

PREȘEDINTELE către mar­
tor : D-ta ai făcut și plăți ?

MARTORUL : Nu.
PREȘED.: Atunci în chestia 

aceasta ne adresăm aceluia care 
a făcut plăți.

D. g-ral DABIJA : Crede mar­
torul pe Seletzki capabil de 
spionaj ?

PREȘED.: De unde poate să 
știe martorul lucrul acesta? A- 

supra acestei chestiuni să fim 
întrebați noi. Mai întâi Seletzki 
nu are până acum calificarea 
aceasta în proces.

D. prim comisar regal POM­
PONIU : Poate să întrebe ce 
părere are despre acuzat.

PREȘED.: Așa da I
MARTORUL : Nu-1 cred pe 

Seletzki capabil de spionai pen­
tru că ar fi fost împotriva in­
tereselor sale.

D. av. SAVESCU: Crede mar­
torul că Seletzki ar fi luat și 
alte acte decât cele care inte­
resau comenzile ?

MARTORUL: Nul 
AP AR ARE A : Ce-a 

g-ral Rdueanu după 
făcut demonstrații cu 
Skodei ? ‘

MARTORUL î Ml-a 
propunem la decorare pe Hrus- 
ka, directorul tehnic al Skodei.

spus d. 
ce s’au 
tunurile

spus să

UN NOU INCIDENT
PREȘED. : Iată că acesta nu 

e un răspuns, ci o pledoarie.
D. RADU D. ROSETTI: In 

cazul acesta apărarea urmează 
să se retragă dela desbaterl, 
fiindcă martorii sunt influen­
țați. Opinia publică trebue să 
știe că d-v. aveți aerul că sun­
teți cel puțin imparțial.

PREȘEDINTELE pe ton ridi­
cat : Eu nu trebue să am aerul, 
d-le Rosetti...

D. ROSETTI: Aveți datoria 
să fiți imparțiali.

PREȘEDINTELE (după ce 
spiritele se liniștesc) : Să răs­
pundă martorul.

D. lt.-col. ȘERBU: Mă miră, 
spun, că s’a făcut atâta caz de 
actele găsite la reprezentanța 
Skoda.

Actele nu erau secrete. Parte 
au fost lucrate de mine și 
le-am dat generalului Sică Po­
pescu.

PREȘEDINTELE întrerupe 
pe martor.

D. RADU D. ROSETTI: Con­
form procedurii, martorii nu 
pot fi întrerupți, în timpul de­
poziției.

D. prim comisar regal POM­
PONIU : D. președinte are 
dreptul să ceară anumite lă­
muriri în timpul depozițiilor 
martorilor.

D. PREȘEDINTE: Eu am în­
găduit să se bată și cu pumnii 
în masă când aveam dreptul 
să intervin.

Dar am ținut seamă de anu­
mite considerații.

Și dv. să mă acuzați că nu 
conduc obiectiv desbaterile 
procesului ?

D. col. ȘERBU începe să vor­
bească : Raportul asupra soc. 
Copșa-Mică-Cugir a fost întoc­
mit de mine șl înaintat d-lui 
ministru al armatei. In acel 
expozeu arătam situația în ca­
re se află aceste uzine în impo­
sibilitate de a executa comenzi.

Azi dimineață, la ora 10 ju­
mătate, a aquarizat pe malul 
drept al Dunării, în fața por­
tului Galați, excadrlla de zece 
hidroavioane, care a executat 
raidul Constanța—Turnu Seve­
rin—Galați—Constanța.

La aquarizare au fost de față 
autoritățile civile șl militare, 
ofițerii din divizia de Dunăre și 
oițerii flotilei 3 aviație. Aquarl- 
zarea s’a făcut în condițiuni 
excelente și din hidroavionul de 
comandament, pilotat de d-nii 
general Hențescu comandantul 
diviziei aeriene și căpitan Stăn- 
ciulescu, a coborît d. Radu Iri- 
mescu, subsecretar de stat al 
aerului. A aquarizat apoi patrula 
nr. 1 sub comanda -dlui coman­
dor Athanase Enescu, patrula 
nr. 2 sub comanda d-lui lt.-co- 
mandor Negru și patrula nr. 3 
sub comanda d-lui locot Savu 
Gruia.

D. subsecretar de stat Iri- 
mescu a trecut în revistă ofițerii 
flotilei 3 aviație șl împreună 
cu echlpagele s’au îmbarcat pe 
vedeta nr. 5, comandată de d. 
locot. Mosor, care a plecat spre 
monitorul „Lascar Catargiu” pe 
bordul căruia d. contra amiral

plâng că au avut mult de su- Petre Bărbureanu a aranjat o 
farii din. cauza relelor. condi-recepție.

Pe bordul vedetei de război, 
d. subsecretar de stat Irimescu 
ne-a făcut următoarele decla­
rații:

Am plecat Duminică Dimi­
neața din Constanța spre Tur- 
nu-Severin cu o excadrilă de 
10 hidroavioane, comandate de 
cel mal buni plloți ai noștri. 
Până la Oltenița, drumul a fost 
bun, șl între Oltenița și Giurgiu 
am întâmpinat o ploaie toren­
țială șl ceață, încât nu se mai 
vedea nimic. O patrulă de 3 
hldro-amloane a fost nevoită să 
aquariseze înainte de Giurgiu șl 
mal târziu și-a reluat zborul. 
In orice caz distanța de 1000 ki­
lometri până la Turnu-Severin, 
am străbătut-o în 6 ore.

Azi dimineață, când am ple­
cat din T.-Severin, am întâm­
pinat furtună puternică în față 
și din această cauză, am în­
târziat să sosim Ta Galați.

Țin să vă declar câ hidro­
avioanele sunt foarte bune și că 
nu este adevărat că printre pl- 
hoți s’ar găsi șl italieni.

După amiază, hidro-avioane- 
le au continuat raidul spre 
Constanța. , .

------------ xox---------- --

Chestia facultății de agro 
nomie dela Chișinău

Chișinău, 7 August
Unele ziare din Capitală și 

din Iași au înregistrat știrea 
că facultatea agronomică nu s’ar 
mai muta la Chișinău, în urma 
opunerii unor profesori univer­
sitari și în special a profesori­
lor Cardaș și Trolov.

Duminică d. subsecretar de 
stat Crihan, aflându-se la Bălți, 
într’o consfătuire politică, și în­
trebat de ziariști asupra celor 
publicate, d-sa a desmințit, sus. 
ținând că până acum pentru fa­
cultatea agronomică ce urmează 
a-și lua reședința în toamnă la 
Chișinău, s‘a și alocat suma de 
19 milioane lei. Devizele pentru 
lucrările de reparația localului 
sunt gata, iar zilele acestea se 
va ține licitația acestor lucrări.

Chestiunea facultăței de agro­
nomie este obiectul de discuție 
al opiniei publice din Basarabia 
și e cazul ca ministerul respec­
tiv să dea un comunicat, des- 
mințind sau confirmând instala­
rea acestei facultăți la Chișinău- ... HM I.

1 I" ALT MARTOR 11
Este ascultat d. maior MI 

HAI VASILE, raportor la con­
siliul de război.

PREȘED.: Apărarea să pună 
întrebări.

ȘEDINȚA SECRETA
PREȘEDINTELE declară șe­

dință secretă, invitând publi­
cul șl ziariștii să părăsească 
sala de ședințe.

Ședința secretă durează o 
jum. de oră.

Depoziția d-lui col. Drăgănescu

■■

La redeschidere este introdus 
martorul col. Drăgănescu, pro­
fesor la școala pohtechnică din 
Timișoara.

AP ARAREA : Ocupația d-lui 
Seletzky îl obliga să cunoască 
datele referitoare la armamen­
tul statului ?

MART.: Da ! Sunt demon­
strații, inspecții etc., la care un 
reprezentant al unei uzine de 
armament este invitat chiar de 
forurile militare a lua parte. Vă 
rog să-mi dați voe sf. demon­
strez pentru ce.

PREȘED.: Nu avem nevoe de 
demonstrații.

APARAREA: Dacă martorii
nu au decât dreptul de a răs­
punde numai „da“ sau „ba“, vă 
rog să ne spuneți, pentru a ști 
cum să ne formulăm întrebă­
rile.

PREȘED:: Sunteți apărători 
veciu și ^ți sas tjș^ție fer,-

mulate întrebările.
AP AR AREA: Să rsăpundă, 

martorul dece este obligat să 
participe la toate acestea ?

MART.: Pentru a ști ce cali­
tăți se cer armamentului și pen­
tru a ști ce să refere casei de 
armament.

AP ARAREA : Actele găsite la 
reprezentanță constituie un se­
cret pentru acuzat?

MART.: Nu! El a colaborat 
de ani de zile in ministerul ar­
matei. A fost invitat in chip 
formal să controleze diferite 
stabilimente militare șl diverse 
piese de armament. Dă expli­
cații detailate, arătând cum a- 
cuzatul a fost rugat chiar să 
dea indicații referitoare la fa­
bricarea unor anumite muniții. 
Au fost împrejurări când d. Se- 
letzky a fost de partea minis­
terului nostru de război. Noi am 
pus condiții foarte grele, dr.pă

facerea contractului, ceeace se 
putea respinge. Acuzatul a fă­
cut demersuri la Pilsen ca să 
ne fie acceptate. El însuși cerea 
să se impună uzinelor condiții 
tehnice din cele mal bune pen­
tru armamentul comandat.

APARAREA: S’a opus acuza­
tul la modificarea caetulul de 
sarcini din 1930 ?

MART.: Eu plecasem atunci 
din oștire. Am fost totuși între­
bat de d. comisar regal asupra 
acestui lucru. Părerea acuzatu­
lui a fost că acele noui condiții 
conduc la un material inferior 
și de aceea s’a opus.

APARAREA: A cerut acuzatul 
acte dela ofițerii, în legătură 
cu comenzile de armament ?

MART.: Niciodată.
APARAREA : Cunoștea acu­

zatul situația dela uzinele Cop- 
șa-Cujlr ?

MART.: Da! A studiat, la 
cererea noastră. întreaga situa­
ție de acolo.

APARAREA: Ce părere aveți 
despre condițiunile technlce ale 
contractului ?.

D. col. DRĂGĂNESCU: Con­
dițiunile technlce, arătate șlîn- 
tr’un memoriu, sunt cele mal 
severe condițiuni față de ale 
oricărei alte țări.

APARAREA; Ce părere aveți 
despre loialitatea sl seriozitatea 
lui Seletzki ?

D. col. DRĂGĂNESCU: D. Se­
letzki a adus servicii șl uzine­
lor Skoda, dar și țării noastre 
prin faptul că s’a umplut un 
gol simțit în armamentul nos­
tru.

Martorul dă lămuriri asupra 
ofertelor pentru modificarea țe­
vilor tunurilor noastre, arătând 
că metoda propusă de Skoda 
era și cea bună și cea mai ef- 
tină.

APARAREA: Credeți pe Se­
letzki capabil de spionaj ?

D. col. DRĂGĂNESCU : Hotă- 
rît nu !

APARAREA: A vorbit vreo­
dată defunctul Sică Popescu 
despre Seletzky?

D. col. DRĂGĂNESCU: Ml-a 
vorbit prin 1928 în termeni e- 
logloșl, — părerea pe care 
ml-am însușit-o șl eu.

DEPOZIȚIA D-LUI COL.
STURZA

E audiat d. col. Sturza- 
PREȘED.: Cunoști pe acu­

zat, ești rudă cu dânsul ?
MARTORUL : II cunosc dar 

nu sunt rudă.
APARAREA : Este adevărat 

că Seletzki a fost invitat la re­
gimentul antiaerian să vizite- 

' ze tunurile ?
D. col. STURZA: A fost și a 

vizitat tunurile.
PREȘED.: Dar vă contrazi­

ceți cu d. col. Șerbu care a spus 
că a fost la biroul dv.

MARTORUL: Bine dar ca să 
poată vizita tunurile trebuia 
mai întâi să vie în birou șl 
să-mi ceară voe.

MARTORUL : Dar alțl repre­
zentanți ai altor case au vizi­
tat tunurile ?

MARTORUL: Da ! Au fost șl 
reprezentanții altor case.

Președintele suspendă ședința 
până la ora 5 d. a.

xox—

Un Interview 
al vice-cancelarului 

Papen
Londra, 6 (Ullstein). — Vice­

cancelarul Papen a acordat un 
interview unui reprezentant al 
ziarului „Sunday Express” la 
castelul Wasserfangen din ți­
nutul Saarre.

Papen a spus că a fost în­
sărcinat de cancelarul Hitler, 
ca prin întrevederi personale, 
să contribue la stabilirea unor 
relații mai bune între Franța 
și Germania.

El așteaptă ultimele instruc­
țiuni dela Berlin, spre a pleca 
în Franța, și să ia contact cu 
personalitățile politice autori­
zate de acolo.

La început, a avut intenția 
să trateze la Strassbourg, dar 
din cauza grevei de acolo, va 
alege alt oraș ca loc al acestor 
întrevederi.

Dar chestiunea Saarre, Pa­
pen a spus că Germania va în­
cerca să ajungă cu Franța la 
un acord conform căruia a- 
ceastă problemă să nu mai fie 
rezolvată prin plebiscitul pre­
văzut să se efectueze, conform 
tratatului de pace, în 1935.

In Germania persistă con­
vingerea 
ca acest 
rect sub 
niei.

Drept 
nia se va obliga să mențină în 
măsură largă legăturile terito­
riului Saarre cu Franța și să 
asigure interesele acesteia în 
această regiune.

Papen a mai declarat că e 
de părere că rezultatul plebi­
scitului ar fi fără îndoială, cu 
mare majoritate, în favoarea 
Franței, însă lupta ce s’ar da 
cu ocazia propagandei dinain­
tea plebiscitului ar agita prea 
mult spiritele și ar contribui la 
o atmosferă nefavorabilă îm­
bunătățirii relațiilor dintre ce­
le două popoare.

Germania dorește 
țiile cele mai bune

Vorbind despre 
Papen a spus că e 
ea nu va mai întâmpina ace­
leași dificultăți ca până acum.

----------xox----------

Greva din Pensylvania
va continua până Vineri

New-York, 7 (Rador). — Din 
Brownsville (Pennsylvania) se 
anunță că reprezentanții a 20 
mii mineri din Pennsylvania au 
hotărît să continue greva până 
Vineri. Până acum nu se știe 
care va fi atitudinea unui alt 
grup de 40.000 mineri:

Moartea lui Louis Forest
J A încetat din viață ziaristul 

Louis Forest, semnatarul rubric 
cei zilnice din „Le Matin” cores­
punzătoare celei întitulate „Mon 
Film” din „Le Journal”, semna, 
tă de Clămeuț Vautel.

Publicul francez și-a manifes­
tat în mod viu regretul pierdei 
rei unui cronicar care interpre­
ta zilnic ideile și sentimentele 
sale cu agerimea și umorul ca­
pabil să vindece năravurile și 
abuzurile adesea mai Line și 
mai repede decât demonstra* 
țiuni de cifre și de argumente.

Spiritul presei pariziene sufe­
ră o lovitură prin moartea lui 
Forest.

' '—XOX —— 1

Alegerile din Iugoslavia
Belgrad, 7 (Rador). — Rezul­

tatele definitive ale alegerilor 
municipale din banovinele 
Vrbas șl Morava nu sunt cunos­
cute oficial.

Se semnalează că la scrutinul 
de eri au participat 70 la sută 
din numărul total al alegători­
lor.

Listele partidului național-iu- 
goslav au obținut pretutindeni 
o mare majoritate. Numărarea 
voturilor, care s’a făcut în tot 
cursul nopții, nu va putea să 
modifice fizionomia generală a 
scrutinului.

xox-

+
In veci nemângâiații Gheor* 

ghe, Maria, părinți; Ofelia, Ana, 
Elena, Iulia, Irina, Marsilia, Mar­
gareta, surori și Constantin cu 
adâncă durere anunță încetarea 
din viață a adoratei lor 

Lucreția Țicu 
învățătoare

în etate de 26 ani, după o su- 
ferință de 24 ore.

+
îndurerați: Anna soție ; Do­

rothea șl Colonel Popp Horla; 
Aglaea și loan Drăghicl; Ma­
rla și George Damian; Natha- 
lia Al. Wagner flee șl gineri, 
Teodor șl Marioara Damian 
nepoți, precum șl familiile în­
rudite, cu adâncă întristare fac 
cunoscut încetarea din viață a 
iubitului și neuitatului lor

Alexandru M. Wagner
INGINER INSPECTOR 

Pensionar C. F. R. 
Decorat cu mai multe ordina

Corpul defunctului se află 
depus în Cajpela Cimitirului 
Bellu Evanghelic.

înmormântarea a avut loc 
Luni 7 August, ora 18, în ca­
voul familiei.

+
Adânc îndurerați: soție, ma­

mă, bunică, soră, precum și fa­
miliile înrudite, au durerea să 
anunțe încetarea din viață a 
prea Iubitului lor

MAIOR
CONSTANTIN MARINOIU

DIN ARTILERIE
Ofițer de stat major la comand, 

corpului I armată
Ofițer al Coroanei României 

săvârșit din viață în vârstă de 
38 ani în ziua de 6 August ora 
18 după o lungă șl chinuitoare 
suferință.

înhumarea va avea loc în 
ziua de 8 August la cimitirul 
militar Bellu. Cortegiul va por­
ni dela locuința defunctului din 
str. Robert de Flers 17, ora 15.

Aceasta ține loc de orice In­
vitație.

Nemângâiați, copil, frate, so­
ră și nepoți, au durerea să a- 
nunțe moartea Iubitei lor ma-

loc 
di- 
în

înmormântarea va avea 
Marți 8 August 1933 ora 11 
mineața, la cimitirul Belu, 
Capela căruia se găsește depus 
corpul defunctei,______că Franța va admite 

teritoriu să treacă dt- 
suveranitatea Germa-

compensație, Germa- +
îndurerații Ecaterina Mari­

nescu, soție, Constantin și co­
lonelul Aurel Marinescu, frați 
cu familiile lor, precum șl ru­
dele, anunță încetarea din via­
ță a scumpului lor

TRAIAN I. MARINESCU
AGRONOM 

în etate de 60 ani

însă rela- 
cu Franța, 
dezarmare, 
convins că

înmormântarea a avut loc 
Luni 7 August ora 6 p, m. la ci­
mitirul Bellu.

t
îndurerata familie anunță 

încetarea din viață a iubitei 
lor

MARIA GHICA CĂRBUNESCU
Slujba religioasă se va oficia 

în capela Institutului Medico 
ifegal șl la cimitirul Bellu la 
ora 17, Marți 8 August.
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Tragedia unui copil MEMENTO Mica Publicitate
— Din cauza persecuției unei mame, o fetiță 

încearcă să se sinucidă —
_ Buh uși, 4 August

Fetița Anuța Hartanan, în 
etate de 11 ani, a încercat să 
se sinucidă pregătindu-jși un 
laț de sfoară spre a se omorî. 
Observată la timp de soții Smi- 
lovici Leon, copila a fost oprită 
dela funestu-1 act. întrebată ce 
a determinat-o să încerce să 
se sinucidă, copila, cu lacrimi 
în ochi, a declarat că mama 
sa, anume Maria Kogan, de 
meserie moașă,, o bate zilnic, 
găsindu-i pricină pentru lucrul 
cel mai mic.

Interesându-ne mai de aproa­
pe de acest unic caz, am cons­
tatat următoarele;

Copila Anuța Hartman, fiică 
din prima căsătorie a moașei 
Maria_ Kogan, a moștenit, îm­
preună cu o bunică a sa, o casă 
din str. Roman, fosta proprie­
tate a hahamului Mahel Rei­
chert. Moașa Kogan, ca să sca­
pe de acești moștenitori, șd-a 
bătut mama până la sânge, o- 
bllgând-o să fugă de acasă la 
un nepot, rabinul Blank din

Adunarea generală
dela Uniunea comerciantelor și in­

dustriașilor din România r - - - - -
Adunarea s’a ținut sub pre­

ședinția d-lui Iorgu Th. Răsca- 
nu, asistat de d-nii Gh. Bră- 
tescu, secretar general și E. I. 
Bucur-Tetcoianu, secretar ad­
ministrativ.

D. IOAN STINGHIE, prim 
cenzor, dă cetire raportului 
cenzorilor șl cere descărcarea 
de gestiune a consiliului pe 
1932. Adunarea aprobă.

D. TEODOR GALEA cere să 
se aprobe bugetul pe 1933 A- 
dunarea aprobă.

D. MIHAIL BRETZ arată că 
unele persoane au lucrat con­
tra intereselor organizației șl 
cere adunării sancționarea tor.

Se ratifică consiliul central 
care se compune astfel:

Iorgu Th. Rășcanu, președin­
te central; Ionel Dumitrescu și 
Teodor Galea, vice-președinți; 
Gh. Brătescu, secretar general; 
E. I. Bucur-Tetcoianu, secretar 
ad-tiv; C. Misailescu, casier 
central, Tănase Voicu, N. Th. 
Silivestru, Martin Cazacu, La- 
zarovici Rubin, Nae Crăciune- 
scu, Alex. Marica, Ioan Neamțu, 
Frlderich Bauman șl Petrlcă 
Moscu, consilieri; cenzori: loan 
Stinghie, Tr. Dănilă și C. Ber- 
ceanu; cenzori supleanți: loan 
Oprolu, Ule Oancea și Stere 
Chlhulescu.

La filiala de Verde a fost ra­
tificat următorul consiliu: A- 
lex. Urseanu, președinte; Anton 
Polgar, vlce-președinte; G. Ga- 
vrilescu. Petre Petraru, secretar; 
Alex. Grigorescu, casier; Gh. 
Dalln, I. Drăgănescu, Iancu 
Rorllch, Mih. Bretz, Iordache 
Stănescu și Gh. Rădulescu, con- 
allleri.
_ Adunarea s’a sfârșit la ora 12.

Bibliografii

Noul cod al României
' Cartea Românească publică 
volumul H din Noul cod al Ro­
mâniei, colecțiuni de legi și re­
gulamente, redactat de d-nii 
prof. univ. Eug. Herovanu șl V. 
Scânteie.

Un material bogat cu adno­
tări interesante, fac din acea­
stă publlcațiune, o lucrare Ju­
ridică de un interes capital.

80 de legi decizii și regula­
mente care trebuesc cunoscute 
de oricare, se interesează de 
mersul legislativ la noi, comen­
tarii, trimeter! făcute cu multă 
competență, explică în bună 
parte locul pe care îl ocupă a- 
ceastă publicațiune juridică în 
literatura noastră științifică. 
Trebue un cuvânt bun și pen­
tru ed. Cartea Românească, ca­
re a înțeles să înfățișeze o lu­
crare din punct de vedere teh­
nic ireproșabil, în condițiuni 
materiale minime.

*
— SFANTA FTLOTEIA DELA 

ARGEȘ.
Lămurirea unor probleme ls- 

torlco-literare. Monografie ha­
giografică de prof. D. R. Mazilu. 
(Memoriile secțiunii literare a 
Acad. Rom.)

O operă juridică remarca­
bilă. — D. Sever Andru, doctor 
in drept, apreciat pentru corn- 
petinja sa prin participarea la 
comisiuni și misiuni juridice o- 
fiioiaile, a dat la lumină priimull 
volum, de aproape 800 pagini, 
i.mpriimat t în condijiuini exccHen- 
te, din o serie de lucrări de o 
reală utilitate. E vorba de adu­
narea deciziuinilor înaltei Curți 
de casație în lliitigiiile venite, din 
Transilvania și judecate după le­
giuirile regionale încă în vigoa­
re, ca și după cele generale a- 
plicabile în Ardeal. Este un a- 
port interesant la colecțiunile 
noastre juridice, fiindcă oferă 
posibilitatea de a se vedea de­
osebirile de legislație în lumina 
soluțiunilor judecătorești și de 
b se trage concluziuni despre 
ceeace trebue rteițiinut și ceeaice 
trebue omis în opera de unifi­
care.

Cu multă muncă ordonată și 
cu pasiune profesională, lucra­
rea se prezintă în condițiuni din 
cel mai bune și merită să fie 
Încurajată de juriștii practici­
eni, cari o pot folosi în practica 
lor, și cliiar de cei doctrinari, 
cari vor găsi lucruri interesante.

Bacău. Rămânând numai cu 
fata Anuța, moașa Kogan a 
început s’o persecute îngrozitor. 
O bătea zilnic șl o sfătuia să 
se ducă să se înece în râul 
Bistrița.

Intr’o noapte, după ce a bă­
tut-o, a dat-o afară din casă. 
Fetița a fost nevoită să doarmă 
toată noaptea pe o ladă, în 
curte. Exasperată de atâtea su­
ferințe, biata copilă a fugit de 
acasă, refugiindu-se în casa 
rămasă moștenire din str. Ro­
man, casă în construcție.

Găsită acolo de soții Leon 
Smilovlci, au luat-o în casă, 
dându-i întreținere complectă 
timp de 5 zile. Intervenind 
câțiva oameni de bine, neuma­
na mamă a ref uzat să ia copila 
înapoi.

D-nll profesori David Mar­
gulies și Herman Cohn au a- 
nunțat poliția cerând să se la 
severe măsuri contra moașei 
Maria Kogan.

Se încearcă instituirea unei 
tutele pentru apărarea copilei.

Un argaf încearcă
să-și jefuiască stăpânul

Filipești-Prahova, 4 Aug. !
Eri, pela ora 4 d. a., locuitorul 1 

Vasile Popa, din Provița de jos, ; 
trecea spre Ploeștl, cu căruța 
încărcată cu hambare, însoțit 
de servitorul său Ioan Pavel 
Drăcea, din Breaza de Sus.

Când stăpânul său i-a făcut 
câteva observații, Drăcea a cre­
zut timpul nimerit să se răs- 
bune pentru o ură veche și cu 
intenția de a-a jefui, știindu-1 
cu bani la dânsul.

Fără multă gândire, a sărit 
jost din căruță și cu o piatră 
i-a dat o lovitură puternică în 
tâmplă. Văzânduși stăpânul 
căzut jos, i-a mai dat o lovi­
tură în cap, cu piatra, lăsându-1 
în nesimțire.

Observând că a fost văzut de 
mai mulți locuitori din Brătă- 
șanca, a luat-o la fugă peste 
câmp. A fost prins însă de lo­
cuitori și era să fie linșat, dacă 
în acel moment nu apărea d. 
I. M. Georgescu, prin pretorul 
pdășii Fhipești, care venea din 
inspecție. D-sa a liniștit pe lo­
cuitori și a arestat pe servito­
rul criminal lncredlnțându-1 
postului de jandarmi Dărmă- 
nești.

Locuitorii au dat ajutoare 
victimei spre a fi readus în 
simțire.

—■ 1 < XOX------------ -

Sinucidere din dragoste
Lupeni, 4 August

In noaptea de 3 August, me­
canicul Marosi Francisc, în- 
torcându-se dela un chef, și-a 
pus capăt zilelor strangulân- 
du-se.

Din scrisorile lăsate, pare că 
s’a sinucis din cauza unul a- 
mor nefericit.

In scrisoarea lăsată soției își 
cere scuze de gestul funest și 
arată că nu mai poate suporta 
această viață indecentă și o 
roagă să aibă grije de mica lor 
fetiță.

Făcându-se autopsia de d. 
dr, Orjehovschl, medicul de 
circumscripție din Petroșani, 
parchetul a autorizat înmor­
mântarea cadavrului.

---------- xox----------  

întrunirea federației 
economice

CALENDAR
MARȚI, 8 AUGUST

Ortodox: Cuviosul Păr. Emilian 
Episc. Cizicului (815).

Catolic: Ciriac.
Protestant: Ladislau.
Evreesc : 16 Av. 5693.

Mahomedan: 18 Rebi-el-Ahlr 
1352.

RADIO
MARȚI 8 AUGUST

394 m. BUCUREȘTI 12 kw. 
1276 m. BLAJ experimental 0,750 kw.

13: Bursa, cota apelor Dunării.
Muzică de concert (plăci): Con­

certo grosso în re minor și Concer­
to grosso în re major, de Haendel, 
executate de orchestra de cameră 
din Colonia, dirijată de Abendroth. 
Concertul de violină în re de Ceai- 
kowski. executat de Huberman a- 
companiat de orchestra Operei de 
Stat din Berlin.

13,45: Radio-jurnal.
14: Muzică ușoară șl românească 

(plăci).
18: Orchestra P. Moțoi: Arii na­

ționale. Lehar: Aur și argint, vals; 
Manzatti: De ce nu vii cu mine, 
tango; R. Stolz: Știu că nu ești o 
sfântă, vals boston. Drdla: Sere­
nada primăverii. Vasilescu: Am o 
mătușică. foxtrot. Romanțe și arii 
naționale.

20.20: Muzică instrumentală
(plăci): Albina de Schubert și 
Dans Spaniol de Granados, execu­
tate de Serge Tenenbaum. O se­
rată în Grenada și Catedrala pră­
bușită de Debussy, executate de 
prof. Ernst Hotzimmer; Fluturele 
de Pooper și cântec către stea din 
„Tannhauser" de Wagner, execu­
tate la violoncel de H. Squire.

20.40: P. P. Panaitescu: Legen­
da lui Tudor Vladimirescu.

21: Vasile Alexiu, bariton: San- 
tarelly: E morta; Tosti: Non 
m:amo piu; Leoncavallo: Arie din 
„Zaza“; Brăiloiu: Bate murgu din 
picior; Buzzi-Peocia: Loiita.

21.20: Orchestra Radio: Supțpâ: 
Studenții veseli, uvertură; Mas­
senet: Scene alsaciene.

22: N. N. Petrașcu: Actualități 
europene.

22.15: Orchestra Radio: Ascher: 
Potpuriu din „Primăvara în pă­
durea vieneză"; Wagner: Foaie de 
album; Dvorak: 2 dansuri slave 
No. 9 șl 10.

22.45: Radio-Jurnal.
*

Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20. 
Emisiune națională. 22. Concert se­
ral. 23.15. Știri.

Milano, 50 kw. 331.4 m. (Flo­
rența, Torino, Genova, Triest). —
20. Știri și plăci. 20.20. Idem. 21. 
Idem. 22. „Micul Marrat”, operă 
de Mascagni.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 20. Emisiune națională.
21. Concert distractiv. 22. Baladă. 
23.05. Quartet de coarde. 23.50. Mu­
zică nocturnă.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 20. 
Emisiune națională. 21. Muzică de 
dans. 22. Baladă. 23.15. Știri, apoi 
orchestră.
Katowice, 12 kw. 408.7 m. — 20.20. 
Știri șl plăci.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 21. 
Știri. 21.45. Din Livomo : opera 
„Micul Marrat” de Mascagni.

Zuerich, 60 kw. 459 m. — 20.10. 
Plăci. 21.30. Muzică de vioară. 22. 
Știri. 22.10. Audiții muzicale.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. 20. 
Emisiune națională. 21. Știri. 21.05. 
Muzică serală. 22. Muzică de ca­

Domnii abonați sunt rugați ca 
Ia orice reclamație, sau schim­
bare de adresă să binevoiască a 
ne trimete eticheta cu care pri­
mesc ziarul; și pentru a fl 
prompt serviți la reînoirea abo­
namentului, să lipească pe cu 
ponul mandatului poștal etiche­
ta abonamentului expirat

Duminică dim. s’a ținut o în­
trunire publică, a Federației e- 
conomice în sala Ileana-Obor, 
sub președinția d-lui dr. Dori 
Popovid președintele Federației 
Economice.

D. avocat Constantin VicoL 
arată că politica guvernului, 
care se baza pe concursul stră­
inătății șl pe speranța că ac­
tuala criză economică va fi în­
vinsă prin concursul șl organi­
zarea internațională a econo­
miei și creditului, a dat greș.

D. prof. Dutchievici, arată că 
problema datoriilor formează 
un singur tot cu problema eco­
nomiei noastre șl fără o radi­
cală asanare a trecutului este o 
glumă să vorbești de o posibi­
litate de înviorare în viitor.

D. I. Zaharescu, industriaș, 
polemizează cu acei care și-au 
făcut o profesiune din a vesti 
că a încetat criza șl ne îndrep­
tăm spre o epocă de prospe­
rară.

D-ra prof. Ottilia Dutchevici 
spune că întreaga omenire a in­
trat într’o nouă epocă de orga­
nizare economică care impune 
o altă organizare socială și po­
litică.

D. Alexandru I. Botez, mem­
bru al Camerei de Comerț, fă­
când o expunere asupra mo­
dului cum a decurs conferința 
dela Londra, arată că măsurile 
de restricțiune luate de toate 
statele din lume, au distrus or­
ganismul economic bazat pe li­
berul schimb internațional și 
comerțul trebue să caute căi 
noi, dacă vrea să existe.

D. inginer G. Ionescu arată 
eroarea care se comite cu des­
ființarea Creditului Agricol.

D. avocat B. Helsingher în­
deamnă pe debitori să formeze 
un front unic contra actualei 
legi de conversiune.

D. dr. Dori Popovici spune: 
M’am întors din străinătate cu 
convingerea că trebue să dau 
mișcării de asanare morală și 
economică a țării, cel mal pu­
ternic avânt, pentrucă numai 
așa vom putea tine pas cu pro­
gresele realizate în celelalte 
țări.

Problema actuală nu mal este 
problema datoriilor, ci proble­
ma salvării economiei noastre 
naționale, care nu se poate rea­
liza decât prin măsuri radicale 
propuse de Federație.

întrunirea a luat sfârșit la 
orele 2 p. m., anunțându-se a- 
dunarea viitoare pentru Dumi­
nică 13 August, ora 10 dim., la 
sediul Federației Economice în 
calea Victoriei 49.

meră. 23. Știri.
Praga, 120 kw. 488.6 m. — 19.30. 

Transmisiune germană: Maeștrii 
neoromantici al câtecului. 20.10. 
Brno. 21. Cântece. 2120. Țitere. 
21.45. Plăci. 22. Concert de prome­
nadă. 23.15. Cântece de dans.

Viena, 100 kw. 5181. m. — 16. 
Ora, meteorul, etc. 16.20. Confe­
rință. 17. Plăci. 18.20. Concert vo­
cal și instrumental. 19. Conferin­
ță. 20. Orchestra Radio 21.30. Jam- 
boreea. 22. Concert vocal și instru­
mental. 23.50. Plăci.

Muenchen, 00 kw. 532.9 m. — 
20 Emisiune națională. 21. Muzică 
nouă de dams. 21.40. .Flautul fer­
mecat”. actul II. 23.30. Știri.

Budapesta, 18 kw. 550.5 m. — 
16 Dela jamboree. 18. Orchestră 
de salon. 19.30. Concert de vioară. 
20 Plăci. 21. Dela jamboree. 22.50. 
Orchestră de țigani. 23.25 Orches­
tra operei. 0.20. Dela jamboree.

Varșovia, 120. kw. 1411 m. — 21. 
Concert popular. 23. Muzică de 
d£^Ih^'35( Koenigs wustertiausen), 

60 kw. 1635 m. — 20. Emisiune 
națională. 21. Concert clasic. 22. 
Audiție variată. 23. știri. 24. Con­
cert.

MIERCURI, 9 AUGUST

13. Bursa, cota apelor Dunam. 
Muzică ușoară (plăci).

13,45. Radio-jurnal.
14 Muzică de promenada (placi). 

Uvertură la Bărbierul din Sevilla 
de Rossini, executată de orch. sim­
fonică, condusă de Gino Neri; Ex­
taz de Louis Ganne șl Ideale de 
Tosti executate la vioară de Dajos 
Bela violoncel Piatt Gorsky și flaut 
Șzretter; Povești din pădurea vie- 
neză, valsuri de Joh. Strauss, exe­
cutate de orchestra Asociației pro­
fesorilor din Berlin, dirijată de 
Hugo Riidel; Dela o operă la alta, 
fantazie de Schestak, executat de 
orch. simfonică din Berlin, condu­
să de Weissmann.

18. Orchestra Radio: Blanken- 
burg: Marș; J. Strauss: Accelera­
ție, vals; Chillemont: Uvertură la 
„Cărăbușul de aur”; Bizet: Arle- 
siana, suita H-a; Aston: Glume 
muzicale.

19. Dr. Constantin Rădulescu: 
Cele' mai vechi medicamente.

1915. Orchestra Radio: Bartok: 
Dansuri românești: Wieniawsky: 
Legendă (solo violină, D. Teodoru). 
D* Ambrosio: A u b a d e ; Cesar 
Franck: Dans lent.

20. Lectură din scriitorii români.
20,20. Muzică românească (plăci)
20,40. Prof. P. Andrei, subsecre­

tar de stat: Probleme sociologice
21. D-ra B. Molnar, piano: Bach- 

Tausig: Toccata și fuga în re mi­
nor; Chopin: a) Berceuse; b) 2 
Studii; c) Vals în ml minor; 
Liszt: Privighetoarea; Mendels­
sohn: Scherzo; Debussy: In barcă; 
Sehumann-Tausig: Contrabandis­
tul.

21,30. Nicolae Țimiraș: Gheorghe 
Coșbuc.

21.45. C. Meitani, clarinet: Bar­
men: O seară pe munți; Gounod: 
Ave Maria; Rogalsky: Baladă; De- 
bussv: Rapsodia I-a.

22,15. J. Thaler, violoncel: Schu­
mann: Adagio; Corelli-Thaller:
Meditație: G-riinfeld: Serenadă:
Jos. Thaler: Melodie vieneză; Saint 
Saens: Caprlccio.

22.45. Radio-jurnal.
23. Transmisiune dela restauran­

tul Piccadilly.
*

Heilsberg, 60 kw. 276,5 m. — 20. 
Orchestră; 21,10. Despre noul stat; 
21,40. Muzică finlandeză; 22,15. Au­
diție din Danzig.

Milano. 50 kw. 331,4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova, Triest). — 20. 
Știri și plăci; 21. Știri; 21,35. „Vă­
duva veselă", apoi știri.

Miihlacker (Stuttgart), 60 kw. 
360,6 m. — 20. Emisiune națională; 
21. Piesă teatrală populară; 22,20. 
Concert de orchestră; 0,10. Muzică 
nocturnă.

Leipzig, 120 kw. 389,6 m. — 20. 
Emisiune națională; 21. Orchestră 
și cântece de dans; 23,05. Știri,

apoi muzică nocturnă.
Katowice 12 kw. 408,7 m_ 2020

Știri și plăci; 24. Poșta în limba 
franceză.

Roma, 50 kw. 441,2 m. — 21. Știri 
și plăci; 21,45. Concert militar; 
22,30. Comedie; 23. Concert militar.

Zurich, 60 kw. 459 m. — 20,10. 
Plăci; 21. Cântece populare; 22 
Știri, apoi concert.

Langenberg, 60 kw. 472,4 m. —
20. Emisiune națională; 21, Știri; 
22. Dansul german; 23. Știri; 2330 
Muzică nocturnă și de dans

Praga. 120 kw. 488,6 m._  20. E-
misiune pentru cehii din străină­
tate; 21. M.-Ostrava; 23. Știri.

Viena, 100 kw. 518,1 in. — 16. Ora 
meteorul etc.; 16,20. Sfaturi pentru 
gospodine; 16,30. Viața la munte; 
16,55. Plăci; 18,20. Concert vocal și 
instrumental; 20. Concert simfonic. 
22,20. Știri; 22,50. Concert.

Miinchen, 60 kw. 532,9 m. — 20. 
Emisiune națională; 20. Potpouri 
muzical din Lipsea; 22 25. Audiție 
veselă; 23,20. Știri; 24. Muzică noc­
turnă.

Budapesta, 18 kw. 550,5 m. — 16. 
Dela jamboree; 18. Dela jamboree; 
19. Coruri; 20,15. Orchestră; 21,45. 
Orchestra cercetașilor englezi.

Varșovia. 120 kw. 1411 m. — 1935 
Concert de soliști; 20,40. Cântece;
21. Trio instrumental și vocal.

Berlin (Koenigswusterhausen), 
60 kw. 1635 m._ 20. Emisiune na­
țională; 21. Orchestră; 21,50. Bala­
dă; 23,10. Știri; 24. Concert.

CONDUCĂTORI OE VEHICULE 
SANCȚIONAU

Au fost sancționați pentru 
contravențiunile menționate în 
dreptul fiecărui conducător de 
vehicule notați mai jos:

Achil Cristescu, șofeur, sus­
pendat permisul 30 zile ; Tuta 
Constantin, proprlet., a între­
cut tramvaiul pe stânga; Sil­
vestru Constantina, propr., a 
staționat în loc nepermis; Ta- 
rane Iulius, șofeur, a trecut 
gol prin loc nepermis; Tănase 
Petre, birjar, n’a respectat 
semnalul; Buligă Matei, bir­
jar, n’a oprit la „Stop"; Du­
mitrescu N„ propriet., n’a oprit 
la „Stop" ; Balaș loan, șofeur, 
a staționat în loc nepermis ; 
Voiculescu Iordan, șofeur, a 
circulat cu viteză; Rădulescu 
Dumitru, șofeur. a staționat în 
loc nepermis; Petre Marin, șo­
feur, n’a oprit la „Stop" ; Ne- 
delea Vasile, șofeur, a circulat 
cu viteză ; Olaru Vasile, pro­
priet., a trecut gol prin loc ne­
permis ; Ion Cherteș, șofeur, a 
trecut gol prin loc nepermis; 
Gheorghe Rusu, șofeur. a tre­
cut gal prin loc nepermis ; Ros- 
culeț Alexandru, șofeur, a sta­
ționat în loc nepermis ; Do- 
brescu N., șofeur, a trecut gol 
prin loc nepermis ; Zaviruca 
Constantin, șofeur, a trecut 
gol prin loc nepermis ; Ion R. 
Stan, șofeur, a trecut gol prin 
loc nepermis; Alexandru Ma­
rin, șofeur, n’a oprit la „Stop"; 
Rădulescu D-tru, șofeur, a sta­
ționat în loc nepermis; Sum- 
ler Gh., șofeur, a staționat în 
loc nepermis; Vasilief Salva, 
șofeur, cu nr. nerglemntar; 
Paul Georgescu, proprie^., nu 
s’a prezentat la revizie ; Soc.
Auto Tx. Ploești, proprlet., a 

staționat în loc nepermis; Au­
rel Crăciun, propriet., a stațio­
nat în loc nepermis; Ioan O- 
prea, propriet., a circulat cu 
sigiliul violat la aparat; Ion 
Bucuță, șofeur, a staționat în 
loc nepermis.

------------XCX———

Prinderea unui vestit 
criminal la Ploești

6 August
Acum câteva săptămâni a 

fost omorîtă, ziua nămiaza ma­
re, o bătrână anume Ioana Ne- 
delcu, din str. Nicopoli 26. Au­
torul crimei, spre a induce în 
eroare autoritățile, a simulat 
o sinucidere a bătrânel, pu- 
nându-i o curea după gât și a- 
târnând-o de clanța ușii.

D-nii jude instructor David, 
procuror Nedelcu, doctor P. 
Dinescu, medic legist și Virgil 
Ionescu, șeful biroului judiciar, 
au văzut trucul, fapt ce a re- 
eșit și din autopsia cadavrului.

In consecință s’au pornit cer­
cetări pentru identificarea șl 
prinderea criminalului. Cu ace­
ste cercetări a fost însărcinat 
d. Virgil Ionescu, șeful biroului 
judiciar. D-sa a reușit să prin­
dă astăzi pe criminal. El se nu­
mește Gogu Teodorescu, pose­
sorul unui bogat cazier de tâl­
hării șl jafuri. La interogato­
rul ce I s’a luat el a recunoscut 
fapta, dând și amănunte asu­
pra modului cum a procedat. 
Tot odată a mărturisit șl o 
parte din tâlhăriile comise. Du­
pă ce se va face reconstituirea 
crimei, criminalul va fi înain­
tat parchetului.

--------------xox--------------

Adunarea generală a asoc. 
agenților comerciali

Duminică s’a ținut la sediul 
Uniunii generale din str. Blă- 
nari 14, adunarea generală a 
Asociației generale a agenților 
comerciali.

D. Niță Popescu Românul 
vorbește despre importanța or­
ganizării agenților într’o asocia­
ție independentă.

D. D. Sandulovici, spune că 
se impune de urgență califica­
rea breslei de agent.

D. L. Bercovicl constată că 
în Camera de muncă București, 
nu sunt reprezentați funcțio­
nari.

D. M. Niirnberg și Ion Pave- 
lescu propun o serie de mani­
festări cari vor duce la înrola­
rea tuturor agenților comerciali 
în sânul asociației.

Mal vorbesc, făcând diverse 
propuneri d-nii: I. Hascalovici, 
Dumitrescu, Rozenfeld I., Griin- 
berg și Eșanu.

D. Calafeteanu face o dare de 
seamă a activității Asociației.

Se dă cetire proectului de sta­
tut pe care adunarea o aprobă 
Se alege următorul comitet: 
N’.ță Popescu Românul, preșe­
dinte; Calafeteanu D., Sandulo­
vici, Max Eisenberg, R. Berco- 
vitz, Of. Frey, M. Niirnberg. Du­
mitrescu. L. Imas, M. Stelnfeld, 
I. Hascalovicl, I. Rozenfeld, S. 
Eșeanu, M. Griin-berg; censori, 
O. Vălean, Matei Schor, Littman, I 
H. Bercovitz.

Apare in fiecare zi. Minimum 10 cuvinte
— Annnciurile in chenar prețul dublu —

Pentru adresele din Capitală se va adăuga ți numărul sectorului.

Cereri de serviciu
3 lei cuvântul

Lecții și meditații
4 lei cuvântul

TEREN 220 metri pătrați de vân­
zare. Strada Alex. Lahovaxi 8.
__________________________ 5938 
VÂND casă teren ieftin. VlTgiliu 
63, tramvai 3. 12, 24._________573
VÂND casă teren ieftin Vlrglliu 63 
tramvai 3, 12, 24,____________3868
VÂND Imobil nou ou grădină, 
compus din 10 încăperi. Informa­
ții Dr.' Botescu 13. Telefon 365-31. 
______________ 5832 
450 m, p. str. General Lahovary 38 
fațadă 20 mtr. Adresați D-na Ar- 
geșiu, str. Carol 25.__________5904

Pierderi. Disparițt
5 lei cuvânta

PIERDUT în taximetru aparat 
tografic ,Felea” No. 111211. B 
recompensă aducătorului. Ingi 
Marius Strellsker, Bolintineanu 
6. I

Editura Societ Anonime „UNIVERSUL". București

AUTOMOBILIST Maistru Mecanic 
referințe garanție caut post Șofeur. 
Făinajj 62._________________ 5959
ADMINISTRATOR-Agronom teh­
nic școli, moșii, ferme, tânăr ener­
gic cinstit comercial. „Agricultor 
modern". Pomolog, legumicultor, 
horticultor. Exploatare piei prac­
tică solidă zootehnică generală cres­
cătorii, extindere mare, porci specii 
pasări, bovine ensilage. Lăptăril 
derivate. Motor cultură automobi-’ 
list. Exploatări păduri, comerciali­
zări. Perfectă contabilitate agricolă. 
Caut post absolut serios moșii mari 
eminenentă. Adresați detalii ame- 
nanjament ziar 64 E. 23
ADMINISTRATOR - Logofăt caută 
post moșie. Erdâlyi loan, Arpășel, 
jud. Bihor.__________________ 538
ASIGURAȚI Averea dacă angajați 
român energic foarte cinstit, având 
și garanție circa 2.000.000 în imo­
bile, care caută ocupație, casier, 
încasator, intendent, sau altă afa­
cere de încredere. Pretențiuni foar­
te modeste. Adresați ziar 84 E. 
____________________________ 93 
ANGLAIS Franțais Instltutrice 
anglaise cherche engagement ,,au 
pair" Ziar 83 E,_____________ 92
ADMINISTRATOR fost moșii 
mari, actualmente Avicultur ruti­
nat, având inventarul necesar clo- 
clre artificială, caut loc la puncte, 
cu proprietar care voește înstinde- 
rea unei crescătorii păsări. Even­
tual administrez moșia gratuit dân- 
du-mi numai jumătate din produ­
sul păsărilor. Adresa ziar 78 E.

___________________________ 58 
ABSOLVENTA școala menaj caută 
post menageră. Lefy, Vârfu cu dor 
12._________________________ 440
ARHITECT practicant străin în- 
delungaită isprăvind cursurile în 
străinătate caut post de conductor 
sau desenator (plan) Valentin 
Klosz, Str. Pasteur No. 58,____ 258
BUNĂ^bucătăreasă germană pre­
zentabilă dorește angajament Alea 
Grecescu 9 Belu (final). 282 
BUCĂTĂREASA singură transilvă- 
neancă caut post prefer la persoa­
nă singură. Alea Alexandru 10 Par- 
cul Filipescu.________________ 132
BACALAUREATA bine introduși 
lucrări birou, caut ocupație birou, 
casieriță sau alt serviciu onorabil. 
Pretențiuni foarte modeste. Adre­
sați Neacșu, Vistieri 11. 481
CĂUTĂM loc 2 surori ca jupânese 
fete tinere vrednice, cinstite având 
și bune recomandațll. Str. Nistru 
No. 36,_____________________ 444
CAUT post menajeră sau damă 
companie supraveghetoare moșie 
școală tânără serioasă îmi plac co­
piii prefer provincie. Răspuns de­
tailat Poște restant 44 Margareta 
Chilia Nouă.________________ 167
DEMOISELLE franțaise accom- 
pagnerait personne en villâgLature, 
ou etranger „Universul” 21 F.

DOMNIȘOARA tânără, perfectă 
lucrarea covoarelor, excelentă gos­
podină, conduc menaj. Eventual, 
încep atelier, moșie. Oferte Ziar 
28 F. 446
DOMNIȘOARA bine, prezentabllăi 
suflet bun caută serviciu companie 
condus menaj, inginer, ofițer etc. 
Adresați Marilena. Universul, Plo- 
ești.________________________ 340
DOAMNA văduvă caută post 1-2 
persoane menaj moșie fermă orice 
oriunde. Ziar 93 E,___________ 154
DOAMNA tânără, proprietară, ga­
ranție morală, dorește post casle- 
riță. La ziar 91 E, 147
DOAMNA străină, cultă, știe ger­
mana, perfect franceza, dorește 
angajament. Pretențiuni modeste. 
Merge provincie moșie. Ziar 101 E.

__________________________ 185 
DOAMNA 28 ani, onorabilă, bună 
gospodină doresc conduce menajul 
unei persoane serioase și situată 
post durabil, tratament familiar 
poate fi copil. Buzolanu, Inginer 
Zablovschy 56._____________  112
SORĂ condiție îngrijesc Bolnavii 
fac și menajul persoană singură. 
Tirescu, Aurel Vialcu 153.

Oferte de serviciu
4 lei cuvântul

AGENTA destoinică plasare parti­
culari, obține câștig important. 
Capital necesar 300. Sfinții Apo­
stoli 80. 6001
CAUT băiat mic pentru bodegă și 
băcănie. Basarabia 30._______ 5943
CĂUTĂM șoferi mecanici cu acte 
în regulă. Doritorii se vor adresa 
Materiale de Construcții Bd. Dom­
niței 39, orele 9—10 dimineața. De 
preferință oamenii fără vicii.

________________________ 326 
CAUT băeți la coloniale băuturi, 
etate de 17-18 ani. B-dul Elisabe- 
ta No. 52,__________________ 5817
CAUT 2 băeți cu practică îndelun­
gată la Bodegă sau coloniale cer­
tificate de bună purtare bine plă­
tiți. Str. Frunzii colț Meilor. 81 
COTTONĂRBEITER șT Aufstosse- 
rin se caută Șos. Ștefan cel Mare 
103. ______________________ 5906
CAUT femee la toate să știe găti 
fără bărbat 120 calea Victoriei 
______ _ _________ 5998 
CAUT bun vânzător necăsătorit 
pentru lipscănie la Craiova. Oferte 
,,G. 50“ Agenția Carol Schulder, 
București. 5995
INSTĂLĂTOR apă bine priceput 
mai cu seamă pentru conducte pu­
blice de fontă și Mannesmann se 
angajează imediat, eventual buge­
tar ca șef al rețelei conductelor 
de apă la Uzinele Comunale Piatra 
Neamț. 5950
LUCRĂTOARE (Strlckerese) bune 
pentru tricotaje caută . Industria 
Textilă Română, București, stra- 
da 13 Septembrie 82-84,_____ 5967
MADAME de hotel caută Dlonlsie 
12.._____________________________ 5990
MOARA automată, caută voiajor 
rutinat pentru plasarea produselor 
ei în întreagă țară. Oferte cu re­
ferințe serioase șl garanție sub 
chiffre „Moara" 32 E. Ia adminis­
trația ziarului. 5919
MODISTE perfecte, bine plătite se 
angajează imediat „Regina". Șe­
lari 1. __________________ 5908
SORTIERE perfecte pentru cio­
rapi de mătase, aufstosserin, spu- 
lărese, lucrătoare pentru ciorapi 
bărbătești caută „Texo" Bd. Pa- 
che Nr. 103,________________ 5952
SE CAUTA băieți interni la cofe- 
tărie str. Lizianu 13,________ 5979
SE CAUTA Bucătăreasă bună a- 
vând bune referințe. Parcul In­
dependenței No. 39, lângă Podul 
Elefterie. A se prezenta intre orele 
9—10 dimineața la D-na E. Bră- 
tianu. 296
TECHNICIENIi distinși pot obține 
diploma inginer. Taxa prospectu­
lui 200. Iancovescu 126 București 6.

____ __ ____________ ■ 5936 
VĂNZATOARE perfecte pentru 
bufet și versate în socoteli anga­
jează Restaurantul Gării de Nord.

5911

ADMITERI (liceu, comerț, etc.), 
corigențe, diferențe, integrale, ba­
calaureat pregătește temeinic cu 
profesori specialiști Stat, cursul 
autorizat Minister, direcția Profe­
sori Alimâjeanu-Huliță. înscrieri 
zilnic 10—1; 6—8 Școala Comer­
cială Superioară Nr. 1, B-dul 
Domniței 37. Pentru funcționari 
curs seral, _______________ ssoo
ADMITERI (liceu, comerț' etojL 
corigențe, diferențe, integrale, ba­
calaureat, pregătește temeinic cu 
profesori specialiști Stat, cursul au­
torizat minister, direcția prof. Al- 
măjeanu-Hulița. înscrieri zilnic 
Școala Comercială Superioară Nr. 
1, B-dul Domniței  ̂37. 6010
CORIGENȚE LE: Matematică, 
Franceza, Fizlcochimice Latina, 
Reușita Garantată. Școala DU- 
PLOYEN. 27. Smâa-dan. 5968 
FRANCEZĂ, germana prepar exa- 
mene, corigențe toate cursurile. 
Banu-Manta 32,_____________5934
ȘCOALA Doamnei Stahl, autoriza- 
tă de Minister. Stenografie, Dac- 
tilografie. Izvor 129. 5613

VÂNZĂRI
4 lei cuvântul

ATENȚIUNE chilipir vând Nachs 
închis perfectă stare. Str Calafat 
20.______________ _________ 5949
ATENȚIUNE: Dormitoare elegante 
nuc dela 5000. Sufragerii nuc dela 
5000. Holuri tapisate 3700. Bufete 
lustruite 800. Mese sufragerie dela 
600. Biblioteci 900. Biurourl stejar 
700. Cuiere antreu oglindă 600. 
Cartoniere stejar 500. Garnitură 
antreu 300. Sofale 400. Dormeuză 
stofă 400. Sofale cu ladă 700. Di­
ferite mesuțe piedestale 50. Scaune 
curbate. Cărucioare de copii și orice 
fel de mobile separate. Profitați de 
această mare reducere de prețuri 
la Industria de mobile „Banatul", 
Calea Victoriei 145, colț cu Str. 
Frumoasă. Nu confundați adresa.

5987
COMBINEZOANE Crepe de Chine 
Modele franțuzești Cămăși de 
noapte 97 lei găsiți Bărăției 5

 5969

CĂRUȚE pentru co­
pil calități supe­
rioare prețuri re­
duse, Lindenberg, 
Smârdan 12.

5667
DE VANZARE 50 vagoane bușteni 
stejar prima calitate până la 20 
metri lungime 0,25—0,60 diametru. 
Slădescu. Victoriei 89, București.

5895
DELA 2500.

Mărci recunos- 
cute. Accesorii, 

Cauciucărie.
Boyauri. Repa­
răm conștiin-

- " cios arme și
biciclete. Prețuri reduse. „Arbier*, 
Bulevardul Carol 13.
LEMNE de foc esență cer de cea 
mal bună calitate vindem servind 
cu căruțele la domiciliu cu preturi 
mai eftine ca în altă parte. Pen­
tru comenzi și informațiuni la Ad­
ministrația Pădurii Buftea, Oficiul 
Buftea Ilfov._______________ 5910
MOBILE moderne, fabricatiune 
superioară, Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri cumpărați avantajos. în­
lesniri Kamiel, Romulus 58.
__________________________ 5931 

MOBILE fine de Arad toate stilu­
rile vinde cu preț de lichidare. 
Magazin General, Moșilor 1.

4888
SOBE teracotă, faianță vinde eftin 
curăță coșuri și repaTă Hornul ca­
lea Moșilor 47. Telefon 3.60-23.
_________________________  6002 
SALONAȘ venețian. veritabil, mar­
quise, mare artă, preț derizoriu. 
Berzei 39,__________________ 6005
TABLOURI splendide, colecție va­
loroasă, prețuri derizorii plecând 
străinătate. Berzei 39. 6006
VÂND sobe de teracotă în perfec­
tă stare. Calea Dudești 119. 6003
VÂND lemnărie veche uși, ferestre 
în bună stare. Frumoasă 35.

5985

CUMPĂRĂRI
4 Iei cuvântul

AUR dinți aur cumpără cu cele 
mai bune prețuri „Dentara Plati­
nă" Pasaglul Vilagros 4, vis-ă-vis 
prefectura poliției. 5837
AUTOMOBIL închis puțin rulat 
cumpăr. Adresa la ziar 51 E.

_________________________5939 
CAUT o mașină și un rezervor de 
înghețată pentru cofetărie. Oferte 
la Agneta", Câmplna. __  6009
CUMPĂR rezervor păcură ocazie 
circa doi m. c. Maria Rosetti 61. 

____________________5970 
MOTOR 40-45 cai motorină țiței 
cumpără Vlădescu. Aluniș-Olt.

5722

VÂNZĂRI 
și cumpărări de imo­

bile, moșii, păduri, 
terenuri, arendări

5 lei cuvântul
ATENȚIUNE! Consultați gratis 
Inginer-Arhitect Săvescu Mihai 
Vodă 15, etajul III. Telefon 3.55.77. 
Construcții moderne la chee, sub­
sol, parter, etaj, mansardă 5500 
metrul pătrat. Renovări, transfor­
mări, planuri, autorizații. Cinste, 
experiență prețul garantat. 5983 
ĂVIS. Case noul moderne partere 
și partere etaje cu tot confortul 
modem vindem eftin, Rahovei 228 

6007
CUMPĂR prăvălie 3-4 camere po­
ziție 100.000 bani 100.000—150.000 
credit la ziar 65 E.
BUZĂU. Vând imobil 2 aparta­
mente mari, 800 m. p. strada G. 
Ianculescu 25-27. Adresa: Dr. Stăn- 
culescu, Victor Emanuel III, 24, 
București._  5200—
CHILIPIR vând teren 900 m. p. 65 
lei, la Carmen Sylva Movilă, aproa­
pe plajă. A se adresa Dănescu, 
str. Abrud No. 5. Lcx:o. 5940
CASĂ boerească, parter, etaj, curte 
750 metri pătrați, vând închiriez. 
Pake 35._____________ ' ___ 5942
CUMPĂR București casă venit 
100.000. Indicați prețul și detalii 
Gr. Dăscălescu. Roman. Elisabeta- 
Doamna. 5655—
CASA de vânzare, 3 camere, 2 an­
treuri, bucătărie, loc 200 m.p. In­
termediari admiși. Str. Abrud 103. 
______ _ _ 6011 
PARCELE 200/300 metri lângă sta- j 
ția Călărași, Mihai Bravu 267 a- J 
propiere centru vând 500. Infor- : 
mațiuni șantier sau Hirsch, Piața 
Rosetti 4. 3861 I

ÎNCHIRIERI 
Apartamente goale

5 Iei cuvântul
APARTAMENTE (3—4 camere), 
garsonieră (cameră, bucătărioară, 
boxă) imobil nou, ultimul confort 
modern, eventual garaj. Bulevar­
dul Dacia 52. 5783
CALEA MOȘILOR 350 : odăi lu­
nar 400 apartamente Începe 1000, 
prăvălii 1200, pivniță, mare de­
pozit.______________________ 5497
CĂMERA mică goală modestă, 
plin centru de înahlriat. Str. Im­
primeriei 7, curte dreapta (dosul 
Monitorului Oficial).______
ÎNCHIRIEZ centru cameră goală 
mobilată eventual bucătărie bae. 
Clopotarii Vechi 12,__________ 485
ÎNCHIRIEZ parter două și trei 
încăperi plus dependințe. Romană 
140._______________ _________ 115
ÎNCHIRIEZ casă liberă, 2 camere, 
antreu, bucătărie, acces baie, elec­
tricitate, singur curte. Zefirului 22 
___________________________ 162 
ÎNCHIRIEZ cameră, antreu, bucă­
tărie, electricitate 1000 lunar. Is- 
pravnlculul 18 (Tei).__________ 126
ÎNCHIRIEZ trei camere antreu 
bucătărie, bae instalată cameră 
servitori electrică teracotă intrare 
prin stradă la etaj, aproape gara 
Nord. 23 Strada Cernăuți. Bule­
vardul Basarab. 123

ÎNCHIRIERI 
Camere și aparta­

mente mobilate
5 lei cuvântul

CAMERA mobilată acces bale etaj 
IU dreapta Vasile Lascăr 24.
_ ______  5965 
CAMERA mobilată elegantă se în­
chiriază imediat la domn, Câmpi- 
neanu 35,___________________ 299
CAMERĂ bine mobilată acces bae 
calorifer, pensiune complectă. Bd. 
Carol 21, etaj IV ascensor. 293 
CĂMERA mobilată, la persoană 
singură, discretă, caută provincial 
distins venind odată săptămânal 
București. Ziar 6 F,__________ 286
CAMERA mobilată separată, 1-2 
persoane bae Gen. Florescu 13 Etaj 
__________________ 277 
CAMERA mobilată separată acces 
bae șl pentru provinciali. Spătaru­
lui^ 14.______________________ 268
CĂMERA mare confortabilă, ose- 
bit mică, modestă, domn civil. 
Râureanu 3, lângă Poștă._____ 339
CAMERA frumos mobilată calori- 
fer, bae, intrare separată. Acade- 
mlei 49, etaj II, portar.______ 339
CAMERA mobilată 1-3 persoane, 
baie confort eventual pensiune. Va­
sile Boerescu 12, etaj m. Statuia 
Brătlamu. 354
CAMERA frumoasă, mobilată, con­
fort, separată, închiriez 1-2 per­
soane. Liberă 15 August. Berzei 81. 
____________________________ 350 
CENTRU (Cișmiglu) garsoniere șl 
camere, Splru Haret 6. Calorifer, 
telefon._____________ 447
CAMERA mobilată intrare sepa­
rată aces baie eventual pensiune, 
Cameliei 38,_________________ 506
CAMERA mobilată intrare sepa­
rată, bae, telefon Brezoianu 4. Et. 
HI,____________________ 371
CAMERA frumos mobilată, intra­
re separată, calorifer, telefon, ac­
ces baie (apă caldă), clădire ul­
tramodernă, eventual pensiune a- 
leasă: Pietății 5, Stauber.

ÎNCHIRIERI 
Prăvălii și Birouri

5 lei cuvântul
BODEGA restaurant, salon mare, 
Săidnă de vară, locuință complect 

stalate închiriez imediat. Miron 
Costin 50. Prin Grivița, 304
DE ÎNCHIRIAT Frizerie poziție 
splendidă, str. Frunzei colț Meilor. 
____________________________ 82 
FABRICILE Mociomița caut local 
spațios poziție bună între gara de 
Nord șl Matache Măcelaru, pentru 
vânzare detail a produselor. Ofer­
teuregnt. Str. Carol 29.______204
ÎNCHIRIEZ sală pentru cinema­
tograf. Str. Maica Domnului 11. 
__________________________ 5844 
ÎNCHIRIEZ una prăvălie brevet 
cauză deces. Văcărești 454. La Sti- 
clete._______________________ 196
PRĂVĂLII, în centrul Capitalei 
Închiriază avantajos Soc. Clădirea 
Românească Bd. Domniței 39.

. 99
PRĂVĂLII, centru comercial lângă 
Piața Bibescu-Vodă 19 fost 7.

5994

PENSIUNI
5 lei cuvântul

CAMERA elegant mobilată, bae, 
telefon, eventual pensiune se Închi­
riază în str. Alex. Lahovary 33, e- 
taj I. _____________________ 88
CAMERA pensiuni bună. 3000 lei 
2 persoane. Str. Franzelari 26.
___________________ _______ 309 

MAMAIA Vila Brâncenl Pensiune 
masă aleasă, electrică, apă curgă­
toare, parchete, sporturi de apă. 
Prețuri 350-450 lei zilnic. Adresați 
Casa Brâncenl fața palatului Bucu- 
rești._______________________5628
PREDEAL. Pensiunea Carmen are 
liber dela 1 Septembrie camere și 
apartamente confortabile cu șl fără 
pensiune. Deschisă tot anul. Re­
zervați camere. 5980
SINAIA „Pensiunea Păpușica" 
feră pensiune complectă, aleasă, 
dela 200, distracții. Pingpang.
_ 177 
SINAIA Lascar Catargiu 10 masă 
casă 160 zi excelent. 3856

ÎMPRUMUTURI
și ipoteci

4 lei cuvântul
AVANSAM bani pentru hălnărie 
bărbătească uzată, eventual cum­
părăm „Manchester" Colței 27.

5894
CESIONEZ ipotecă chilipir, imo­
bil, Rahova-Chirlgiu, Melancropol. 
Str. Justinian 14._____________ 100
CESIONEZ Ipotecă neconvertibilă 
centru, bine garantată, 200.000 va­
lorând 470.000. Ziar 37 F.____ 526
PENSIONĂRILOR procurăm îm­
prumuturi dobândă legală. „Girul" 
Sfântu Nicolae Șelari 9. 5997
AVANTAJOS construesc, renovez 
casă nouă 2-3 etaje, lac gata pen­
tru Sf-tul Dumitru. Bențe, B-dul 
Mihail Ghica 43. 157

DIVERSE I 
profesionale. Asocia\

4 lei cuvântu
FINANCIARE, LOTERII, et

7 lei cuvântu

ADTiriPII lampioane, artiJ nil 111 lull as]timent bogat pi 
țuri eftine Lindenberg, Smârdl
12._________________ ăd
ARTISTICA tăietură lreproșal 
lă execuție, oferă Casa „Miettl 
Rochii, Caragiale 10._________54
AVAND de publicat o carte nați 
nalistă, mare răsunet, caut asoci 
creștin cu 40.000 lei pentru țipi 
Restitui dublu în 2 luni. Răspu 
suri serioase ziar sub 106 E, 2

ACORDOR construct! 
de Piane, reparațiua 
specialist Molzer, si 
Apostoliade 17. I 
__________________11 

BOALE-Femei. Faceri operațiur 
menstruații dureroase, întârzie! 
vindecarea sigură sterilității. One 
rarii reduse. Dr. Blanc Bulevardi 
Pake 12 A._________________ 5&

CAUCIUCURILE vechi 1 
se arum 

Autor 
gnm Bd. Tache Ionescu 17 dă 
schimb noi.

43

CUMPĂR creanțe de ale Băn­
cii de Industrie șl Comerț din 
București Calea Victoriei 81. 
telefonați 2.5459. 5954

D-NA DOCTOR MAMOȘ Brahol 
viei. Boli de femei, gravide. Tratai 
mente, operațiuni. Consultația 6(1 
lei. Văcărești 64. _______ 386q
DEPOZIT LEMNE vad vechi pre-| 
dau. Inclusiv inventarul. Const] 
Grand 9. g
DINȚI Coroane aur 400 lei bucata 
plombe fine 150 extracții nedure- 
roase 80, Dentist Goldenberg, strj 
Carol 114. 536
DAU GRATIS molos și cărămizi 
Strada Paleologu 17 colț Mântu- 
leasa. 466
DEDECTIV realizez: urmăriri, in- 
formațiunl, confidențiale, toate 
țară, convenabil. Ziar, 24 F.
_____________ ______________417
IN RATE 400 lunar, aconto 500 
comandați costume ștofele Wilhetai 
Șcherg, diplomat Paris, Victoriei 
170.________ 5976
INVENȚIE senzațională! In trei 
zile cele mai umede și igrasioase 
clădiri devin uscate pentru tot­
deauna prin aplicarea preparatu­
lui introdus in lumea Întreagă 
„Exhumldol" care usucă cărămida 
pe loc. Nou pentru România! Pla­
ta după obținerea rezultatului. In- 
formațiuni: Inginer Rosnâ, Str.
Nicolae Tomescu 7. Tel. 3-14/00.
___________________________ 5042 
LEMNE pentru iarnă 550 mia tăe- 
te transportate vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor) telefon 236/19.

6008
PREDAU tutungerie, plin centru. 
Adresați str. Elena Cuza No. 30, 
Zamfirescu. 5978
PLAPUMI. lucrez la cliențl acasă 
convenabil. Adr. Krug, Udrlcani 8.

PUBLICATIUNI
Oficiale de licitații

10 Iei cuvântul
VINERI 11 August ora 16, se vând 
prin licitație materiale vechi: so­
be teracotă, fierărie și altele la li­
ceul de fete Regina Maria. Intra- 
rea Vasile Conta. 138

CĂSĂTORII
5 lei cuvântul

AGRONOM 26 ani ou avere, case 
capitală, evaluate 2.000.000 doreș­
te căsătorie domnișoară corespun­
zătoare cu moșie pentru adminis­
trat. Adresați ziar pentru Agro- 
nom 81 E. ______________  84
BACALAUREATă, școala menaj, 
dorește cunoștința domn influent, 
bine situat pentru aranjarea Ca­
tedrei in vederea căsătoriei. Ziar 
13 F. __________________357
DOMN distins, 42 ani, dorește cu- 
noștlnța-marlaj cu doamnă de a- 
faceri, ziar 88 E._____  127
DOMNIȘOARA bine, bani, dorește 
căsătorie teolog. Adresa Mitocul 
Maicelor Bârlad. 542
DOMNIȘOARA 1 milion trei sute 
tânără, bine, dorește căsătorie ofi­
țer superior sau magistrat până 48 
ani. Poate avea unu-doi copilași 
Ziar 29 F.___________________450
DOMNI ȘO ARA, vârstă mijlocie 
proprietară venit anual 150.000 
casă aranjată dorește căsătorie 
persoană 45-55 ani, militar, func- 
ționar superior, profesor. Ziar 4 F. 
FUNCȚIONAR stat drăguț, doreș­
te căsătorie domnișoară, venit co­
respunzător. Ziar 18 F. 341
MECANIC! 38 anf, bună familie 
doresc căsătorie D-ră. D-nă onora­
bilă, mic venit, profesiune. Adresa 
ziar sub 3 F. 266
MAIOR activ dorește căsătorie 
provincială, dota nu interesează. 
Ziar 2 F. 239
PROFESIONIST serviciu la Stat 
32 ani caută ființă fără avere dar 
cinstită șl fără pretenții. Răspun- 
deți la ziar 25 F. _______ 420
ROMAN 34 ani, proprietarul unei 
firme, unui imobil, doresc căsăto­
rie cu ceva capital sau imobil cu 
venit. La ziar 86 E. 106
TITRAT 40, cavaler, caută cunoș­
tință pictoriță distinsă, pentru că­
sătorie. Ziar 85 7. 96
TÂNĂR negustor București voesc 
căsătorie tânără din provincie. Ziar 
« F- _ 546
TĂNĂR creștin, fizfc șl moral, In­
dustriaș doresc căsătorie. Admit 
intermediari. La ziar sub Indus- 
triaș 57 E,_____ 7
VĂDUV dorește căsătorie cu Doam- 
nă 35-45 ani indiferent situația, 
naționalitate. Ziar 70 E. 38

CORESPONDENȚE
5 lei cuvântu)

D-NA Rășcanu dorește vedea Lui- 
sa (Elisa) din Câmpulung. 5975 
MyĂ incă nu plec, te aștept Luni 
sau Marți, ora 5, Nel.________ 148
PICK sunt Movilă, dece n’ai scris? 
___________________________ 190 
SUNT fericit că sufletul și dragos­
tea ta sunt aceleași. Pick. 109 
ȚIGANCA Luni ora 16 Pache Ți­
ganca^_______  287
1317 aprob. Veniți Marți orele pa­
tru Halul Cinema Regal. Țineți 
Universul în mână. 410

1 Redactor respons abil ’ M. LEONTE


